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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

            Η φορολογία καθώς και οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης είναι το "εργαλείο" που 

διαθέτει η Κυβέρνηση ενός Κράτους, προκειµένου να συγκεντρώσει έσοδα και να 

µπορέσει να ασκήσει το κυβερνητικό της έργο. Προκειµένου να διασφαλίζεται η 

οµαλή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και του ανταγωνισµού της, η ευρωπαϊκή 

νοµοθεσία προβλέπει την εναρµόνιση των ειδικών φόρων κατανάλωσης για τα 

οινοπνευµατώδη ποτά και τα προϊόντα καπνού και πετρελαίου. Συνήθως, οι 

ισχύοντες συντελεστές είναι ελάχιστοι συντελεστές ή συντελεστές-στόχοι οι οποίοι 

θα αποτελέσουν αντικείµενο µακροπρόθεσµης σύγκλισης. ∆εδοµένου ότι, για την 

ορθή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς, η έννοια και οι προϋποθέσεις σχετικά µε 

το απαιτητό των ειδικών φόρων κατανάλωσης πρέπει να ταυτίζονται σε όλα τα 

κράτη µέλη, είναι απαραίτητο να καταστεί σαφές σε κοινοτικό επίπεδο πότε τα 

προϊόντα που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης τίθενται σε ανάλωση 

και ποιος είναι ο υπόχρεος για την καταβολή του ειδικού φόρου κατανάλωσης.  

           ∆εδοµένου ότι ο ειδικός φόρος κατανάλωσης αποτελεί φόρο επί της 

κατανάλωσης ορισµένων προϊόντων, δεν θα πρέπει να βαρύνει τα υποκείµενα σε 

ειδικούς φόρους κατανάλωσης προϊόντα τα οποία, σε ορισµένες περιπτώσεις, έχουν 

καταστραφεί ή έχουν υποστεί ανεπανόρθωτη απώλεια. Τα καθεστώτα είσπραξης 

και επιστροφής του φόρου έχουν επίπτωση στην ορθή λειτουργία της εσωτερικής 

αγοράς και, εποµένως, θα πρέπει να ακολουθούν κριτήρια που δεν δηµιουργούν 

διακρίσεις. Οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης θεωρούνται έµµεση µορφή φορολογίας, 

επειδή η κυβέρνηση  δεν µπορεί να εφαρµόσει άµεσα το φορολογικό σύστηµα. 

Ένας παραγωγός ή έµπορος χρεώνεται και στην συνέχεια πρέπει να πληρώσει τον 

φόρο για την κυβέρνηση. Παρακάτω παρουσιάζονται οι φόροι κατανάλωσης, οι 

διακρίσεις τους, οι αλλαγές που έχουν επικρατήσει τα τελευταία χρόνια καθώς και ο 

τρόπος επιβολής του κάθε ειδικού φόρου κατανάλωσης συγκεκριµένα.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

            Στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας µας που µας ανατέθηκε από το Τµήµα 

Λογιστικής και συγκεκριµένα από τον κ.  Αναστασάκη Ανδρέα,  επιβλέπων 

καθηγητή της πτυχιακής αυτής,  αναλύσαµε παρακάτω τα θέµατα σχετικά µε τους 

φόρους κατανάλωσης και την επίδραση τους στην οικονοµία. Με το βιβλίο αυτό 

γίνεται µια προσπάθεια για την ικανοποίηση δύο στόχων.  Ο πρώτος είναι µε την 

ολοκλήρωση αυτού του βιβλίου ως η ‘Πτυχιακή Εργασία’ µου, να συµβάλλει 

θετικά στο τελικό στάδιο απόκτησης του Πτυχίου µου.  Ο δεύτερος είναι η συµβολή 

αυτού του βιβλίου να αποτελέσει ως ένα διδακτικό χρήσιµο βοήθηµα ,  µε σκοπό 

την ενηµέρωση προς τους αναγνώστες που ενδιαφέρονται να µάθουν,  για όσες 

αλλαγές έχουν γίνει πάνω στην φορολογία και συγκεκριµένα στους ειδικούς φόρους 

κατανάλωσης.  

             Συγκεκριµένα, η πτυχιακή χωρίζεται σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος, αναφέρεται 

στη φορολογία γενικότερα,  και αποτελείται από δύο κεφάλαια.  Το πρώτο αφορά 

την έννοια του φόρου, διακρίσεις των φόρων, σκοπούς της φορολογίας, ανάλυση 

και σύγκριση των φόρων  και γενικά πως λειτουργεί το φορολογικό σύστηµα µιας 

χώρας. Το δεύτερο µέρος της εργασίας, αναφέρεται στους ειδικούς φόρους 

κατανάλωσης. Ειδικότερα, αποτελείται από δύο κεφάλαια.  Στο πρώτο αναλύονται 

τρείς κατηγορίες των ειδικών φόρων κατανάλωσης, πιο αναλυτικά ποιος θεωρείται 

υπόχρεος σε κάθε περίπτωση ξεχωριστά, αποδόσεις του φόρου καθώς και 

απαλλαγές. Για την καλύτερη κατανόηση,  στο τέλος υπάρχουν παραδείγµατα για 

την απόδοση του Φ.Π.Α σε εταιρείες Β’ και Γ’ κατηγορίας και την συµπλήρωση 

των απαραίτητων εντύπων. 

            Τέλος,  θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες µου προς τον καθηγητή που µου 

ανέθεσε το θέµα της πτυχιακής, τον Κ. Αναστασάκη Ανδρέα όπου µε βοήθησε στην 

ανάλυση και επεξεργασία του θέµατος, για την ολοκλήρωση µιας καλής πτυχιακής 

εργασίας. Για την εκπόνηση αυτής της πτυχιακής εργασίας χρειάστηκε αρκετό 

διάστηµα µε ψάξιµο,  διάβασµα και υποµονή. Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω την 

οικογένειά µου που µε στήριξε σ’ όλα αυτά τα χρόνια,  για την ολοκλήρωση του 

κύκλου των σπουδών µου προς το ξεκίνηµα µίας καλής επαγγελµατικής 

σταδιοδροµίας.    
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

 

1.1 Έννοια Φόρου. 

         Ο φόρος είναι µέρος του εισοδήµατος που πάει στο κράτος για να καλύψει τα 

έξοδα του και αναλογεί σε κάθε πολίτη. Πρόκειται για αναγκαστική εισφορά προς το 

κράτος ή προς νοµικό πρόσωπο χωρίς ειδική αντιπαροχή από την πλευρά του 

οφειλέτη. Η καταβολή των φόρων είναι υποχρεωτική για όλα τα φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα ενός κράτους, ανάλογα µε τις οικονοµικές τους δυνατότητες. Ουσιαστικά 

φόρος είναι η αναγκαστική παροχή  που επιβάλλεται στον πολίτη από το κράτος για 

την εκπλήρωση των κρατικών αναγκών του, χωρίς αυτό να υποχρεώνεται σε 

συγκεκριµένη αντιπαροχή προσωπικά και για κάθε πολίτη ξεχωριστά. Συνεπώς από τα 

παραπάνω οι φόροι έχουν δυο βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα. 

• Αποτελούν αναγκαστικό µέτρο µετάθεσης πόρων από το ιδιωτικό στο δηµόσιο 

τοµέα και 

• Αποτελούν µέσο µονοµερές δηλαδή µέσο που συνεπάγεται µόνο παροχή από 

τους ιδιωτικούς προς τους δηµόσιους φορείς χωρίς αντίστοιχη ειδική 

αντιπαροχή των τελευταίων στους πρώτους. 

 

 

  1.2 ∆ιακρίσεις Φόρων. 

        Υπάρχουν πολλές διακρίσεις των φόρων ανάλογα µε  τα κριτήρια που 

χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό τους. Βασικότερη διάκριση είναι εκείνη που 

τους χωρίζει σε άµεσους και έµµεσους φόρους. 

        Άµεσοι φόροι είναι όσοι επιβάλλονται στο παραγόµενο εισόδηµα και στην 

περιουσία, ενώ έµµεσοι είναι οι φόροι που επιβάλλονται στις συναλλαγές, 

συµπληρωµατικές ή µεταβατικές. Ο σηµαντικότερος έµµεσος φόρος είναι ο ΦΠΑ και ο 

σηµαντικότερος άµεσος φόρος είναι ο φόρος εισοδήµατος φυσικών και νοµικών 

προσώπων. Ειδικότερα, σηµαντικό µέρος των φόρων που εισπράττει το κράτος 

προέρχεται από την φορολογία εισοδήµατος από ακίνητα. 

     Εκτός των άµεσων και έµµεσων φόρων έχουµε και τις επιπλέον διακρίσεις φόρων:  

Α. Σύµφωνα µε δηµοσιονοµικά και οικονοµικά κριτήρια  

α. Φόρος εισοδήµατος 

β. Φόροι κεφαλαίου 
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γ. Φόροι κατανάλωσης 

Β. Ανάλογα µε τον τρόπο υπολογισµού τους 

α. Αναλογικοί φόροι 

β. Προοδευτικοί φόροι 

Γ. Ανάλογα µε τον τρόπο επιβολής τους 

α. Πραγµατικοί φόροι 

β. Προσωπικοί φόροι 

 

 

1.3 Σκοποί της Φορολογίας. 

  Το κράτος επιβάλλει φόρους για να µπορεί να εξυπηρετεί τους κοινωνικούς, τους 

δηµοσιονοµικούς ή ταµιευτικούς και τους οικονοµικούς σκοπούς του. 

 

1.3.1 Κοινωνικοί σκοποί 

   Κοινωνικοί σκοποί του κράτους είναι η δικαιότερη κατανοµή της επιβάρυνσης των 

φόρων µεταξύ των πολιτών του και η ελάττωση των κοινωνικών και οικονοµικών 

διαφορών τους. Η άσκηση της κοινωνικής πολιτικής εκδηλώνεται  υπό την πρακτική 

της µορφή και µε φορολογικές µεταρρυθµίσεις, µε τις οποίες επιδιώκεται η 

φορολογική ελάφρυνση των οικονοµικά ασθενέστερων στρωµάτων, µε αντίστοιχη 

επιβάρυνση των οικονοµικά ισχυρότερων. 

 

1.3.2 ∆ηµοσιονοµικοί ή Ταµιευτικοί σκοποί 

   Ο κυριότερος σκοπός τον οποίο εκπληρώνει η φορολογία είναι ο ταµιευτικός ή 

δηµοσιονοµικός. Επιτυγχάνονται µε την απόκτηση οικονοµικών πόρων τα οποία το 

κράτος χρειάζεται για να καλύψει τις αντιπαροχές που προσφέρει στους πολίτες του. 

Ο σκοπός αυτός επιτυγχάνεται κάτω από την επιβολή της αρχής της ουδετερότητας 

του φόρου, δηλ. ο φόρος που εισπράττει το κράτος είναι ίσος µε την τιµή της κρατικής 

ανάγκης που καλύπτει. 

 

1.3.3 Οικονοµικοί σκοποί 

   Με την φορολογία, είναι δυνατόν, να εκπληρώνονται οικονοµικοί σκοποί ιδιαίτερα σε 

περιόδους γενικών ή µερικών οικονοµικών κρίσεων. Οικονοµικοί σκοποί του κράτους 
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είναι η δηµιουργία δηµόσιων τεχνικών έργων ή άλλων παραγωγικών δραστηριοτήτων 

καθώς και η ανάπτυξη της ιδιωτικής επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας. 

 

1.4 Η Φορολογική Βάση – Η Φορολογική Μονάδα – Ο Φορολογικός Συντελεστής. 

   Το µέγεθος σε σχέση µε το οποίο υπολογίζεται ο φόρος λέγεται φορολογική βάση. Ως 

φορολογική βάση µπορεί να επιλεγεί οποιοδήποτε οικονοµικό γνώρισµα των ιδιωτών. 

Ακόµα και η ίδια η ύπαρξη του ιδιώτη στη ζωή µπορεί να αποτελέσει φορολογική 

βάση, όπως συνέβαινε στην περίπτωση των κεφαλικών φόρων. Συνήθως όµως ως 

φορολογική βάση χρησιµοποιείται ένα ορισµένο οικονοµικό χαρακτηριστικό των 

ιδιωτών. Σήµερα οι φορολογικές βάσεις που χρησιµοποιούνται ευρύτερα από τα 

φορολογικά συστήµατα των διάφορων χωρών είναι το εισόδηµα, η περιουσία και η 

καταναλωτική δαπάνη. Από την στιγµή που επιλέγεται η φορολογική βάση από την 

πολιτική εξουσία, ο ιδιώτης που την διαθέτει είναι υποχρεωµένος από τον νόµο να 

πληρώνει φόρο και αποτελεί έτσι τη φορολογούµενη µονάδα.  

          Ο φόρος µε τον οποίο επιβαρύνεται ο φορολογούµενος διαιρούµενος µε τη 

φορολογική βάση αποτελεί το µέσο φορολογικό συντελεστή. Φορολογικός 

συντελεστής είναι ο φόρος που αντιστοιχεί σε καθεµιά µονάδα φορολογικής βάσης. 

∆ιακρίνουµε το µέσο φορολογικό συντελεστή και τον οριακό φορολογικό 

συντελεστή. Μέσος φορολογικός συντελεστής είναι ο λόγος του ποσού φόρου που 

καταβάλλεται συνολικά από µια φορολογική µονάδα προς την συνολική αξία της 

φορολογικής βάσης. Ο φορολογικός συντελεστής που ορίζει ο νόµος µπορεί να είναι 

και κατά κανόνα είναι διαφορετικός από το φορολογικό συντελεστή µε βάση τον 

οποίο επιβαρύνεται τελικά ο φορολογούµενος.  Η διαφορά οφείλεται σε πολλούς 

λόγους και κυρίως στη φοροδιαφυγή, την αποφυγή του φόρου και τη µετακύλιση του 

φόρου.  

        Οριακός φορολογικός συντελεστής είναι ο πρόσθετος φόρος που πρέπει να 

καταβληθεί για καθεµιά νέα µονάδα αύξησης της φορολογικής βάσης. Αναλογικός 

χαρακτηρίζεται ο φορολογικός συντελεστής αν ανεξάρτητα από το ύψος της 

φορολογικής βάσης το ποσοστό του φόρου είναι το ίδιο. Τέλος το πρόσωπο του 

οποίου τα χαρακτηριστικά χρησιµοποιούνται ως βάση υπολογισµού των φόρων και το 

οποίο συνήθως είναι υποχρεωµένο να καταβάλει το φόρο στο δηµόσιο λέγεται 

φορολογούµενη µονάδα. 
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 1.5 Το Φορολογικό Σύστηµα µιας Χώρας. 

        Είναι προφανές ότι τα φορολογικά συστήµατα των διάφορων χωρών διαφέρουν 

µεταξύ τους γιατί το φορολογικό σύστηµα κάθε χώρας εξαρτάται από διάφορους 

οικονοµικούς, κοινωνικούς και πολιτικούς παράγοντες. Οι δηµόσιοι φορείς για να 

πετυχαίνουν καλύτερα τις επιδιώξεις τους επιβάλλουν συνήθως περισσότερους από 

ένα φόρους. Αυτό είναι απαραίτητο γιατί ορισµένοι φόροι είναι περισσότερο 

αποτελεσµατικοί στην πραγµατοποίηση άλλων στόχων. Συνεπώς οι διάφορες 

κατηγορίες φόρων εµφανίζουν πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα για αυτό πρέπει να 

συνδυάζονται κατάλληλα ώστε να ελαχιστοποιούνται τα µειονεκτήµατα της 

φορολογίας και να µεγιστοποιούνται τα πλεονεκτήµατα της. Πρέπει να αναφέρουµε οι 

άµεσοι φόροι δηλαδή οι φόροι εισοδήµατος και οι φόροι περιουσίας είναι 

προοδευτικοί, ενώ οι έµµεσοι φόροι είναι αναλογικοί.  

         Στις αναπτυγµένες οικονοµίες επικρατούν συνήθως οι άµεσοι φόροι και ιδιαίτερα 

οι φόροι εισοδήµατος, ενώ στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες επικρατούν κυρίως οι 

έµµεσοι φόροι δαπάνης. Αυτό γίνεται γιατί στις αναπτυγµένες οικονοµίες τα 

εισοδήµατα είναι υψηλά, η τάση των φορολογουµένων για φοροδιαφυγή µικρότερη µε 

συνέπεια να είναι αποδοτική η φορολογία εισοδήµατος. Αντίθετα στις 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες το κατά κεφαλή εισόδηµα είναι µικρό και η διανοµή του 

εισοδήµατος περισσότερη άνιση, µε συνέπεια ένα µικρό µέρος του πληθυσµού να 

συµφέρει να υπαχθεί στη φορολογία εισοδήµατος. Κατά συνέπεια, η απόδοση της 

φορολογίας εισοδήµατος και γενικότερα των άµεσων φόρων είναι µικρή, µε 

αποτέλεσµα οι χώρες αυτές να στηρίζονται κυρίως στους έµµεσους  φόρους. 

 

   1.5.1 Το Φορολογικό Σύστηµα στην Ελλάδα. 

         Το ελληνικό φορολογικό σύστηµα περιλαµβάνει µια ευρεία κατηγορία φόρων. 

Ορισµένοι από τους φόρους αυτούς έχουν ως βάση το εισόδηµα, άλλοι έχουν ως βάση 

την περιουσία, ενώ άλλοι έχουν ως βάση τη δαπάνη και κυρίως την καταναλωτική 

δαπάνη. Οι περισσότεροι φόροι επιβάλλονται υπέρ του κράτους, ορισµένοι 

επιβάλλονται υπέρ των Οργανισµών Κοινωνικής Ασφάλισης, ενώ άλλοι επιβάλλονται 
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υπέρ των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ο παρακάτω Πίνακας δίνει µια εικόνα 

των κυριότερων φόρων που επιβάλλονται στην Ελλάδα τα έτη 1994, 1996 και 2000, 

υπέρ του κράτους και της σχετικής συµβολής τους στα έσοδα του κρατικού 

προϋπολογισµού. Όπως φαίνεται από τον πίνακα αυτό, ο σηµαντικότερος από άποψη 

εσόδων φόρος στη χώρα µας είναι ο φόρος προστιθέµενης αξίας, ο οποίος αποφέρει 

το 50% των εσόδων από έµµεσους φόρους και το 1/3 περίπου των συνολικών 

φορολογικών εσόδων του κράτους. Ακολουθεί ο φόρος εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων που αποφέρει το 40% των εσόδων του κράτους από άµεσους φόρους και 

το 14% των συνολικών φορολογικών εσόδων του. Τρίτος, από άποψη εσόδων, είναι ο 

φόρος υγρών καυσίµων που αποφέρει το 20% περίπου των εσόδων του κράτους από 

έµµεσους φόρους και το 13% των συνολικών του εσόδων. Σηµαντικά ποσοστά των 

συνολικών εσόδων του κράτους αποφέρουν επίσης ο φόρος εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων, ο φόρος καπνοβιοµηχανικών προϊόντων και τα τέλη χαρτοσήµου, ενώ η 

απόδοση των άλλων φόρων είναι σχετικά µικρότερη. 

(Πίνακας 1)       ΆΜΕΣΟΙ-ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ ΑΝΑ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ 

 1994 1996 2000 

Φόροι Ποσά σε 

δισεκ. 

∆ρχ. 

% Ποσά σε 

δισεκ. 

∆ρχ. 

% Ποσά σε 

δισεκ. 

∆ρχ. 

% 

Ι. ΑΜΕΣΟΙ 

ΦΟΡΟΙ 

1.773 33,9 2.386 35,0 4.527 41,8 

α. Φόροι 

εισοδήµατος 

1.371 26,2 1.920 28,2 3.815 35,3 

- Φυσικών 

προσώπων 

(672) (12,8) (1.020) (15,0) (1.780) (16,5) 

- Νοµικών 

προσώπων 

(365) (7,0) (548) (8,0) (1550) (14,3) 

Ειδικές 

κατηγορίες 

(334) (6,4) (352) (5,2) (485) (4,5) 

β. Φόροι 

περιουσίας 

78 1,5 88 1,3 146 1,4 

γ, Λοιποί 324 6,2 1.378 5,5 566 5,2 

ΙΙ. 3.461 66,1 4.422 65,0 6.289 58,2 
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ΕΜΜΕΣΟΙ 

ΦΟΡΟΙ 

α. Φόρος 

Προστιθέµενης 

Αξίας 

1.718 32,8 2.195 32,3 3.380 31,3 

β. Τέλη 

χαρτοσήµου 

175 3,4 226 3,3 301 2,8 

γ. Μεταβίβαση 

κεφαλαίων 

94 1,8 110 1,6 509 4,7 

δ. Φόρος 

υγρών 

καυσίµων 

723 13,8 889 13,1 738 6,8 

ε. Φόρος 

καπνοβ. 

Προϊόντων 

335 6,4 414 6,1 608 5,6 

στ. Φόρος 

οινοπν. Ποτών 

42 0,8 60 0,9 68 0,7 

ζ. Ειδ. Φόροι 

καταν. Αυτοκ. 

80 1,5 131 1,9 154 1,4 

η. Ειδ.φόροι 

τραπεζ. Εργας. 

47 0,9 50 0,7 - - 

θ. Λοιποί 

έµµεσοι φόροι 

247 4,7 347 5,1 531 4,9 

ΙΙΙ. ΣΥΝΟΛΟ 

ΦΟΡΟΛ. 

ΕΣΟ∆ΩΝ 

5.234 100,0 6.808 100,0 10.816 100,0 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ 

ΦΟΡΩΝ. 
 

 2.1 Μορφές Φορολογίας της ∆απάνης. 

 Η φορολογική βάση των φόρων κατανάλωσης είναι γενικά η δαπάνη των ιδιωτικών 

φορέων για την προµήθεια διαφόρων αγαθών και υπηρεσιών.  

 Η φορολόγηση της δαπάνης των πολιτών µπορεί να γίνει κατά δύο τρόπους: τον 

άµεσο και τον έµµεσο. Γι’ αυτό διακρίνουµε δύο βασικές κατηγορίες φόρων δαπάνης: 

i) τους άµεσους φόρους δαπάνης που συνήθως περιορίζονται στην καταναλωτική 

δαπάνη και  

ii)  τους έµµεσους φόρους δαπάνης που εκτός από την καταναλωτική καλύπτουν και 

άλλες µορφές δαπάνης λ.χ. τις επενδύσεις, τις δηµόσιες δαπάνες κ.α. 

 

          Η άµεση φορολόγηση της καταναλωτικής δαπάνης µοιάζει πολύ µε τη 

φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων µε τη διαφορά ότι βάση του φόρου 

δαπάνης είναι το σύνολο της καταναλωτικής δαπάνης των νοικοκυριών και όχι το 

σύνολο του εισοδήµατός τους, όπως συµβαίνει µε το φόρο εισοδήµατος. Έτσι, στην 

περίπτωση του φόρου αυτού δαπάνης, ο φορολογούµενος υποβάλλει δήλωση, όπου 

εµφανίζεται η συνολική του ετήσια δαπάνη, µε βάση την οποία υπολογίζεται ο φόρος 

που οφείλει. Ο φόρος αυτός ονοµάζεται προσωπικός φόρος δαπάνης. 

         Η έµµεση φορολόγηση της δαπάνης εξάλλου γίνεται µε την επιβολή φόρων στα 

προϊόντα. Οι φόροι αυτοί επιβάλλονται στους παραγωγούς των προϊόντων, οι οποίοι 

τους καταβάλλουν στο δηµόσιο ταµείο, αλλά έχουν της ευχέρεια από το νόµο να τους 

µεταβιβάσουν στους τελικούς καταναλωτές των προϊόντων µε αύξηση των τιµών. Οι 

φόροι αυτοί καλούνται έµµεσοι φόροι δαπάνης.  

       Οι έµµεσοι φόροι δαπάνης διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες µε βάση διάφορα 

κριτήρια. Ανάλογα µε τον αριθµό των προϊόντων που καλύπτουν οι έµµεσοι φόροι 

δαπάνης διακρίνονται σε γενικούς και σε ειδικούς φόρους δαπάνης (κατανάλωσης). 

Θεωρητικά γενικοί φόροι κατανάλωσης είναι εκείνοι που καλύπτουν όλα τα προϊόντα 

µε τον ίδιο συντελεστή. Στην πράξη, όµως, τέτοιοι φόροι δεν υπάρχουν, ως γενικοί 

φόροι εποµένως θεωρούνται συνήθως όσοι καλύπτουν ένα µεγάλο αριθµό προϊόντων. 
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Οι φόροι αυτοί ονοµάζονται συνήθως και φόροι πλατιάς βάσης. Ειδικοί φόροι 

κατανάλωσης εξάλλου είναι όσοι περιορίζονται σε ένα µόνο προϊόν ή σε ένα µικρό 

αριθµό προϊόντων, όπως είναι λ.χ. τα τσιγάρα, τα ποτά, η βενζίνη κ.α. 

  Στην εργασίας µας εµείς θα ασχοληθούµε συγκεκριµένα µε τους Ειδικούς Φόρους 

Κατανάλωσης. 

 

2.2 Οι Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης – ∆ιακρίσεις Ε.Φ.Κ.  

 Έτσι, οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης επιβάλλονται συνήθως πάνω σε ορισµένα µόνο 

προϊόντα και έχουν ως βάση άλλοτε την αξία και άλλοτε την ποσότητα των προϊόντων 

αυτών. Για την επιβολή των φόρων αυτών, που συνήθως εφαρµόζονται µε 

συντελεστές πολύ υψηλότερους από τους συντελεστές των γενικών φόρων 

κατανάλωσης, χρησιµοποιούνται διάφορα επιχειρήµατα και ανάλογα µε τα 

επιχειρήµατα αυτά διακρίνουµε τις επόµενες κατηγορίες ειδικών φόρων. 

 

 2.2.1 Φόροι Ρυθµιστικοί της Κατανάλωσης.  

          Οι φόροι αυτοί επιβάλλονται µε σκοπό να διορθώσουν την κατανοµή των πόρων. 

Έτσι, επιβαρύνουν ορισµένα αγαθά που οι φορείς της δηµοσιονοµικής πολιτικής 

επιθυµούν να µειώσουν την κατανάλωσή τους. Τέτοια αγαθά είναι όσα προκαλούν 

εξωτερικές επιβαρύνσεις στο κοινωνικό σύνολο και ο µηχανισµός των τιµών δεν 

µπορεί να τα παράγει στην ποσότητα που επιθυµεί το κοινωνικό σύνολο, αλλά οδηγεί 

σε παραγωγή µεγαλύτερη. Για να περιορίσουν την ποσότητα των αγαθών αυτών, ώστε 

να εξισωθεί µε εκείνη που επιθυµεί το κοινωνικό σύνολο, οι φορείς δηµοσιονοµικής 

πολιτικής τα επιβαρύνουν µε υψηλό φόρο κατανάλωσης, ώστε να αυξηθεί σηµαντικά 

η τιµή τους και να µειωθεί η ζήτησή τους και, κατά συνέπεια, η παραγωγή τους. 

Τέτοιοι φόροι επιβάλλονται συνήθως στα τσιγάρα, στα οινοπνευµατώδη ποτά κ.α. Και 

επειδή τα αγαθά αυτά είναι ανελαστικά, οι φόροι αποφέρουν συνήθως σηµαντικά 

ποσά εσόδων, αλλά κατανέµουν το φορολογικό βάρος άδικα, γιατί επιβαρύνουν τις 

ευρύτερες κοινωνικές τάξεις που καταναλώνουν τα αγαθά αυτά. 

 

 

 2.2.2 Ανταποδοτικοί Φόροι. 

  Επιβάλλονται συνήθως µε βάση την αρχή του ανταλλάγµατος και καλύπτουν 

ορισµένα αγαθά, που το όφελός τους µπορεί να διαιρεθεί και επιπλέον η κοινωνία 
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θεωρεί ως δίκαιη την επιβάρυνση των πολιτών µε βάση το ειδικό όφελος που 

αποκοµίζει καθένας από τα αγαθά αυτά. Κλασικό παράδειγµα τέτοιου φόρου αποτελεί 

ο ειδικός φόρος που επιβάλλεται στην κατανάλωση υγρών καυσίµων. Ο φόρος αυτός 

επιβάλλεται µε βάση την αρχή του ανταλλάγµατος και αποβλέπει στην κατανοµή του 

κόστους κατασκευής των δρόµων µεταξύ των πολιτών, ανάλογα µε το όφελος που 

αποκοµίζει κάθε άτοµο από τη χρήση των δρόµων, το οποίο, κατά τεκµήριο, πρέπει να 

είναι ανάλογο µε την ποσότητα υγρών καυσίµων που καταναλώνει.  

 

 2.2.3 Φόροι Πολυτέλειας. 

  Οι φόροι αυτοί επιβάλλονται συνήθως σε ορισµένα προϊόντα, που θεωρούνται είδη 

πολυτέλειας και έχουν σκοπό να µειώσουν την αντίστροφη προοδευτικότητα των 

έµµεσων φόρων, γιατί επιβάλλονται σε είδη που καταναλώνονται περισσότερο από 

υψηλότερες εισοδηµατικές τάξεις. Είναι φανερό ότι οι φόροι αυτοί παρεµβαίνουν και 

διαστρεβλώνουν τις προτιµήσεις των και κατά συνέπεια εµποδίζουν την 

πραγµατοποίηση άριστης κατανοµής των πόρων. Η παρέµβαση όµως αυτή είναι 

πολλές φορές επιθυµητή, κυρίως στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες, γιατί η βαριά 

φορολόγηση των ειδών πολυτέλειας περιορίζει την καταναλωτική δαπάνη των 

νοικοκυριών και ένα µέρος της είναι πιθανό να αποταµιεύεται και να αυξάνει την 

προσφορά διαθέσιµων πόρων για επένδυση. Επιπλέον, οι ειδικοί αυτοί φόροι οδηγούν, 

πολλές φορές, σε αποκλίσεις από την οριζόντια και κάθετη φορολογική ισότητα, γιατί 

είναι δυνατό δύο άτοµα µε την ίδια φοροδοτική ικανότητα να επιβαρύνονται µε 

διαφορετικό ποσό φόρου, επειδή έχουν απλώς διαφορετικές προτιµήσεις. Και επίσης 

άτοµα µε διαφορετική φοροδοτική ικανότητα, αλλά µε τις ίδιες προτιµήσεις µπορεί να 

επιβαρύνονται µε το ίδιο βάρος. 

 

 2.2.4 Φόροι Ταµιευτικοί. 

  Τέλος, υπάρχουν ορισµένοι άλλοι ειδικοί φόροι, οι οποίοι επιβάλλονται µε µοναδικό 

σκοπό να αποφέρουν έσοδα, χωρίς άλλη δικαιολογία. Οι φόροι αυτοί επιβάλλονται 

συνήθως σε είδη πλατιάς κατανάλωσης, που η ελαστικότητα της ζήτησής τους 

σχετικά µε την τιµή είναι µικρή, ώστε να µην µπορούν να τους αποφύγουν οι 

καταναλωτές, µειώνοντας την κατανάλωση των ειδών που υποβάλλονται σ΄αυτούς. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιου φόρου είναι ο φόρος κατανάλωσης ζάχαρης που 

επιβάλλεται σε πολλές χώρες και επιβαλλόταν παλαιότερα και στη χώρα µας µε πολύ 
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υψηλό συντελεστή. Είναι φανερό ότι ειδικοί φόροι αυτής της κατηγορίας δηµιουργούν 

έντονα αντίστροφη  προοδευτικότητα και πρέπει να αποφεύγονται. 

 

2.3 Οι Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης στην Ελλάδα. 

   Στην Ελλάδα επιβάλλονται ειδικοί φόροι στα τσιγάρα και τα άλλα προϊόντα καπνού, 

στην µπίρα, στο οινόπνευµα και τα οινοπνευµατώδη ποτά και στα υγρά καύσιµα. 

Επίσης, επιβάλλονται διάφοροι άλλοι φόροι που µπορεί να θεωρηθούν ειδικοί, γιατί 

καλύπτουν µια σχετικά µικρή κατηγορία από οµοειδή προϊόντα, όπως τα τέλη 

ταξινόµησης των αυτοκινήτων, τα τέλη κυκλοφορίας, διάφοροι φόροι που 

επιβάλλονται στην ψυχαγωγία κ.α. Θα εξετάσουµε σύντοµα τους κυριότερους από 

τους φόρους αυτούς. 

 

 2.3.1 Ο Φόρος καπνού. 

   Με το Ν. 1439/1984 εναρµονίσθηκε το ελληνικό σύστηµα φορολογίας τσιγάρων και 

άλλων προϊόντων καπνού µε αυτό που ισχύει στις χώρες της Ε.Ε. Έτσι, 

δηµιουργήθηκε ένα µικτό σύστηµα φόρου που αποτελείται από ένα πάγιο στοιχείο 

(συντελεστής κατά ποσότητα) και ένα αναλογικό (συντελεστής κατ΄ αξία). Η 

συνολική φορολογική επιβάρυνση υπολογίζεται ότι ξεπερνά το 60% της αξίας των 

τσιγάρων.  

 

 2.3.2 Ο Φόρος Υγρών Καυσίµων. 

   Επιβάλλεται στη βενζίνη, το πετρέλαιο, το προπάνιο, το µίγµα προπανίου και 

βουτανίου και την άσφαλτο οδοστρωσίας. Ο φόρος υπολογίζεται µε συντελεστές κατά 

µονάδα προϊόντος (ευρώ/λίτρο), οι οποίοι διαφέρουν σηµαντικά ανάµεσα στα 

διάφορα επιµέρους καύσιµα.  

 

 2.3.3 Οι Φόροι Αυτοκινήτων. 

  Στα ιδιωτικά επιβατικά αυτοκίνητα επιβάλλονται δύο κατηγορίες φόρων στη χώρα 

µας. Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν τα τέλη κυκλοφορίας, το ύψος των οποίων 

εξαρτάται από την κατηγορία του αυτοκινήτου, την ιπποδύναµή του και το χρόνο 

κυκλοφορίας του. Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν τα τέλη ταξινόµησης που 

επιβάλλονται σε αυτοκίνητα που κυκλοφορούν για πρώτη φορά στην Ελλάδα. Το 

ύψος των τελών αυτών εξαρτάται από τον κυλινδρισµό του κινητήρα του αυτοκινήτου 
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και τη φορολογητέα αξία του, η οποία υπολογίζεται µε βάση τη χονδρική τιµή 

πώλησης του αυτοκινήτου στη χώρα κατασκευής του.     

 

 

 

 

2.3.4 Χαρακτηριστικά των Ε.Φ.Κ. 

            Οι Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης εντάσσονται στους έµµεσους – 

επιρριπτόµενους φόρους. Επιβάλλονται σε επιλεγµένα προϊόντα σε αντίθεση µε το 

Φ.Π.Α. που επιβάλλεται σε όλα σχεδόν τα προϊόντα και υπηρεσίες. Οι έµµεσοι 

αυτοί φόροι προβλέπονται από τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

εναρµονίστηκαν σε κοινοτικό επίπεδο από 1.1.1993 µε την ολοκλήρωση της 

εσωτερικής αγοράς και την κατάργηση των ενδοκοινοτικών συνόρων. Στα πλαίσια 

αυτά θεσπίστηκαν εναρµονισµένοι µηχανισµοί για την επιβολή του φόρου, κοινοί 

κανόνες για την κατοχή, την κυκλοφορία και τους ελέγχους των αγαθών που 

υπόκεινται σε Ε.Φ.Κ. αλλά και ελάχιστοι συντελεστές φορολογίας. 

             Με Ε.Φ.Κ. επιβαρύνονται τα ενεργειακά προϊόντα και ηλεκτρική ενέργεια, τα 

βιοµηχανοποιηµένα καπνά, η αιθυλική αλκοόλη και τα αλκοολούχα ποτά σε όλα τα 

Κράτη-Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιβάλλονται τόσο στα προϊόντα που 

παράγονται στο εσωτερικό της χώρας όσο και σε αυτά που προέρχονται από άλλα 

Κράτη-Μέλη της Ε.Ε. ή εισάγονται από Τρίτες Χώρες. Το κύριο χαρακτηριστικό 

αυτού του φόρου είναι ότι καταβάλλεται όταν τα εµπορεύµατα τίθενται στην 

κατανάλωση . Στις περισσότερες των περιπτώσεων, µε τον Ε.Φ.Κ. βεβαιώνεται και 

εισπράττεται κατά την ίδια χρονική στιγµή ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

καθώς και κάθε άλλη σχετική επιβάρυνση. 

  

2.3.5 Πότε καθίσταται απαιτητός ο Φόρος Κατανάλωσης. 

 Κατά κανόνα ο ειδικός φόρος κατανάλωσης καταβάλλεται στη χώρα όπου τα 

προϊόντα τίθενται σε ανάλωση µε εξαίρεση προϊόντα που αποκτούν ιδιώτες για δική 

τους χρήση και µεταφέρονται από τους ιδίους στη ∆ηµοκρατία. Στην περίπτωση αυτή 

ο ειδικός φόρος κατανάλωσης εισπράττεται στο κράτος µέλος Ε.Ε. όπου τα προϊόντα 

αποκτώνται.   



 

 

21 

 

 Όταν τα προϊόντα που έχουν τεθεί σε ανάλωση σε ένα άλλο κράτος µέλος της Ε.Ε. 

βρίσκονται στην κατοχή κάποιου προσώπου για εµπορικούς σκοπούς στη 

∆ηµοκρατία, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης καθίσταται απαιτητός. . Σε αυτήν την 

περίπτωση, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης οφείλετε στη ∆ηµοκρατία και καθίσταται 

απαιτητός από το πρόσωπο που τα έχει στην κατοχή του.  

 Για σκοπούς απόδειξης ότι τα προϊόντα προορίζονται για ιδία χρήση ενός ιδιώτη, 

µεταξύ άλλων λαµβάνονται υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία :  

α. Η εµπορική ιδιότητα του κατόχου 

β. Κάθε έγγραφο σχετικό µε τα προϊόντα 

γ.         Το είδος αυτών των προϊόντων 

δ.     Η ποσότητα αυτών των προϊόντων, η οποία δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη από τα 

πιο κάτω όρια : 

 

Τσιγάρα :                        800 τεµάχια 

Πουράκια:                        400 τεµάχια 

Πούρα  :                         200 τεµάχια 

Καπνός για κάπνισµα: 1 κιλό 

Οινοπνευµατώδη ποτά: 10 λίτρα 

Ενδιάµεσα προϊόντα: 20 λίτρα 

Κρασιά :                      90 λίτρα 

Μπίρες:                       110 λίτρα 

 

 

2.3.6 Απαλλαγές από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης. 

   Απαλλάσσονται από τον Ε.Φ.Κ. τα προϊόντα που υπόκεινται σε Ε.Φ.Κ. 

(πετρελαιοειδή προϊόντα, οινόπνευµα, αλκοολούχα ποτά, βιοµηχανοποιηµένα καπνά), 

εφόσον προορίζονται: 

α) για παράδοση στα πλαίσια διπλωµατικών ή προξενικών σχέσεων 

β) για αναγνωρισµένους ∆ιεθνείς Οργανισµούς και για τα µέλη των οργανισµών αυτών, 

µέσα στα όρια και σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που καθορίζονται από τις ∆ιεθνείς 

Συµβάσεις για την ίδρυσή τους ή από τις συµφωνίες για την έδρα τους 
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γ) για τις Ένοπλες ∆υνάµεις και τις πολιτικές υπηρεσίες που τους συνοδεύουν ή τον 

εφοδιασµό των κυλικείων και των λεσχών τους, των άλλων Κρατών-Μελών του 

Βορειοατλαντικού Συµφώνου, που ενεργείται σύµφωνα µε τη συνθήκη 

δ) να καταναλωθούν στα πλαίσια συµφωνίας που έχει συναφθεί µε Τρίτες Χώρες ή 

∆ιεθνείς Οργανισµούς, εφόσον αυτή η συµφωνία γίνεται δεκτή ή επιτρέπεται να 

υπαχθεί σε καθεστώς απαλλαγής από τον Φόρο Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

ε) εφοδιασµό πλοίων και αεροσκαφών, σύµφωνα µε τις ισχύουσες εθνικές διατάξεις. 

 

2.3.7 ∆ιακίνηση Προϊόντων που υπόκεινται σε Ε.Φ.Κ. 

Α) ∆ιακίνηση προϊόντων σε αναστολή των Ε.Φ.Κ  

Με βάση το εναρµονισµένο σύστηµα διακίνησης των προϊόντων που υπόκεινται σε 

Ε.Φ.Κ σε επίπεδο Ε.Ε, ο µεγαλύτερος όγκος κυκλοφορίας των προϊόντων αυτών 

πραγµατοποιείται σε καθεστώς αναστολής καταβολής των φορολογικών 

επιβαρύνσεων. Οι επιχειρήσεις που επιθυµούν να παράγουν ή να διακινούν 

εµπορεύµατα σε καθεστώς αναστολής οφείλουν να είναι εγγεγραµµένες στα µητρώα 

του κράτους – µέλους που έχουν την έδρα τους και να κατέχουν σχετική άδεια. Οι 

χώροι που παράγονται ή αποθηκεύονται τα προϊόντα αυτά αναγνωρίζονται ως 

φορολογικές αποθήκες. Η διακίνηση των εµπορευµάτων αυτών σε καθεστώς 

αναστολής πρέπει απαραιτήτως να πραγµατοποιείται µε την κάλυψη του 

Συνοδευτικού ∆ιοικητικού Εγγράφου. ( Σ.∆.Ε.)     

 

Β) ∆ιακίνηση φορολογηµένων προϊόντων  

  Η ενδοκοινοτική διακίνηση προϊόντων για εµπορικούς σκοπούς για τα οποία έχει 

καταβληθεί ο Ε.Φ.Κ στο κράτος – µέλος αποστολής πραγµατοποιείται µε την κάλυψη 

του Απλουστευµένου Συνοδευτικού ∆ιοικητικού Εγγράφου ( Α.Σ.∆.Ε ). Στις 

περιπτώσεις αυτές, ο φόρος καθίσταται απαιτητός στο κράτος – µέλος προορισµού, 

δηλ. όπου τελικά τα προϊόντα θα διατεθούν στην κατανάλωση και εφόσον τηρούνται 

οι προβλεπόµενες από τις κείµενες διατάξεις προϋποθέσεις, ο φόρος που έχει 

καταβληθεί στο κράτος – µέλος αποστολής επιστρέφεται.  
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2.3.8 Φορολογία Ενεργειακών Προϊόντων και Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

Ενεργειακά προϊόντα & ηλεκτρική ενέργεια θεωρούνται: 

  Τα προϊόντα που περιγράφονται, τίτλοι και κωδικοί αριθµοί της Συνδυασµένης 

Ονοµατολογίας, στο άρθρο 72 του ν. 2960/01 << Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας>> 

όπως: Αργό πετρέλαιο, µαζούτ, πετρέλαιο, βενζίνη, λάδια από πετρέλαιο, αέρια 

πετρελαίου, παραφίνες, ασφαλτικά µίγµατα, πίσσες, βενζόλες, µίγµατα 

υδρογονανθράκων και άλλα.  

 

                                                     

 

2.3.9 Απαλλαγές και Μειωµένοι Συντελεστές Ενεργειακών Προϊόντων και 

Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

( άρθρα 73, 75 και 78 του ν. 2960/01 ) 

   Απαλλάσσονται ή υπόκεινται σε µειωµένους συντελεστές Ε.Φ.Κ. τα ενεργειακά 

προϊόντα στις ακόλουθες περιπτώσεις και υπό τις προϋποθέσεις που προβλέπονται 

στις σχετικές Α.Υ.Ο.: 

• Όταν παραλαµβάνονται µε σκοπό τον εφοδιασµό αεροσκαφών που εκτελούν 

αεροπορικές µεταφορές, µε εξαίρεση τον εφοδιασµό αεροσκαφών που εκτελούν 

ιδιωτικές πτήσεις αναψυχής. 

• Όταν παραλαµβάνονται για να χρησιµοποιηθούν ως καύσιµα για τους σκοπούς της 

ναυσιπλοΐας στα ύδατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συµπεριλαµβανόµενης και της 

επαγγελµατικής αλιείας, εκτός της χρησιµοποίησης τους σε ιδιωτικά σκάφη 

αναψυχής. 

• Το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) κίνησης που προορίζεται να 

χρησιµοποιηθεί αποκλειστικά ως ηλεκτροµονωτικό υλικό ηλεκτρικών 

µετασχηµατιστών.  

• Το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) κίνησης, το φωτιστικό πετρέλαιο 

(κηροζίνη), το ελαφρύ πετρέλαιο (WHITE SPIRIT), καθώς και τα άλλα ελαφρά λάδια 

που παραλαµβάνονται από βιοµηχανίες ή βιοτεχνίες και προορίζονται να 

χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά ως πρώτη ύλη για την παραγωγή των προϊόντων τους. 

• Τα προϊόντα των περιπτώσεων κβ’ και κγ’ (αρωµατικοί υδρογονάνθρακες) , που 

προορίζονται να χρησιµοποιηθούν από τις βιοµηχανίες ή βιοτεχνίες ως πρώτες ύλες 

για την παραγωγή των προϊόντων τους.  
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• Ο λιθάνθρακας, λιγνίτης και οπτάνθρακας (κοκ) της Σ.Ο. 2701,2702 και 2704 που 

χρησιµοποιούνται: 

- αποκλειστικά για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

- για ορυκτολογική κατεργασία 

- για χηµική αναγωγή, ηλεκτρολυτική και µεταλλουργική κατεργασία. 

 

 

 

• Το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) κίνησης που χρησιµοποιείται από τις 

βιοµηχανικές, βιοτεχνικές και ξενοδοχειακές επιχειρήσεις καθώς και από τα 

νοσηλευτικά και προνοµιακά ιδρύµατα. 

• Η βενζίνη γεωργικής και δασικής χρήσης 

• Η βενζίνη εκχύλισης (εξάνιο) 

• Το υγραέριο και µεθάνιο που χρησιµοποιείται στη γεωργία 

• Όταν έχουν τεθεί σε ανάλωση σε ένα άλλο κράτος – µέλος και τα οποία περιέχονται 

στις κανονικές δεξαµενές καυσίµων εµπορικών οχηµάτων µε κινητήρα και πρόκειται 

να χρησιµοποιηθούν ως καύσιµα από τα εν λόγω οχήµατα καθώς και σε ειδικά 

εµπορευµατοκιβώτια και πρόκειται να χρησιµοποιηθούν για τη λειτουργία, κατά την 

διάρκεια µεταφοράς, των συστηµάτων µε τα οποία είναι εξοπλισµένα τα 

εµπορευµατοκιβώτια. 

• Η κηροζίνη θέρµανσης που χρησιµοποιείται κατά τη χρονική περίοδο από 15 

Οκτωβρίου µέχρι και 30 Απριλίου κάθε έτους. 

• Το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) θέρµανσης που χρησιµοποιείται κατά τη 

χρονική περίοδο από 15 Οκτωβρίου µέχρι και 30 Απριλίου κάθε έτους, µε καθιέρωση 

διαδικασίας επιστροφής φόρου.  

• Το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) κίνησης που χρησιµοποιείται στη 

γεωργία, µε καθιέρωση διαδικασίας επιστροφής φόρου. 

• Η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται και χρησιµοποιείται για την ίδια χρήση εφόσον 

προέρχεται από αιολική, ηλιακή, γεωθερµική, παλιρροϊκή ενέργεια και ενέργεια 

κυµάτων.  
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2.3.10 Φορολογία Βιοµηχανοποιηµένων Καπνών. 

Βιοµηχανοποιηµένα καπνά σύµφωνα µε το άρθρο 94 του ν. 2960/01, ΦΕΚ 

265/Α’/22.11.2001) θεωρούνται: 

α ) τα τσιγάρα, 

β ) τα πούρα και τα σιγαρίλος   

γ ) ο λεπτοκοµµένος καπνός που προορίζεται για την κατασκευή χειροποίητων  

( στριφτών ) τσιγάρων, 

δ ) τα άλλα καπνά για κάπνισµα 

 

2.3.11 Συντελεστές Βιοµηχανοποιηµένων Καπνών. 

  Τσιγάρα:65% επί της πλέον ζητούµενης τιµής λιανικής πώλησης αυτών. Η πλέον 

ζητούµενη τιµή λιανικής πώλησης των τσιγάρων καθορίζεται µε απόφαση του 

Υπουργού Οικονοµικών κάθε χρόνο. Ο Ε.Φ.Κ. των τσιγάρων διαρθρώνεται: 

α ) σε ένα πάγιο φόρο (ίσο µε το 7,5% της συνολικής φορολογικής επιβάρυνσης της 

πλέον ζητούµενης τιµής λιανικής πώλησης των τσιγάρων), εκφρασµένο σε ευρώ, ο 

οποίος είναι ο ίδιος για όλα τα τσιγάρα ανεξάρτητα από την τιµή λιανικής πώλησης 

τους. Ο πάγιος φόρος εφόσον συναρτάται µε την πλέον ζητούµενη τιµή καθορίζεται 

επίσης κάθε χρόνο και για το έτος 2010 ανέρχεται σε 9,8832 ευρώ ανά 1.000 τεµάχια 

τσιγάρων (1 φορολογική µονάδα) 

β ) σε ένα αναλογικό φόρο, ο συντελεστής του οποίου είναι 58,823% επί της τιµής 

λιανικής πώλησης µιας φορολογικής µονάδας τσιγάρων. 

       Επιπλέον, όσον αφορά τα τσιγάρα που πωλούνται σε τιµή µικρότερη από την τιµή 

λιανικής πώλησης των τσιγάρων της πλέον ζητούµενης τιµής έχει ορισθεί ως ελάχιστο 

συνολικό ποσό Ε.Φ.Κ. το 75% του συνολικού Ε.Φ.Κ. που επιβάλλεται στην πλέον 

ζητούµενη τιµή λιανικής πώλησης των τσιγάρων. Το ελάχιστο αυτό συνολικό ποσό 

Ε.Φ.Κ. έχει διαµορφωθεί µε βάση την καθορισµένη για το 2009 πλέον ζητούµενης 

τιµής, στα 78,00 ευρώ ανά φορολογική µονάδα. 

- Πούρα και σιγαρίλος: 32% επί της κατά χιλιόγραµµο τιµής λιανικής πώλησης τους. 

- Λεπτοκοµµένος καπνός που προορίζεται για την κατασκευή χειροποίητων  

- (στριφτών) τσιγάρων και άλλα καπνά για κάπνισµα:67% επί της κατά χιλιόγραµµο 

τιµής λιανικής πώλησης τους. 
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  Σύµφωνα µε το άρθρο 106 του ν. 2960/01, ΦΕΚ 265/Α’/22.11.2001) όλα τα είδη 

βιοµηχανοποιηµένων καπνών που καταναλώνονται στο εσωτερικό της χώρας, για να 

κυκλοφορούν νόµιµα, πρέπει να έχουν επικολληµένες τις ειδικές ένσηµες ταινίες. Η 

επικόλληση των ταινιών αυτών γίνεται στα πακέτα ή στη µικρότερη συσκευασία 

διάθεσης των προϊόντων στους καταναλωτές.  

 

2.3.12 Ενδείξεις και Συσκευασία Βιοµηχανοποιηµένων Καπνών. 

 ( ΑΡΘΡΟ 107 ΤΟΥ Ν. 2960/01, ΦΕΚ 265/Α’/22.11.2001) 

  Στα πακέτα ή στη µικρότερη συσκευασία διάθεσης των βιοµηχανοποιηµένων καπνών 

που καταναλώνονται στο εσωτερικό της χώρας, ανεξάρτητα από την προέλευση τους 

πρέπει να αναγράφεται τυπογραφικά η επωνυµία της επιχείρησης που τα παράγει , το 

σήµα και το είδος αυτών, το βάρος σε γραµµάρια ή ο αριθµός των τεµαχίων που 

περιέχονται. Τα θέµατα της παραγωγής, παρουσίασης και πώλησης των προϊόντων 

καπνού και ειδικότερα η µέγιστη περιεκτικότητα των τσιγάρων σε πίσσα, σε νικοτίνη 

και σε µονοξείδιο του άνθρακα, οι προειδοποιήσεις οι οποίες αφορούν την υγεία και 

άλλες ενδείξεις που πρέπει να αναγράφονται στις µονάδες συσκευασίας των 

προϊόντων καπνού ρυθµίζονται από την ανωτέρω Κοινή Υπουργική Απόφαση των 

Υπουργών Οικονοµίας & Οικονοµικών, Υγείας – Πρόνοιας και Γεωργίας. 

 

(πίνακας 2)       Συντελεστές Φορολογίας Βιοµηχανοποιηµένων Καπνών. 

ΕΙ∆ΟΣ ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΕΘΝΙΚΟΣ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τσιγάρα 

57% 
 Της τιµής λιανικής 
πώλησης, µε ελάχιστο τα 64 
ευρώ ανά φορολογική 
µονάδα, για τα τσιγάρα που 
πωλούνται στην πλέον 
ζητούµενη τιµή 
 
Πάγιος φόρος:5% της 
συνολικής φορολογικής 
επιβάρυνσης της πλέον 
ζητούµενης τιµής λιανικής 
πώλησης των τσιγάρων 
 
Αναλογικός φόρος: ∆εν 
προβλέπεται ελάχιστος 

 
 

65% 
 Επί της πλέον 
ζητούµενης τιµής 
 
 
Πάγιος φόρος:7,5 % 
της συνολικής 
φορολογικής επιβάρυνσης 
της πλέον ζητούµενης 
τιµής λιανικής πώλησης 
των τσιγάρων 
Αναλογικός φόρος: 
         58,823% 
στην τιµή λιανικής 
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κοινοτικός συντελεστής 
 
Ελάχιστος Ε.Φ.Κ. 
Ποσοστό του Ε.Φ.Κ. που 
επιβάλλεται στην πλέον 
ζητούµενη τιµή µε ανώτατο 
το 100% 

πώλησης µιας 
φορολογικής µονάδας 
τσιγάρων. 
Ελάχιστος Ε.Φ.Κ. 
75% του Ε.Φ.Κ. που 
επιβάλλεται στην πλέον 
ζητούµενη τιµή 
 
 

Πούρα και σιγαρίλος  5% της τιµής λιανικής 
πώλησης ή 11ευρώ ανά 
χιλιόγραµµο 

32% επί της κατά 
χιλιόγραµµο τιµής 
λιανικής πώλησης τους 

Λεπτοκοµµένος καπνός 
για την κατασκευή 
χειροποίητων ( στριφτών 
)τσιγάρων 

 
36% της τιµής λιανικής 
πώλησης ή 32 ευρώ ανά 
χιλιόγραµµο 

 
67% επί της κατά 
χιλιόγραµµο τιµής 
λιανικής πώλησης τους 

Άλλα καπνά για 
κάπνισµα 

20% της τιµής λιανικής 
πώλησης ή 20 ευρώ ανά 
χιλιόγραµµο 

67% επί της κατά 
χιλιόγραµµο τιµής 
λιανικής πώλησης τους 

 

2.3.13 Απαλλαγές από τη Φορολογία Βιοµηχανοποιηµένων Καπνών. 

 ( ΑΡΘΡΟ 102 ΤΟΥ Ν. 2960/01) 

  Τα παρακάτω βιοµηχανοποιηµένα καπνά απαλλάσσονται από τον Ε.Φ.Κ. και κάθε 

ειδική εισφορά υπέρ τρίτων ή τυγχάνουν επιστροφής ή συµψηφισµού του φόρου, υπό 

τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στις σχετικές Α.Υ.Ο: 

α ) τα µετουσιωµένα επεξεργασµένα καπνά που προορίζονται να χρησιµοποιηθούν στη 

βιοµηχανία ή στην καλλιέργεια δενδροκηπευτικών και τα υπολείµµατα 

βιοµηχανοποίησης του καπνού, τα οποία είτε χρησιµοποιούνται στο εσωτερικό της 

χώρας για γεωπονικούς ή άλλους σκοπούς µετά από προηγούµενη αχρήστευση τους, 

είτε αποστέλλονται σε άλλο κράτος – µέλος, είτε εξάγονται αυτούσια µετά από 

έγκριση της αρµόδιας αρχής, είτε καταστρέφονται από τις καπνοβιοµηχανίες 

β ) τα βιοµηχανοποιηµένα καπνά που καταστρέφονται ενώπιον επιτροπής που 

συγκροτείται σε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών, 

γ ) τα βιοµηχανοποιηµένα καπνά που προορίζονται αποκλειστικά για επιστηµονικές 

δοκιµές. Καθώς και για δοκιµές σχετικές µε την ποιότητα τους. 

δ ) τα βιοµηχανοποιηµένα καπνά που χρησιµοποιούνται ξανά από τον καπνοβιοµήχανο, 

ε ) τα βιοµηχανοποιηµένα καπνά που διατίθενται στο εργατοτεχνικό προσωπικό των 

καπνοβιοµηχανιών. 
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2.4 Επιχειρήµατα Υπέρ και Κατά των Φόρων στις ∆απάνες για Κατανάλωση. 

Επιχειρήµατα Υπέρ: 

  Τα επιχειρήµατα που προβάλλονται συνήθως για να υποστηριχτεί η άποψη ότι η 

θέσπιση φόρων στις δαπάνες κατανάλωσης είναι προτιµότερη από την θέσπιση φόρου 

εισοδήµατος, είναι τα εξής: 

α ) Οι φόροι στις δαπάνες κατανάλωσης ανταποκρίνονται περισσότερο από ότι ο φόρος 

εισοδήµατος στην έννοια της φορολογικής δικαιοσύνης. Υποστηρίζεται 

χαρακτηριστικά ότι από κοινωνική άποψη είναι πιο δίκαιο να φορολογείται κανείς µε 

βάση το ποσό που καταναλώνει από το κοινωνικό προϊόν, παρά µε βάση το ποσό που 

συνεισφέρει σε αυτό.  

β ) Οι φόροι στις δαπάνες καλύπτουν όλες ανεξαίρετα τις µορφές αγοραστικής δύναµης 

που συνιστούν φοροδοτική ικανότητα, µερικές από τις οποίες δύσκολα µπορούν να 

φορολογηθούν µε το φόρο εισοδήµατος. Και αυτό γιατί όταν επιβάλλονται φόροι στις 

δαπάνες δεν εξετάζεται αν η φορολογούµενη δαπάνη γίνεται µε τη διάθεση τρέχοντος 

εισοδήµατος, συσσωρευµένης αποταµίευσης, κληρονοµιάς ή οποιασδήποτε άλλης 

µορφής αγοραστικής δύναµης µε οποιονδήποτε τρόπο και αν αποκτήθηκε στο παρόν ή 

κατά το παρελθόν.  

γ ) Οι φόροι στις δαπάνες δεν έχουν ανεπιθύµητες επιδράσεις πάνω στην οικονοµική 

συµπεριφορά των ιδιωτικών φορέων, τουλάχιστον στην έκταση που έχει τέτοιες 

επιδράσεις ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Οι φόροι αυτοί δεν 

εξασθενίζουν, όπως ο φόρος εισοδήµατος το κίνητρο για αποταµίευση, ούτε 

συνεπάγονται διπλή φορολογία όπως υποστηρίζεται ότι προκαλεί ο φόρος 

εισοδήµατος. Υποστηρίζεται εξάλλου ότι η δυσµενής επίδραση των φόρων αυτών στο 

κίνητρο για εργασία είναι µικρότερη από εκείνη που ασκεί ο φόρος εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων.  

δ ) Οι φόροι στις δαπάνες θεωρείται ότι αποτελούν πιο αποτελεσµατικό µέσο πολιτικής, 

συγκριτικά µε το φόρο εισοδήµατος, για την καταπολέµηση του πληθωρισµού και την 

προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης. Και αυτό γιατί στην περίπτωση του 

πληθωρισµού πλήττουν εξ ολοκλήρου την κατανάλωση, ενώ ο φόρος εισοδήµατος 

πλήττει εν µέρει την κατανάλωση και εν µέρει την αποταµίευση. Όσο για την 

προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης σε αντίθεση µε το φόρο εισοδήµατος που 
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εξασθενίζει το κίνητρο για αποταµίευση οι φόροι στις δαπάνες ενισχύουν το κίνητρο 

αυτό και διευκολύνουν τη συσσώρευση κεφαλαίου, που είναι απαραίτητη προϋπόθεση 

για την επιτάχυνση της οικονοµικής ανάπτυξης.  

ε ) Με την θέσπιση φόρων στις δαπάνες κατανάλωσης αποφεύγονται πολλά δυσεπίλυτα 

προβλήµατα που ανακύπτουν όταν επιβάλλονται φόροι εισοδήµατος. Τέτοια είναι το 

πρόβληµα της φορολογικής µεταχείρισης της υπεραξίας του κεφαλαιακού πλούτου, το 

πρόβληµα των αδιανέµητων κερδών των ανωνύµων εταιρειών κλπ.  

 

Επιχειρήµατα Κατά : 

  Αντίθετα τα κυριότερα επιχειρήµατα που προβάλλονται συνήθως κατά των φόρων 

στις δαπάνες κατανάλωσης είναι τα εξής: 

α ) Συνεπάγονται σοβαρές αποκλίσεις από τις αρχές της φορολογικής ισότητας γιατί: 

(1) µεταξύ φορολογουµένων µε το ίδιο εισόδηµα και τις ίδιες προσωπικές συνθήκες, 

ευνοούν εκείνους που διαθέτουν το µεγαλύτερο µέρος του εισοδήµατος τους για 

αποταµίευση 

(2) Αφήνουν σηµαντικό τµήµα του εισοδήµατος του παρόντος, που πραγµατοποιείται 

κυρίως από τις ανώτερες εισοδηµατικές τάξεις, αφορολόγητο γιατί στη φορολογική 

βάση δεν περιλαµβάνουν την αποταµίευση, τα αδιανέµητα κέρδη των ανώνυµων 

εταιρειών και την υπεραξία του κεφαλαιακού πλούτου όποια µορφή και αν παίρνει. 

β ) Συνεπάγονται αντίστροφα προοδευτική κατανοµή του φορολογικού βάρους αν όπως 

συνήθως συµβαίνει για την φορολόγηση της δαπάνης χρησιµοποιούνται έµµεσοι 

φόροι κατανάλωσης. Φυσικά δεν επέρχεται το αποτέλεσµα αυτό αν για την 

φορολόγηση της δαπάνης χρησιµοποιείται προσωπικός φόρος.   

γ ) Επιτείνουν την υποαπασχόληση των παραγωγικών µέσων κατά τη διάρκεια 

περιόδων οικονοµικής ύφεσης, γατί πλήττουν αποκλειστικά την καταναλωτική 

δαπάνη τη στιγµή που η δαπάνη αυτή χρειάζεται ενίσχυση 

 

2.5   Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων. 

        Το εισόδηµα  είναι ευρύτατα αποδεκτό ως ο καλύτερος δείκτης της φορολογικής 

ικανότητας. Τα ο εισόδηµα εκφράζει πραγµατικά µε µεγαλύτερη ακρίβεια από κάθε 

άλλο µέγεθος, την οικονοµική ευηµερία του φορολογούµενου. 

  Ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων δίνει στην πολιτική εξουσία τη δυνατότητα 

να κατανείµει το φορολογικό βάρος σύµφωνα µε τις γενικά παραδεχτές αρχές της 
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φορολογικής ισότητας. Τη δυνατότητα αυτή δίνει ο φόρος εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων γιατί είναι τεχνικά δυνατή κατά την εφαρµογή του η εξαίρεση του 

ελάχιστου ορίου συντήρησης και η διαφορετική φορολογική µεταχείριση των 

φορολογουµένων µε διαφορετικές προσωπικές συνθήκες ή και διαφορετικό τρόπο 

απόκτησης του εισοδήµατος και τέλος η εφαρµογή του προοδευτικού συντελεστή. 

Εξάλλου η περιορισµένη δυνατότητα µετακύλισης και επίπτωσης του φόρου 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων δεν αλλοιώνει την κατανοµή του φορολογικού 

βάρους που νοµοθετείται από την πολιτική εξουσία. 

        Ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων αποτελεί ισχυρό µέσο άσκησης 

οικονοµικής πολιτικής. Ο φόρος αυτός συγκαταλέγεται στα πιο πρόσφορα µέσα 

πολιτικής για τη σταθεροποίηση της οικονοµίας , γιατί χάρη στον προοδευτικό 

συντελεστή µε τον οποίο είναι συνήθως εξοπλισµένος και στη φορολογική βάση στην 

οποία επιβάλλεται προκαλεί αυτόµατη µείωση των εσόδων του που είναι αναλογικά 

µεγαλύτερη από την µείωση του εθνικού εισοδήµατος σε περιόδους οικονοµικής 

ύφεσης και αντίθετα αυτόµατη αύξηση των φορολογικών εσόδων που είναι αναλογικά 

µεγαλύτερη από την αύξηση του εθνικού εισοδήµατος σε περιόδους πληθωρισµού. Ο 

φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων ασκεί αυτόµατη σταθεροποιητική επίδραση 

στην οικονοµία. Χάρη στην ιδιότητα του αυτή ο φόρος εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων θεωρείται ο ισχυρότερος αυτόµατος σταθεροποιητής του δηµοσιονοµικού 

συστήµατος. Εξάλλου ο φόρος αυτός θεωρείται ότι παρέχει τη µεγαλύτερη 

δυνατότητα θέσπισης αποτελεσµατικών φορολογικών κινήτρων για την αύξηση της 

αποταµίευσης και την προώθηση των επενδύσεων. Τέλος ο φόρος αυτός  

συγκαταλέγεται ανάµεσα στα ισχυρότερα µέσα πολιτικής για το µετριασµό των 

οικονοµικών ανισοτήτων. 

   Ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων είναι πολύ αποδοτικός φόρος σε χώρες µε 

υψηλό κατά κεφαλή εισόδηµα µε αναπτυγµένη φορολογική συνείδηση και µε άρτια 

λογιστική οργάνωση των επιχειρήσεων. Τα επιχειρήµατα που διατυπώνονται συνήθως 

κατά του φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων είναι τα εξής: 

1. Αφήνει µεγάλα περιθώρια για εκτεταµένη αποφυγή του φόρου κυρίως από τις 

ανώτερες εισοδηµατικές τάξεις. Τη δυνατότητα αυτή προσφέρει ο φόρος εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων για δυο κυρίως λόγους: 

α) επειδή υπάρχουν εµπόδια στην ένταξη στο φορολογήσιµο εισόδηµα ορισµένων 

µορφών αγοραστικής δύναµης από αυτές που αποτελούν τη φορολογική ικανότητα 
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όπως είναι η αυτόµατη υπερτίµηση της περιουσίας, τα αδιανέµητα κέρδη των 

ανώνυµων εταιριών κλπ. και  

β) επειδή ανακύπτουν σοβαρές δυσχέρειες όσον αφορά το διαχωρισµό των δαπανών 

της επιχείρησης από τις προσωπικές δαπάνες κατανάλωσης. Πολλοί θεωρούν ότι 

παρόλο που ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων τυπικά δίνει την εντύπωση ότι 

ανταποκρίνεται στις αρχές της φορολογικής ισότητας ουσιαστικά δεν επιτυγχάνεται 

µε το φόρο αυτό και µόνο η κοινωνικά επιθυµητή κατανοµή του φορολογικού βάρους. 

2. Έχει σοβαρές παρενέργειες στην οικονοµική συµπεριφορά των ιδιωτικών 

φορέων. Ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων εξασθενίζει το κίνητρο των 

ιδιωτικών φορέων για αποταµίευση γιατί χάρη στο ότι είναι εξοπλισµένος συνήθως µε 

προοδευτικό συντελεστή, επιβαρύνει αναλογικά περισσότερο τους εισοδηµατίες µε 

υψηλό εισόδηµα που διαθέτουν συγκριτικά µεγαλύτερο ποσοστό του εισοδήµατος 

τους για αποταµίευση. Από πολλούς µάλιστα υποστηρίζεται ότι η εξασθένιση του 

κινήτρου για αποταµίευση οφείλεται επιπρόσθετα στη <<διπλή φορολογία>> της 

αποταµίευσης που συνεπάγεται ο συγκεκριµένος φόρος. Επίσης ο φόρος αυτός 

εξασθενίζει το κίνητρο για εργασία κυρίως των τεχνικών και διοικητικών στελεχών, 

των εµπειρογνώµων και γενικά όσων προσφέρουν εργασία που οι αµοιβές τους 

φορολογούνται συνήθως µε τους υψηλούς οριακούς συντελεστές του φόρου. Τέλος 

από πολλούς υποστηρίζεται ότι ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων µειώνει το 

κίνητρο για ανάληψη επενδύσεων, επειδή µειώνει την οριακή αποδοτικότητα τους.  

         Στις υπανάπτυκτες χώρες η απόδοση του φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων 

είναι χαµηλή γιατί το µεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσµού στις χώρες αυτές έχει 

χαµηλό εισόδηµα που δύσκολα µπορεί να συλληφθεί, το επίπεδο της φορολογικής 

συνείδησης είναι χαµηλό, η λογιστική οργάνωση είναι ανεπαρκής και εξαιτίας των πιο 

πάνω τα έξοδα βεβαίωσης και είσπραξης του φόρου είναι σηµαντικά. 

 

 

 2.5.1 Κατηγορίες (πηγές) Εισοδήµατος 

Το εισόδηµα διακρίνεται στις εξής κατηγορίες, ανάλογα µε την πηγή προέλευσής του: 

α ) Εισόδηµα (ενοίκια) από ακίνητα 

β ) Εισόδηµα (µερίσµατα ή τόκοι) από κινητές αξίες 

γ ) Εισόδηµα (κέρδη) από εµπορικές επιχειρήσεις 
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δ ) Εισόδηµα (κέρδη) από γεωργικές επιχειρήσεις 

ε ) Εισόδηµα (αµοιβές) από µισθωτές υπηρεσίες 

στ ) Εισόδηµα (αµοιβές) από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων και  

 

από κάθε άλλη πηγή. Όπου: 

α ) Εισόδηµα από ακίνητα είναι το έσοδο που προκύπτει κάθε χρόνο από την 

εκµετάλλευση ακινήτων. 

β ) Εισόδηµα από κινητές αξίες είναι τα έσοδα από κινητά κεφάλαια. Το εισόδηµα αυτό 

προκύπτει κάθε χρόνο από την εκµετάλλευση κεφαλαιουχικών αγαθών. 

γ ) Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει κάθε χρόνο 

από την άσκηση, ατοµικά ή εταιρικά, µίας ή περισσοτέρων εµπορικών, βιοµηχανικών, 

βιοτεχνικών επιχειρήσεων, ή από την άσκηση οποιουδήποτε κερδοσκοπικού ή 

βιοποριστικού επαγγέλµατος, το οποίο όµως δεν περιλαµβάνεται µεταξύ των 

ελευθέριων επαγγελµάτων. 

δ ) Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτά κάθε χρόνο ο 

δικαιούχος από την κάθε είδους εκµετάλλευση µίας ή περισσοτέρων γεωργικών 

επιχειρήσεων. 

ε ) Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι αυτό που προκύπτει κάθε χρόνο από 

µισθούς, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, συντάξεις και γενικά από κάθε 

παροχή σε χρήµα, σε είδος ή άλλη αξία που δίδεται σε εργαζόµενους. 

στ ) Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλµατος είναι οι αµοιβές που 

προκύπτουν από την άσκηση επιστηµονικής ή καλλιτεχνικής δραστηριότητας. 

 

        Για να βρεθεί το τελικό εισόδηµα, αθροίζονται τα επιµέρους εισοδήµατα των 

κατηγοριών τα οποία αποκτώνται από κάθε φυσικό πρόσωπο, είτε κατά το οικονοµικό 

έτος το προηγούµενο από τη φορολογία, είτε κατά το ηµερολογιακό ή διαχειριστικό ή 

γεωργικό έτος το οποίο έληξε µέσα στο προηγούµενο από τη φορολογία οικονοµικό 

έτος. Κατά την άθροιση αυτή συµψηφίζονται τα θετικά και αρνητικά στοιχεία των 

επιµέρους εισοδηµάτων. 

 

     Τα κυριότερα χαρακτηριστικά της φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων 

στη χώρα µας, αναφέρονται στη δηµοσιονοµική βιβλιογραφία, ότι είναι τα παρακάτω: 
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α ) Ο φόρος εισοδήµατος στα φυσικά πρόσωπα είναι προσωπικός καθώς και 

προοδευτικός και επιβάλλεται στο συνολικό εισόδηµα κάθε φορολογούµενου µε 

προοδευτικό συντελεστή. Ενώ ο φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων είναι 

αναλογικός γιατί δεν επιβάλλεται µε προοδευτικό συντελεστή, αλλά µε συντελεστή ο 

οποίος διαφοροποιείται ανάλογα µε  τους σκοπούς που επιδιώκουν τα νοµικά 

πρόσωπα (Α.Ε., Ε.Π.Ε., Συνεταιρισµοί, αλλοδαπές επιχειρήσεις και νοµικά µη 

κερδοσκοπικά πρόσωπα). 

β ) Καθιερώνει αφορολόγητο ποσό, για τα εισοδήµατα κάθε φορολογούµενου φυσικού 

προσώπου και ανάλογα µε την πηγή προέλευσής του, σαν ελάχιστο όριο συντήρησης 

του ίδιου. Καθιερώνει και άλλα αφορολόγητα ποσά από το συνολικό εισόδηµα ή 

µειώσεις του συνολικού φόρου για τα πρόσωπα που βαραίνουν οικονοµικά τον 

φορολογούµενο. Ενώ για τα νοµικά δεν καθορίζονται τέτοιες απαλλαγές και µειώσεις, 

ούτε ακόµη και το εισόδηµα που διανέµεται σαν µέρισµα ή αµοιβές και ποσοστά στο 

∆.Σ. το οποίο αποκτούν φυσικά πρόσωπα. 

γ ) Τα εισοδήµατα από τις πηγές εργασίας φορολογούνται ελαφρότερα (αυτή ήταν 

βέβαια η αρχική φιλοσοφία του νόµου!). Ενώ τα εισοδήµατα από τα κέρδη των 

µικτών πηγών (εµποροβιοτεχνικές και γεωργικές επιχειρήσεις) φορολογούνται 

ενδιάµεσα. Ακόµη περισσότερο όµως φορολογούνται τα εισοδήµατα από πηγές 

κεφαλαίου που αποτελούν εισοδήµατα, κυρίως, νοµικών προσώπων. 

δ ) Καθιερώνει το ετήσιο της φορολογίας, αφού όλοι οι φορολογούµενοι υποβάλλουν 

ενιαία δήλωση, για όλα τα εισοδήµατά τους που απόκτησαν µέσα στο ίδιο οικονοµικό 

έτος. 

ε ) ∆ιατηρεί, σε ορισµένες όµως πηγές, την παρακράτηση του φόρου στην πηγή. Το 

σύστηµα της παρακράτησης του φόρου στην πηγή έχει πλεονεκτήµατα γιατί 

αποφεύγεται η φοροδιαφυγή, έχει λιγότερο κόστος βεβαίωσης, έχει µεγαλύτερη 

ταµιευτική απόδοση, ταµιακή ρευστότητα, κ.τ.λ. 

στ ) Εφαρµόζει την προκαταβολή του φόρου για το επόµενο οικονοµικό έτος. Η 

προκαταβολή αυτή αφαιρείται από το φόρο του επόµενου οικονοµικού έτους και 

προσδιορίζεται νέα για το µεθεπόµενο οικονοµικό έτος. (προκαταβολή φόρου για το 

επόµενο έτος επιβάλλεται σήµερα και στη φορολογία νοµικών προσώπων). 

ζ ) Περιορίζει τις απαλλαγές από τη φορολογία, εφαρµόζοντας έτσι την αρχή της 

καθολικότητας του φόρου. (Οι απαλλαγές που υπάρχουν σήµερα, σε διάφορες πηγές 
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και για διάφορες κατηγορίες εργαζοµένων µέσα στην ίδια πηγή, θεωρείται ότι είναι 

απαραίτητες για να λειτουργήσει ευνοµούµενα η Πολιτεία). 

      η ) Έχουν ευελιξία οι διατάξεις του νόµου για τη φορολογία φυσικών προσώπων,        

έναντι αυτών της φορολογίας νοµικών προσώπων γιατί επιδέχονται ευκολότερα      

τροποποιήσεις από τις κυβερνήσεις. Σκοπός των τροποποιήσεων είναι η βελτίωση της 

µέχρι σήµερα φορολογίας, η ευκολότερη και απλούστερη δήλωση και βεβαίωση του 

φόρου, ο έλεγχος των δηλώσεων, η τακτοποίηση των φορολογικών διαφορών κ.τ.λ., 

µε σκοπό να ανακουφιστούν οι φορολογούµενοι, να απλουστευτεί η διαδικασία και να 

αποδοθεί, έτσι, περισσότερη φορολογική δικαιοσύνη. 

 

2.5.2 Ακαθάριστο, Καθαρό και Φορολογητέο Εισόδηµα. 

        Τα έσοδα που εισπράττει ο φορολογούµενος µέσα σε µια περίοδο ( έσοδα από τη 

πώληση προϊόντων ή ενοίκια ή άλλα έσοδα ) που είναι το ακαθάριστο εισόδηµα δεν 

µπορεί να θεωρηθεί ότι εκφράζει τη φορολογική ικανότητα του και ότι αποτελεί το 

µέγεθος πάνω στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος. Ένα µέρος από τα έσοδα αυτά έχει 

δαπανήσει ο φορολογούµενος για να αποκτήσει το εισόδηµα του. Ο βιοµήχανος π.χ. 

κάνει δαπάνες για µισθούς, αγορά πρώτων υλών κλπ.. Ο δικηγόρος κάνει δαπάνες για 

ενοίκια γραφείου κλπ. Οι δαπάνες αυτές δεν αποτελούν προσωπική κατανάλωση του 

φορολογούµενου και δεν περιλαµβάνονται στο φορολογήσιµο εισόδηµα που ορίστηκε 

ως η κατανάλωση συν η καθαρή αύξηση της περιουσίας του φορολογουµένου.                     

Εποµένως για να βρεθεί το ποσό που θα φορολογηθεί πρέπει να αφαιρεθούν από τα 

συνολικά έσοδα που πραγµατοποιεί ο φορολογούµενος οι δαπάνες κτήσης του 

εισοδήµατος. Το ποσό που προκύπτει µετά την έκπτωση των δαπανών κτήσης του 

εισοδήµατος από τα συνολικά έσοδα που πραγµατοποιεί ο φορολογούµενος 

ονοµάζεται καθαρό εισόδηµα. Ούτε όµως το καθαρό εισόδηµα µπορεί να θεωρηθεί ότι 

εκφράζει τη φορολογική ικανότητα του φορολογουµένου και ότι εποµένως πάνω σε 

αυτό πρέπει να επιβάλλεται ο φόρος. Είναι σχεδόν αποδεκτό ότι για το τµήµα του 

εισοδήµατος που καλύπτει τις βασικές ανάγκες του φορολογουµένου και των µελών 

που εξαρτώνται από αυτόν δεν διαθέτει φορολογική ικανότητα. 

        Εποµένως για να βρεθεί το εισόδηµα που εκφράζει πράγµατι τη φορολογική 

ικανότητα του φορολογουµένου πρέπει από το καθαρό εισόδηµα του να αφαιρεθεί το 

ελάχιστο όριο συντήρησης . Τέλος αν πρόκειται για εισοδήµατα που για την 

απόκτηση τους ο φορολογούµενος καταβάλλει προσωπική εργασία αφαιρείται 
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συνήθως ορισµένο ποσό µε την αιτιολογία ότι καταβάλλεται µεγαλύτερος κόπος για 

την απόκτηση των εισοδηµάτων αυτών. Το ποσό που προκύπτει µετά την αφαίρεση 

των πιο πάνω στοιχείων ονοµάζεται φορολογητέο εισόδηµα. Πάνω σε αυτό το ποσό 

επιβάλλεται ο φόρος. 

 

2.5.3 Απαλλαγές από τον Φόρο Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων. 

         Από το φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων προβλέπονται διάφορες 

απαλλαγές. Οι οποίες είναι περιορισµένης έκτασης έτσι ώστε να µην ανατρέπουν την 

αρχή της καθολικότητας τις φορολογίας και ως στόχο έχουν  κοινωνικό συµφέρον. 

 Χωρίζονται σε δύο κατηγορίες :  

-Στις προσωπικές απαλλαγές (εξυπηρέτηση κρατικών συµφερόντων) 

-Και στις πραγµατικές απαλλαγές( εξυπηρέτηση κοινωνικοί και οικονοµικοί σκοποί) 

 

 Απαλλαγές: 

Από τη φορολογία εισοδήµατος: 

  Οι αλλοδαποί πρεσβευτές και οι διπλωµατικοί αντιπρόσωποι και πράκτορες για το 

εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, καθώς  και για τα λοιπά εισοδήµατα που 

αποκτούνται στην αλλοδαπή 

  Οι πρόξενοι και προξενικοί  πράκτορες και το κατώτερο προσωπικό των ξένων 

πρεσβειών  και προξενείων , εφόσον έχουν την ιθαγένεια του αντιπροσωπευόµενου 

κράτους και αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα µόνο από µισθωτές υπηρεσίες 

 

� Από το εισόδηµα από ακίνητα : 

 Το ετήσιο ακαθάριστο τεκµαρτών εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά 

 Το τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει από την παραχώρηση της χρήσης στο ∆ηµόσιο ή 

σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, χωρίς αντάλλαγµα 

 Το τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει από τη δωρεάν παραχώρηση της χρήσης 

κατοικίας προς τα παιδιά και των παιδιών προς τους γονείς. Η απαλλαγή ισχύει για 

µία µόνο κατοικία.  
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� Από το εισόδηµα από κινητές αξίες : 

   Οι τόκοι από καταθέσεις σε τράπεζες που είναι στην Ελλάδα η στο ταχυδροµικό 

ταµιευτήριο, εφόσον το ποσό της κατάθεσης  είναι σε ξένο νόµισµα και ο δικαιούχος 

είναι µόνιµος κάτοικος εξωτερικού  

   Οι τόκοι εκούσιων καταθέσεων όψεως ή ταµιευτηρίου στο ταµείο παρακαταθηκών 

και δανείων , εφόσον οι καταθέσεις δεν είναι σε ευρώ  και ο δικαιούχος είναι κάτοικος 

εξωτερικού. 

  Τα κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων, καθώς και η πρόσθετη αξία που αποκτούν οι 

µεριδιούχοι από την εξαγορά των µεριδίων τους. 

  Οι τόκοι εθνικών δανείων που εκδίδονται µε έντοκα γραµµάτια ή οµολογίες, εφόσον 

από τον νόµο προβλέπετε η απαλλαγή τους. 

 

� Από το εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις: 

 Τα κέρδη από την εκµετάλλευση πλοίων, επειδή υποβάλλονται σε ειδική φορολογία. 

 Τα κέρδη από την εκµετάλλευση περιπτέρων καφενείων κυλικείων κουρείων κ.λ.π. 

 Τα οποία πραγµατοποιούνται από ανάπηρους και θύµατα πολέµου στους οποίους 

χορηγήθηκε σχετική άδεια, εφόσον αυτά βρίσκονται  σε κτίρια στα οποία στεγάζονται 

δηµόσιες υπηρεσίες ή υπηρεσίες νοµικών προσώπων. Στην περίπτωση που η 

εκµετάλλευση των πιο πάνω περιπτέρων κ.λ.π., παραχωρήθηκε σε τρίτο πρόσωπο 

απαλλάσσεται από το φόρο το αντάλλαγµα που παίρνει ο ανάπηρος ή το θύµα 

πολέµου.  

 

� Από το εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις: 

   Από το καθαρό γεωργικό εισόδηµα των κατά κύριο επάγγελµα αγροτών 

απαλλάσσεται του φόρου ποσό 1500 ευρώ ή 3000 εφόσον τα πρόσωπα αυτά πήραν 

εξισωτικές αποζηµιώσεις. 

  Αν πρόκειται για νέους αγρότες τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται κατά 50% για τα 

πρώτα 5 χρόνια και κατά 25% για τα επόµενα 5 χρόνια. Η απαλλαγή αυτή ισχύει µε 

την προϋπόθεση ότι τα πρόσωπα αυτά είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες για µία 

ακόµα δεκαετία. 
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� Από το εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες: 

  Οι συντάξεις και οι κάθε είδους περιθάλψει που παρέχουν σε αναπήρους πολέµους και 

θύµατα ή οικογένειες θυµάτων πολέµου. Ακόµη απαλλάσσεται η σύνταξη που 

καταβάλλεται σε αναπήρους  και θύµατα ειρηνικής περιόδου στρατιωτικούς γενικά 

που επλήγησαν κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας τους. 

  Οι µισθοί και οι συντάξεις που χορηγούνται σε πρόσωπα που είναι ολικώς τυφλά και 

σε πρόσωπα που πάσχουν από κινητικές αναπηρίες σε ποσοστό πλέων 80% 

  Οι αποδοχές των αλλοδαπών κατώτερων πληρωµάτων των εµπορικών πλοίων. 

  Τα ποσά των υποτροφιών που καταβάλλονται από το ∆ηµόσιο κ.λπ.   

 

 

2.5.4 Υπολογισµός του Φόρου στα Φυσικά Πρόσωπα 

  Ο φόρος εισοδήµατος των φυσικών προσώπων είναι προοδευτικός. 

  Το δηλωθέν εισόδηµα πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις αντικειµενικές 

δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων  του 

φορολογουµένου υπολογίζεται βάση κλίµακας (αναγνωρίζοντας αφορολόγητο 5000 

ευρώ) 

  Με ενιαία φορολογική κλίµακα θα φορολογούνται  όλα τα φυσικά πρόσωπα 

ανεξάρτητα από πού προέρχονται τα εισοδήµατά τους. 

- Μισθωτοί 

- Συνταξιούχοι 

- Μη µισθωτοί 

- Επαγγελµατίες 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Φορολογική κλίµακα για τα εισοδήµατα που αποκτώνται από

    Η κλίµακα βάσει της

(πίνακας 3) 

  Σηµειώνεται: ότι για τους νέους ηλικίας έως και τριάντα ετών για τους συνταξιούχους

άνω των εξήντα πέντε ετών και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες όπως ορίζονται στην

παράγραφο 3 του άρθρου του Κ Φ Ε ή συνταξιούχους ανεξαρτήτως ηλικίας µε

παιδιά µε ειδικές ανάγκες το αφορολόγητο ποσό ορίζεται στις εννιά χιλιάδες

ευρώ, εφόσον το δηλωθέν εισόδηµα πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις

αντικειµενικές δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών

στοιχείων του φορολογουµένου δεν υπερβαίνει τις εννιά χιλιάδες ευρώ

Ειδικά για τα πρόσωπα του προηγούµενου εδαφίου όταν το συνολικό τους εισόδηµα

είναι από εννιά χιλιάδες ευρώ και άν

βάση την ανωτέρω κλίµακα περιορίζεται ώστε το συνολικό καθαρό εισόδηµα που

προκύπτει µετά την αφαίρεση του φόρου να µην υπολείπεται του ποσού των εννιά

χιλιάδων (9.000) ευρώ.

     Το αφορολόγητο (κάτω των Ευρώ πο

προσκοµίσει αποδείξεις που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα

Βιβλίων και Στοιχείων για δαπάνες αγοράς αγαθών και λήψης υπηρεσιών τις οποίες

πραγµατοποιεί ο ίδιος, η σύζυγος του και τα τέκνα που τους βαρύν

  Το ποσό των αποδείξεων δαπανών που απαιτείται να προσκοµισθούν ορίζεται σε

ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό του ατοµικού εισοδήµατος του

φορολογουµένου του δηλούµενου και φορολογούµενου σύµφωνα µε τις γενικές
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Φορολογική κλίµακα για τα εισοδήµατα που αποκτώνται από 1-1-2011 και µετά

Η κλίµακα βάσει της οποίας φορολογείται το εισόδηµα είναι η ακόλουθη

Σηµειώνεται ότι για τους νέους ηλικίας έως και τριάντα ετών, για τους συνταξιούχους

άνω των εξήντα πέντε ετών και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, όπως ορίζονται στην

παράγραφο του άρθρου 9 του Κ.Φ.Ε., ή συνταξιούχους ανεξαρτήτως ηλικίας µε

παιδιά µε ειδικές ανάγκες, το αφορολόγητο ποσό ορίζεται στις εννιά χιλιάδες

ευρώ εφόσον το δηλωθέν εισόδηµα, πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις

πάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών

στοιχείων του φορολογουµένου, δεν υπερβαίνει τις εννιά χιλιάδες ευρώ

Ειδικά για τα πρόσωπα του προηγούµενου εδαφίου, όταν το συνολικό τους εισόδηµα

είναι από εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ και άνω, το ποσό του φόρου που προκύπτει µε

βάση την ανωτέρω κλίµακα περιορίζεται ώστε το συνολικό καθαρό εισόδηµα που

προκύπτει µετά την αφαίρεση του φόρου να µην υπολείπεται του ποσού των εννιά

χιλιάδων ευρώ. 

Το αφορολόγητο κάτω των 5000 Ευρώ) ποσό ισχύει, εφόσον ο φορολογούµενος

προσκοµίσει αποδείξεις που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα

Βιβλίων και Στοιχείων για δαπάνες αγοράς αγαθών και λήψης υπηρεσιών τις οποίες

πραγµατοποιεί ο ίδιος, η σύζυγος του και τα τέκνα που τους βαρύνουν

Το ποσό των αποδείξεων δαπανών, που απαιτείται να προσκοµισθούν ορίζεται σε

ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ατοµικού εισοδήµατος του

φορολογουµένου του δηλούµενου και φορολογούµενου σύµφωνα µε τις γενικές

2011 και µετά. 

οποίας φορολογείται το εισόδηµα είναι η ακόλουθη: 

 

Σηµειώνεται ότι για τους νέους ηλικίας έως και τριάντα ετών για τους συνταξιούχους 

άνω των εξήντα πέντε ετών και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες όπως ορίζονται στην 

παράγραφο του άρθρου του Κ Φ Ε ή συνταξιούχους ανεξαρτήτως ηλικίας µε 

παιδιά µε ειδικές ανάγκες το αφορολόγητο ποσό ορίζεται στις εννιά χιλιάδες (9.000) 

ευρώ εφόσον το δηλωθέν εισόδηµα πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις 

πάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών 

στοιχείων του φορολογουµένου δεν υπερβαίνει τις εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ. 

Ειδικά για τα πρόσωπα του προηγούµενου εδαφίου όταν το συνολικό τους εισόδηµα 

ω το ποσό του φόρου που προκύπτει µε 

βάση την ανωτέρω κλίµακα περιορίζεται ώστε το συνολικό καθαρό εισόδηµα που 

προκύπτει µετά την αφαίρεση του φόρου να µην υπολείπεται του ποσού των εννιά 

σό ισχύει εφόσον ο φορολογούµενος 

προσκοµίσει αποδείξεις που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων για δαπάνες αγοράς αγαθών και λήψης υπηρεσιών, τις οποίες 

ουν.  

Το ποσό των αποδείξεων δαπανών που απαιτείται να προσκοµισθούν, ορίζεται σε 

ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό του ατοµικού εισοδήµατος του 

φορολογουµένου του δηλούµενου και φορολογούµενου σύµφωνα µε τις γενικές 
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διατάξεις και για ποσό εισοδήµατος µέχρι εξήντα χιλιάδες (60.000) ευρώ. Αν το ποσό 

των προσκοµιζόµενων αποδείξεων δαπανών του φορολογουµένου υπολείπεται του πιο 

πάνω ποσού, τότε επί της διαφοράς επιβάλλεται φόρος µε συντελεστή δέκα τοις εκατό 

(10%). Οι δαπάνες που έχουν πραγµατοποιηθεί υπολογίζονται αθροιστικά και για τους 

δύο συζύγους µόνον εφόσον έχουν περιληφθεί στην εµπρόθεσµη δήλωση και 

επιµερίζονται µεταξύ των συζύγων ανάλογα µε το δηλούµενο και φορολογούµενο 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις ατοµικό εισόδηµα της εµπρόθεσµης δήλωσής τους. 

Επίσης το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της κλίµακας αυξάνεται κατά 

2.000 ευρώ για κάθε τέκνο από τα δύο πρώτα του φορολογουµένου που τον βαρύνουν 

και κατά 3.000 για κάθε επόµενο τέκνο. 

 

Παράλληλα θεσπίζεται µείωση στο 10% στο φόρο της κλίµακας των ακόλουθων 

δαπανών: 

α) των εξόδων ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης 

β) των µισθωµάτων που καταβάλλονται ετησίως για κύρια κατοικία του 

φορολογούµενου και της οικογένειάς του 

γ) της δαπάνης για φροντιστήρια και ιδιαίτερα µαθήµατα 

δ) των δεδουλευµένων τόκων δανείων που λαµβάνονται για αγορά Α΄ κατοικίας 

ε) των δεδουλευµένων τόκων δανείων που λαµβάνονται για αναστήλωση, επισκευή, 

συντήρηση ή εξωραϊσµό διατηρητέων κτισµάτων. 

στ) των ασφαλίστρων ζωής, ασθένειας, θανάτου, προσωπικών ατυχηµάτων και 

ασθένειας. 

ζ) της διατροφής που καταβάλλεται από τον ένα σύζυγο στον άλλο 

η) των ποσών που καταβάλλονται λόγω δωρεάς στο δηµόσιο, ΟΤΑ κ.λπ. 

θ) της αξίας των δωριζόµενων ιατρικών µηχανηµάτων και των ασθενοφόρων 

ι) των ποσών που καταβάλλονται λόγω δωρεάς προς τα κοινωφελή ιδρύµατα, τα 

σωµατεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και 

χορηγούν υποτροφίες κ.λπ. καθώς και των ποσών που καταβάλλονται λόγω χορηγίας 

προς τα προς τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς 

ιβ) των ποσών που καταβάλλονται για ενεργειακή αναβάθµιση ακινήτου 

ιγ) των εισφορών που καταβάλλονται σε ταµεία ασφάλισης. 

Αναλυτικότερα πως προσαυξάνετε το αφορολόγητο : 
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        Το ποσό µε το οποίο προσαυξάνεται το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου, 

µειώνει το ποσό του δεύτερου κλιµακίου και εάν αυτό δεν επαρκεί, το ποσό του 

τρίτου κλιµακίου και όποιου επόµενου απαιτείται. 

        Εάν ο ένας σύζυγος δεν έχει εισόδηµα ή αυτό που έχει είναι µικρότερο από το 

αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της κλίµακας, το αφορολόγητο ποσό που 

αφορά τα τέκνα ή η διαφορά που προκύπτει και µέχρι το αφορολόγητο ποσό που 

αφορά τα τέκνα προστίθεται στο αφορολόγητο ποσό του άλλου συζύγου. 

  Επίσης, το αφορολόγητο ποσό της κλίµακας αυξάνεται µε το ποσό των δυο χιλιάδων 

(2.000) ευρώ ως δαπάνη χωρίς δικαιολογητικά, για τον ίδιο φορολογούµενο και για 

καθένα από τα πρόσωπα που συνοικούν µε αυτόν ή τον βαρύνουν, εφόσον: 

    1. παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα εφτά τοις εκατό (67%) και πάνω από νοητική 

καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση, µε βάση τη γνωµάτευση της 

οικείας πρωτοβάθµιας υγειονοµικής επιτροπής, που εδρεύει σε κάθε νοµό. ∆ε 

λαµβάνεται υπόψη επαγγελµατική ή ασφαλιστική αναπηρία, 

    2. είναι τυφλοί που είναι γραµµένοι στο γενικό µητρώο τυφλών, που τηρείται στην 

οικεία νοµαρχία, 

     3. είναι νεφροπαθείς που τελούν υπό αιµοκάθαρση ή περιτοναϊκή κάθαρση ή δεν 

έχουν  κάνει µεταµόσχευση νεφρού, καθώς και τα πρόσωπα που πάσχουν από 

µεσογειακή, δρεπανοκυτταρική και µικροδρεπανοκυτταρική αναιµία και κάνουν 

µεταγγίσεις αίµατος. 

      4. είναι ανάπηροι αξιωµατικοί ή οπλίτες, οι οποίοι µε την ιδιότητα του αναπήρου 

παίρνουν σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο ή αξιωµατικοί οι οποίοι έχουν τεθεί σε 

κατάσταση πολεµικής διαθεσιµότητας ή αξιωµατικοί που εξαιτίας πολεµικού 

τραύµατος ή νοσήµατος που επήλθε  λόγω κακουχιών σε πολεµική περίοδο, 

βρίσκονται σε κατάσταση υπηρεσίας γραφείου.  

     5. είναι θύµατα πολέµου. Θύµατα πολέµου κατά την έννοια του παρόντος είναι τα 

πρόσωπα που λαµβάνουν σύνταξη από πολεµική αιτία. Με τα θύµατα πολέµου 

εξοµοιώνονται και τα πρόσωπα τα οποία ως µέλη οικογενειών αξιωµατικών και 

οπλιτών, οι οποίοι απεβίωσαν κατά την εκτέλεση διατεταγµένης υπηρεσίας σε 

ειρηνική περίοδο, δικαιούνται σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο,  

     6. παίρνουν σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο ως ανάπηροι ή θύµατα εθνικής 

αντίστασης ή εµφυλίου πολέµου.  
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       Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, εκτός από 

το απαλλασσόµενο εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά, το ακαθάριστο ποσό αυτού 

υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 

1,5%. 

  Ειδικώς, ο συντελεστής αυτός αυξάνεται σε 3%, εφόσον η επιφάνεια κατοικίας 

υπερβαίνει τα 300 τετραγωνικά µέτρα της κατοικίας ή πρόκειται για επαγγελµατική ή 

εµπορική µίσθωση. 

 

 

2.5.5 Τεκµαρτός Προσδιορισµός του Εισοδήµατος µε Βάση τις ∆απάνες.  

        Ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων υπολογίζεται µε βάση το εισόδηµα που 

πραγµατοποιεί κάθε φορολογούµενος κατά το προηγούµενο έτος, όπως αυτό 

προκύπτει από τα σχετικά παραστατικά. Σε ορισµένες περιπτώσεις όµως το εισόδηµα 

προσδιορίζεται τεκµαρτά µε βάση ορισµένες δαπάνες. 

       Οι δαπάνες αυτές είναι δυο ειδών: πρώτον δαπάνες διαβίωσης του 

φορολογουµένου και των προσώπων που συνοικούν µε αυτόν και τον βαρύνουν και 

δεύτερον δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων. Αν το σύνολο των δαπανών 

αυτών υπερβαίνει το εισόδηµα που δηλώνει ο φορολογούµενος η σύζυγος του ή τα 

πρόσωπα που τον βαρύνουν η διαφορά θεωρείται κατά τεκµήριο ως εισόδηµα και 

προσαυξάνει το φορολογητέο εισόδηµα. Οι βασικές κατηγορίες δαπανών διαβίωσης 

που λαµβάνονται υπόψη για τον τεκµαρτό προσδιορισµό του εισοδήµατος είναι οι 

επόµενες: 

α ) Το ετήσιο τεκµαρτό ή καταβαλλόµενο µίσθωµα για δευτερεύουσα κατοικία εφόσον 

η επιφάνεια της υπερβαίνει τα 120 τ.µ το οποίο πολλαπλασιάζεται µε συντελεστή δυο. 

β ) Τα ετήσια έξοδα συντήρησης και κυκλοφορίας επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής 

χρήσης που καθορίζονται από το νόµο ανάλογα µε τους φορολογήσιµους ίππους του 

αυτοκινήτου και κυµαίνονται µεταξύ 1,15 εκατ. ∆ραχµών, για αυτοκίνητο µέχρι επτά 

φορολογήσιµων ίππων και 19,5 εκατ. ∆ραχµών, για αυτοκίνητο µε φορολογήσιµους 

ίππους πάνω από είκοσι δυο. Η προκύπτουσα δαπάνη µειώνεται ανάλογα µε την 

παλαιότητα του αυτοκινήτου. 

γ ) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη µε βάση τον κυβισµό του δίτροχου ή τρίτροχου 

ιδιωτικής χρήσης αυτοκινήτου, η οποία επίσης ορίζεται ρητά στο νόµο. 
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δ ) Η ετήσια δαπάνη που καταβάλλεται για οικιακούς βοηθούς, οδηγούς αυτοκινήτων, 

δασκάλους και λοιπό προσωπικό πολλαπλασιασµένη µε συντελεστή δυο. 

ε ) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη σκαφών αναψυχής ιδιωτικής χρήσης κυριότητας ή 

κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του ή των προσώπων που τον βαρύνουν 

που ορίζεται ρητά στο νόµο. 

στ ) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη για αεροσκάφη, ελικόπτερα, ανεµόπτερα κυριότητας ή 

κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου ή των προσώπων που συνοικούν µαζί 

τους και τους βαρύνουν που επίσης ορίζονται από το νόµο. 

 

 

2.6 Φορολογία Εισοδήµατος Νοµικών Προσώπων. 

         Τόσο στη θεωρία της ∆ηµόσιας Οικονοµικής όσο και στη φορολογική πρακτική. 

Παρατηρούνται σοβαρές διαφορές απόψεων όσον αφορά τη φορολογική µεταχείριση 

των νοµικών προσώπων και συγκεκριµένα των ανώνυµων εταιρειών και 

συνεταιρισµών. Πάνω στο θέµα αυτό υπάρχουν δυο απόψεις: 

         Πρώτον η άποψη ότι το εισόδηµα που σχηµατίζεται σε µια κοινωνία καταλήγει σε 

τελευταία ανάλυση σε φυσικά πρόσωπα και κατά συνέπεια µόνο αυτά είναι µονάδες 

που υπόκεινται σε φορολογία για το εισόδηµα που ορίζονται από κάθε πηγή. Ευνόητο 

συµπέρασµα της άποψης αυτής είναι ότι οι µέτοχοι που αποτελούν τους ιδιοκτήτες 

της ανώνυµης εταιρίας είναι εκείνοι που πρέπει να φορολογούνται για τα κέρδη που 

πραγµατοποιεί η εταιρεία. ∆εύτερον η άποψη ότι η ανώνυµη εταιρεία έχει δική της 

υπόσταση, νοµική αλλά και ουσιαστική που είναι διαφορετική από εκείνη του 

φυσικού προσώπου. Κατά συνέπεια η ανώνυµη εταιρεία είναι αυτοτελής 

φορολογούµενη µονάδα ανεξάρτητη από τα φυσικά πρόσωπα. Ευνόητο συµπέρασµα 

της άποψης αυτής είναι ότι οι ανώνυµες εταιρείες πρέπει να φορολογούνται µε 

ιδιαίτερο φόρο για το σύνολο των εισοδηµάτων τους, και οι µέτοχοι να 

φορολογούνται επίσης για το σύνολο των  εισοδηµάτων τους, περιλαµβάνοντας και τα 

µερίσµατα µε το φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων. 

      Η ύπαρξη φόρου εισοδήµατος νοµικών προσώπων ξεχωριστά από το φόρο 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων έχει γίνει αντικείµενο διαµάχης ανάµεσα στους 

ειδικούς που ασχολούνται µε τα θέµατα φορολογίας εισοδήµατος. Τα νοµικά 

πρόσωπα έχουν δική τους υπόσταση ξεχωριστή από τα φυσικά πρόσωπα και πρέπει 

εποµένως να φορολογούνται αυτοτελώς µε ειδικό όρο  για όλα τα εισοδήµατα τους.       
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Επιπλέον τα νοµικά πρόσωπα έχουν πολλές φορές εντελώς δικά τους ενδιαφέροντα 

και προωθούν δικούς τους στόχους ανεξάρτητα από τους στόχους των µετόχων,           

Επίσης υποστηρίζεται ότι τα νοµικά πρόσωπα µπορεί να απολαµβάνουν ορισµένων 

πλεονεκτηµάτων που απορρέουν από την φύση τους ως νοµικά πρόσωπα και θα 

έπρεπε εποµένως να φορολογηθούν µε ξεχωριστό φόρο εισοδήµατος για το σύνολο 

των κερδών τους.  

        Επιπλέον η ύπαρξη ξεχωριστού φόρου εισοδήµατος νοµικών προσώπων βελτιώνει 

την αποδοτικότητα της δηµοσιονοµικής πολιτικής διότι επιτρέπει στην κυβέρνηση και 

κυρίως αναπτυξιακής πολιτικής. Άλλη µια άποψη που έχει επικρατήσει είναι ότι τα 

νοµικά πρόσωπα είναι απλώς νοµικά πλάσµατα, τα οποία χρησιµοποιούνται για την 

προώθηση της οικονοµικής δραστηριότητας και τη δηµιουργία κερδών από τα φυσικά 

πρόσωπα. Όλα το εισοδήµατα ανήκουν και τελικά περιέχονται στα φυσικά πρόσωπα 

και θα έπρεπε εποµένως να φορολογούνται όλα ενιαία για λογαριασµό των φυσικών 

προσώπων µε το φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Η ύπαρξη ξεχωριστού 

φόρου εισοδήµατος θα ήταν κατά την άποψη αυτή άδικη και θα προκαλούσε 

αναποτελεσµατικότητα στην κατανοµή των πόρων διότι θα είχε ως συνέπεια τη διπλή 

φορολογία των διανεµόµενων κερδών τα οποία θα φορολογούνταν µε το φόρο 

εισοδήµατος νοµικών πρόσωπων στο πλαίσιο των νοµικών προσώπων και στη 

συνέχεια πάλι µε το φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων στα χέρια των µετόχων. 

 

2.6.1 Η Φορολόγηση των Μετοχών των Κερδών των Νοµικών Προσώπων. 

  Αν γίνει δεκτή η άποψη ότι µόνο τα φυσικά πρόσωπα αποτελούν φορολογούµενες 

µονάδες και ότι µόνο αυτά πρέπει να φορολογούνται γεννιέται το ζήτηµα µε ποιο 

τρόπο θα φορολογούνται οι µέτοχοι για τα κέρδη της εταιρείας. Οι κυριότερες µέθοδοι 

είναι πολλές και πολλές από αυτές παρουσιάζει ορισµένα πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα. Οι κυριότερες από αυτές είναι : 

α ) Φορολόγηση των µερισµάτων στα χέρια των µετόχων µε το φόρο εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων. Μ ε την µέθοδο αυτή φορολογούνται µόνο τα κέρδη της 

εταιρείας που διανέµονται στους µετόχους µε την µορφή µερισµάτων. Συγκεκριµένα 

φορολογείται το συνολικό εισόδηµα του µετόχου από κάθε πηγή, µαζί και τα 

µερίσµατα που εισπράττει αυτός µε τον ισχύοντα φόρο εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων. Η µέθοδος αυτή πέρα από το ότι αφήνει εντελώς αφορολόγητα τα 

αδιανέµητα κέρδη που συνήθως αποτελούν σηµαντικό τµήµα των κερδών της 
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εταιρίας, επιπρόσθετα δίνει στους µετόχους τη δυνατότητα αποφυγής φόρου σε 

µεγάλη έκταση. Για να αποφύγουν ή να µειώσουν τη φορολογική τους υποχρέωση οι 

µέτοχοι έχουν συµφέρον να πραγµατοποιούν το εισόδηµα από τα κέρδη της εταιρείας 

µε την µορφή της υπεραξίας. Αυτό γίνεται δυνατόν µε τον εξής τρόπο: ∆εν 

εισπράττουν µέρισµα ή εισπράττουν το ελάχιστο που ορίζει ο νόµος και αφήνουν τα 

κέρδη στην εταιρεία αυξάνοντας ανάλογα την καθαρή περιουσιακή θέση της. Η 

αύξηση αυτή εκδηλώνεται συνήθως µε την άνοδο της πραγµατικής αξίας των µετοχών 

στην αγορά. Μ ε την πώληση κατόπιν των µετοχών στην αυξηµένη τιµή, οι µέτοχοι 

ρευστοποιούν το εισόδηµα τους µε την µορφή υπεραξίας που ή δεν υποβάλλεται σε 

φορολογία αν η φορολογική νοµοθεσία δεν προβλέπει τη φορολόγηση της υπεραξίας 

ή υπόκεινται σε φορολογία αλλά µικρότερη συνήθως από εκείνη που επιβάλλει ο 

προοδευτικός φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων. 

β ) Φορολόγηση των µετόχων για το σύνολο των κερδών της εταιρείας µε αναλογικό 

συντελεστή, ενώ ο φόρος παρακρατείται από την εταιρεία κατά την διανοµή των 

µερισµάτων. Η µέθοδος αυτή είναι απλή στην εφαρµογή της και δεν προκαλεί 

αποκλίσεις από τη φορολογική ισότητα, µε την προϋπόθεση ότι ο συντελεστής του 

φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων είναι αναλογικός και ίσος µε το συντελεστή 

που επιβάλλεται στα κέρδη της εταιρείας.  

        Στην περίπτωση αυτή είναι αδιάφορο για το µέτοχο αν τα εισοδήµατα του από τα 

κέρδη της εταιρείας θα φορολογηθούν µε το φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων ή 

µε τον αναλογικό φόρο στα κέρδη της εταιρείας . Αν όµως ο φόρος εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων είναι προοδευτικός πράγµα που αποτελεί και την πιο 

συνηθισµένη περίπτωση η πιο πάνω µέθοδος φορολογίας οδηγεί σε σοβαρές 

αποκλίσεις από τις γενικά αρχές της φορολογικής ισότητας. Οι µέτοχοι διαφέρουν 

τόσο σε σχέση µε το ύψος των µερισµάτων που εισπράττουν όσο και σε σχέση µε το 

ύψος των εισοδηµάτων από άλλες πηγές. Αν η φορολογία του εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων είναι προοδευτική, οι µέτοχοι που έχουν διαφορετικά συνολικά 

εισοδήµατα πρέπει να φορολογηθούν µε διαφορετικό συντελεστή καθένας για το 

σύνολο των εισοδηµάτων τους. Αν τα µερίσµατα φορολογούνται στα χέρια της 

ανώνυµης εταιρείας µε αναλογικό συντελεστή, ευνοούνται οι µέτοχοι µε υψηλά 

εισοδήµατα που διαφορετικά θα υποβάλλονταν σε µεγαλύτερη φορολογική 

επιβάρυνση αν φορολογούνταν µε τον προοδευτικό φόρο εισοδήµατος. 
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γ ) Φορολόγηση στα χέρια των µετόχων, των µερισµάτων µε τον προοδευτικό φόρο 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων και στα χέρια της εταιρείας των αδιανέµητων 

κερδών µε έναν αναλογικό φόρο. Η µέθοδος αυτή που αποτελεί συνδυασµό των δυο 

πρώτων µεθόδων περιορίζει αισθητά τα µειονεκτήµατα που παρουσιάζουν αυτές.                                 

Αντίθετα µε την δεύτερη η µέθοδος αυτή κάνει δυνατή τη φορολόγηση µερισµάτων, 

µαζί µε τα άλλα εισοδήµατα του µετόχου, µε τον προοδευτικό φόρο εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων. ∆εν αφήνει όµως εντελώς αφορολόγητα τα αδιανέµητα κέρδη 

της εταιρείας. Εξάλλου κίνητρο για την εµφάνιση των µερισµάτων µε τη µορφή 

υπεραξίας έχουν µόνο οι µέτοχοι που τα εισοδήµατα τους είναι τόσο υψηλά ώστε να 

υποβάλλονται σε µέσο φορολογικό συντελεστή φόρου εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων µεγαλύτερο από τον αναλογικό συντελεστή ο οποίος επιβάλλεται στα 

αδιανέµητα κέρδη της εταιρείας. 

δ ) Φορολόγηση των µετόχων για το σύνολο των κερδών της εταιρείας µε τον 

προοδευτικό φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων, ενώ τα αδιανέµητα κέρδη 

επιµερίζονται στους µετόχους ανάλογα µε τον αριθµό των µετοχών που έχει ο 

καθένας από αυτούς. Με την µέθοδο αυτή εφαρµόζεται απόλυτα η αρχή ότι µόνο τα 

φυσικά πρόσωπα αποτελούν φορολογούµενες µονάδες. Το σύνολο των κερδών της 

εταιρείας φορολογείται µε τον προοδευτικό φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων 

στα χέρια των µετόχων. Η µέθοδος αυτή όµως παρουσιάζει το µειονέκτηµα ότι 

φορολογεί τους µετόχους για εισοδήµατα που δεν εισπράττουν. 

 

2.6.2 Φορολογικά Κίνητρα στη Φορολογία Εισοδήµατος Νοµικών Προσώπων. 

  Η φορολογία εισοδήµατος και ιδιαίτερα ο φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων, 

χρησιµοποιείται από τους φορείς άσκησης οικονοµικής πολιτικής σε ευρεία κλίµακα 

ως κίνητρο για την προώθηση διάφορων οικονοµικών κυρίως στόχων. Οι κυριότεροι 

στόχοι που συνήθως επιδιώκονται µε την φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων 

είναι η αύξηση των επενδύσεων και του πάγιου κεφαλαίου της οικονοµίας, η 

ορθολογική κατανοµή των επενδύσεων τόσο ανάµεσα στους διάφορους κλάδους 

οικονοµικής δραστηριότητας όσο και ανάµεσα στις διάφορες γεωγραφικές 

περιφέρειες της χώρας, η προώθηση των εξαγωγών κλπ. Οι κύριες µορφές 

φορολογικών ευνοιών που δίνονται για την προώθηση των πιο πάνω στόχων είναι οι 

επόµενες: 
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α ) Φορολογικές διακοπές. Πρόκειται για πλήρη απαλλαγή από το φόρο εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων ορισµένων συνήθως κατηγοριών επιχειρήσεων. Οι φορολογικές 

αυτές διακοπές είναι συνήθως περιορισµένης διάρκειας και αποσκοπούν στο να 

προωθήσουν την οικονοµική δραστηριότητα σε ολόκληρη τη χώρα ή να προσελκύουν 

ξένες επιχειρήσεις στη χώρα ή απλώς ντόπιες επιχειρήσεις σε ορισµένους κλάδους ή 

ορισµένες περιοχές της χώρας. Τέτοιες φορολογικές διακοπές έχουν χρησιµοποιηθεί 

και εξακολουθούν να χρησιµοποιούνται από πολλές χώρες του κόσµου ως κίνητρο για 

τη προώθηση στόχων οικονοµικής πολιτικής.  

β ) Επιταχυνόµενες αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις αποτελούν κόστος και αφαιρούνται 

από το ακαθάριστο εισόδηµα προκειµένου να καθοριστεί το καθαρό εισόδηµα των 

φορολογουµένων. Όταν θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε τη φορολογία ως κίνητρο για 

την προώθηση των επενδύσεων επιτρέπουµε στην επιχείρηση να χρησιµοποιήσει τη 

µέθοδο της επιταχυνόµενης απόσβεσης, να αποσβέσει δηλαδή µεγαλύτερα ποσοστά 

της αξίας στα πρώτα χρόνια και µικρότερα ποσοστά στα επόµενα χρόνια. Με την 

επιταχυνόµενη απόσβεση η επιχείρηση δεν κερδίζει τελικά φόρους, αναβάλλει όµως 

τη φορολογική της υποχρέωση για το µέλλον και αυτό της προσδίδει δυο 

πλεονεκτήµατα: πρώτον κερδίζει χρήµατα σήµερα και θα τα καταβάλλει στο µέλλον, 

µε συνέπεια να έχει τους τόκους από τη χρησιµοποίηση των κεφαλαίων αυτών. 

∆εύτερον κερδίζει χρήµατα τα πρώτα χρόνια µετά την επένδυση και εξαιτίας της 

επένδυσης αυτής να αντιµετωπίζει προβλήµατα ρευστότητας. Η επιταχυνόµενη 

απόσβεση εποµένως ισοδυναµεί µε τη χορήγηση από το κράτος ενός άτοκου δανείου 

προς την επιχείρηση κατά τα πρώτα µετά την επένδυση, το οποίο η επιχείρηση 

αποπληρώνει σταδιακά τα επόµενα χρόνια. 

γ ) Πρόσθετες αποσβέσεις ή αφορολόγητες κρατήσεις. ∆ιαφορετική είναι η 

κατάσταση στην περίπτωση των πρόσθετων αποσβέσεων ή αφορολόγητων 

κρατήσεων. Στην περίπτωση αυτή επιτρέπουµε στην επιχείρηση να προβεί σε 

αποσβέσεις µεγαλύτερες από την αξία των επενδύσεων της ή της επιτρέπουµε να 

σχηµατίσει από τα προ φορολογία κέρδη της τις αφορολόγητες κρατήσεις , όµως 

συνεπάγονται οριστική µείωση της φορολογικής υποχρέωσης των επιχειρήσεων και 

όχι απλώς αναβολή καταβολής των φόρων όπως γίνεται µε τις επιταχυνόµενες 

αποσβέσεις. Η πρόσθετη απόσβεση έχει ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα για το κράτος 

έναντι της άµεσης επιδότησης ότι δηλαδή θα πρέπει η επιχείρηση να είναι κερδοφόρος 

για να καρπωθεί το πλεονέκτηµα, ενώ η επιδότηση µπορεί να δοθεί και σε µια 
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αναποτελεσµατική και ζηµιογόνο επιχείρηση. Έχει όµως το µειονέκτηµα ότι δεν µας 

επιτρέπει να γνωρίζουµε το πραγµατικό κόστος της οικονοµικής ενίσχυσης που 

δίνεται στην επιχείρηση. 

δ ) Εκπτώσεις πλασµατικών δαπανών. Τέλος για τη χορήγηση κινήτρων για 

προώθηση µιας δραστηριότητας αναγνωρίζεται πολλές φορές στις επιχειρήσεις το 

δικαίωµα για έκπτωση πλασµατικών δαπανών. 

 

 

2.6.3 Ο Φόρος Εισοδήµατος Νοµικών Προσώπων στην Ελλάδα. 

Η ελληνική νοµοθεσία  ( Ν∆ 3843 / 1958 ) ορίζει περιοριστικά τα πρόσωπα που 

υπάγονται στο φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων. Αυτά είναι:  

• Οι ελληνικές ανώνυµες εταιρείες  

• Οι συνεταιρισµοί 

• Οι δηµόσιες επιχειρήσεις 

• Οι ξένες εταιρείες 

• Τα µη κερδοσκοπικά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου. 

Παρακάτω αναφέρουµε εντελώς συνοπτικά πως φορολογούνται τα νοµικά αυτά 

πρόσωπα. 

  Για τη φορολογία του εισοδήµατος των ελληνικών ανώνυµων εταιρειών και 

συνεταιρισµών η ελληνική νοµοθεσία εφαρµόζει την εξής αρχή. Η ανώνυµη εταιρεία 

και ο συνεταιρισµός φορολογούνται µόνο για τα αδιανέµητα κέρδη µε αναλογικό 

συντελεστή και ο µέτοχος ή συνέταιρος φορολογείται µόνο για τα διανεµόµενα κέρδη. 

Με αυτό το σύστηµα αποφεύγεται η διπλή φορολογία αλλά και δεν µένει 

αφορολόγητο κανένα τµήµα του εισοδήµατος των παραπάνω νοµικών προσώπων. 

         Για τα αδιανέµητα κέρδη οι ελληνικές ανώνυµες εταιρείες και οι συνεταιρισµοί 

φορολογούνται µε τους εξής συντελεστές, Τα αδιανέµητα κέρδη των άνω εταιρειών 

µε συντελεστή 40%. Αν πρόκειται όµως για ελληνικές βιοµηχανικές και 

µεταλλευτικές ανώνυµες εταιρείες που οι µετοχές τους έχουν µπει στο χρηµατιστήριο 

ο φορολογικός συντελεστής µειώνεται στο 35%. Τα αδιανέµητα κέρδη των 

συνεταιρισµών φορολογούνται µε συντελεστή 30%. Αν πρόκειται όµως για 

γεωργικούς και βιοτεχνικούς συνεταιρισµούς ο συντελεστής µειώνεται στο 25%. Για 
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τα κέρδη που διανέµονται από τις ελληνικές ανώνυµες εταιρείες και τους 

συνεταιρισµούς φορολογούνται οι µέτοχοι και οι συνέταιροι για εισόδηµα από κινητές 

αξίες. Όµως η ανώνυµη εταιρεία και ο συνεταιρισµός υποχρεούνται να παρακρατούν 

το φόρο εισοδήµατος κινητών αξιών από αυτά τα πρόσωπα και να τον αποδίδουν στο 

δηµόσιο όπως ακριβώς ο εργοδότης παρακρατεί το φόρο εισοδήµατος µισθωτών 

υπηρεσιών από τους εργάτες και υπαλλήλους.  

        Τα ποσοστά παρακράτησης είναι τα εξής. Για µετοχές που έχουν µπει στο 

χρηµατιστήριο ο συντελεστής παρακράτησης είναι 38% αν ι µετοχές είναι 

ονοµαστικές και 41% αν οι µετοχές είναι ανώνυµες.  

  Για µετοχές που δεν έχουν µπει στο χρηµατιστήριο ο συντελεστής παρακράτησης 

είναι 43% αν οι µετοχές είναι ονοµαστικές και 47% αν οι µετοχές είναι ανώνυµες. 

Εκτός από την τελευταία περίπτωση των ανώνυµων µετοχών που δεν έχουν µπει στο 

χρηµατιστήριο, σε όλες τις άλλες περιπτώσεις ο φορολογούµενος δικαιούται να 

ζητήσει να φορολογηθούν τα εισοδήµατα από µετοχές µαζί µε τα άλλα του 

εισοδήµατα µε το φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων και να συµψηφιστεί ο φόρος 

που παρακρατήθηκε µε τη συνολική φορολογική του υποχρέωση.  

        Στην περίπτωση των ανώνυµων µετοχών που δεν έχουν µπει στο χρηµατιστήριο ο 

φορολογούµενος δεν έχει αυτό το δικαίωµα και το ποσοστό παρακράτησης 47% είναι 

ο συντελεστής φόρου µε τον οποίο τελικά επιβαρύνεται για τα εισοδήµατα του από τις 

µετοχές αυτές. Για µερίσµατα που απαλλάσσονται από τη φορολογία δεν γίνεται 

παρακράτηση φόρου. Οι συνεταιρισµοί τέλος έχουν υποχρέωση να παρακρατούν από 

τα κέρδη που διανέµουν στα µέλη τους ποσοστό 8% το οποίο αποδίδουν στο δηµόσιο. 

Το ίδιο γίνεται και µε τις ξένες εταιρείες. Φορολογούνται για το συνολικό εισόδηµα 

που πραγµατοποιούν στην Ελλάδα ανεξάρτητα από τον τρόπο διανοµής. Και εδώ ο 

συντελεστής είναι 40%. Τέλος τα µη κερδοσκοπικά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου και 

ιδιωτικού δικαίου φορολογούνται για τα εισοδήµατα από οικοδοµές, εκµίσθωση γης 

και κινητές αξίες µε αναλογικό συντελεστή 20%. 

 

2.7 Υποκείµενο – Αντικείµενο του Φόρου. 

Στο φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων στη χώρα µας υπόκεινται: 

• Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες 

• Οι δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 
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• Οι συνεταιρισµοί και οι ενώσεις τους 

• Οι αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρίας, καθώς 

και οι κάθε είδους αλλοδαποί οργανισµοί που αποβλέπουν στην απόκτηση 

οικονοµικών ωφεληµάτων 

• Οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισµένης ευθύνης 

• Τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά και αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

ή ιδιωτικού δικαίου. 

         Το αντικείµενο του φόρου εισοδήµατος νοµικών προσώπων διαφέρει ανάµεσα 

στα διάφορα πρόσωπα που υπόκεινται σε αυτόν. Στην περίπτωση των ηµεδαπών 

ανώνυµων εταιριών και εταιριών περιορισµένης ευθύνης µε εξαίρεση τις τραπεζικές 

και ασφαλιστικές εταιρίες, αντικείµενο του φόρου είναι το συνολικό καθαρό εισόδηµα 

ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή. Προκειµένου για ηµεδαπές 

τραπεζικές ή ασφαλιστικές ανώνυµες εταιρίες αντικείµενο του φόρου είναι το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος µετά την αφαίρεση του µέρους που αναλογεί στα 

αφορολόγητα έσοδα ή στα εισοδήµατα που φορολογούνται µε ειδικό τρόπο και 

εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση. Οµοίως αντικείµενο του φόρου αποτελούν το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος των δηµόσιων, δηµοτικών και κοινοτικών 

επιχειρήσεων και εκµεταλλεύσεων, καθώς επίσης και των συνεταιρισµών. 

         Αντίθετα στην περίπτωση των ηµεδαπών νοµικών προσώπων δηµοσίου ή 

ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, αντικείµενο του φόρου είναι το  

καθαρό εισόδηµα από την εκµίσθωση ακινήτων και από κινητές αξίες, είτε αυτό 

προκύπτει στην ηµεδαπή είτε στην αλλοδαπή. Τέλος προκειµένου για αλλοδαπές 

επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιοδήποτε τύπο εταιρίας καθώς επίσης και για 

τους κάθε είδους αλλοδαπούς οργανισµούς αντικείµενο είναι µόνο το καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει από πηγή που βρίσκεται στην Ελλάδα λη από 

µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα. 
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2.7.1 Προσδιορισµός Ακαθάριστου, Καθαρού και Φορολογητέου Εισοδήµατος. 

          Ακαθάριστο εισόδηµα των νοµικών προσώπων θεωρείτε πρώτον το τίµηµα των 

οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί και οι αµοιβές από υπηρεσίες 

  Κατά δεύτερων είναι  το εισόδηµα από ακίνητα, από κινητές αξίες και συµµετοχές σε 

εµπορικές, γεωργικές επιχειρήσεις και οτιδήποτε άλλο εισόδηµα από διαφορετική 

πηγή. 

         Η διαδικασία  για να προσδιορίσουµε το καθαρό εισόδηµα είναι: Αρχικά 

αφαιρούνται από τα ακαθάριστα έσοδα των Ν.Π. οι δαπάνες απόκτησης του 

εισοδήµατος όπως ορίζεται στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων για 

εισοδήµατα πα εµπορικές επιχειρήσεις (προβλέπονται εκπτώσεις  των ειδικών 

δαπανών, των ασφαλιστικών Α.Ε. και τραπεζών). Επόµενο και τελευταίο βήµα είναι 

να υπολογιστούν οι εκπτώσεις που προβλέπονται από τα ακαθάριστα έσοδα των 

ηµεδαπών Α.Ε. των εξής κατηγοριών :  

1)Των ποσών που καταβάλλοντα για την εξαγορά ιδρυτικών τίτλων τους και των τόκων 

που καταβάλουν στους κατόχους των τίτλων (προϋπόθεση οι συγκεκριµένοι τόκοι δεν 

προέρχονται από τα κέρδη τους) 

2)Των τόκων που καταβάλουν σους κατόχους προνοµιούχων µετοχών                        

(προϋπόθεση οι συγκεκριµένοι τόκοι δεν προέρχονται από τα κέρδη τους) 

3)Των αµοιβών και αποζηµιώσεων µελών του διοικητικού συµβουλίου (που 

επιβαρύνουν τις συγκεκριµένες εταιρείες). 

        Τέλος για να προσδιορίσουµε το φορολογητέο εισόδηµα αφαιρούµε από το 

καθαρό εισόδηµα (όπως προκύπτει από τα παραπάνω) τα µερίσµατα , κέρδη του 

νοµικού προσώπου από τυχών συµµετοχή του σε άλλες εταιρείες των οποίων τα 

κέρδη έχουν είδη φορολογηθεί.  

  

 

 

2.8 Ανάλυση του Φόρου Περιουσίας. 

Έννοια και µορφές των φόρων περιουσίας 

         Φόρος περιουσίας είναι ο φόρος αυτός που έχει σαν βάση την καθαρή 

περιουσιακή θέση του φυσικού προσώπου (ή της οικογένειας). Από την συνολική αξία 

των κάθε λογής περιουσιακών στοιχείων του φυσικού προσώπου σε συγκεκριµένη 

στιγµή, αφαιρούνται οι υποχρεώσεις κάθε είδους και το αποτέλεσµα που προκύπτει 
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αποτελεί τη φορολογική βάση πάνω στην οποία υπολογίζεται ο φόρος. Κατά την 

θέσπιση του φόρου αυτού ορίζεται ότι φορολογούµενη µονάδα είναι το φυσικό 

πρόσωπο, αφού αν ο φόρος αυτός περιλάµβανε και την  καθαρή περιουσιακή θέση 

των ανωνύµων εταιρειών και συνεταιρισµών η ίδια περιουσία θα υποβαλλόταν σε 

διπλή φορολογία. Ο φόρος καθαρής περιουσίας είναι ετήσιος και µπορεί να 

εξοπλίζεται µε αναλογικό ή προοδευτικό συντελεστή ανάλογα µε τις επικρατούσες 

αντιλήψεις σχετικά µε την κατανοµή του φορολογικού βάρους µεταξύ των πολιτών.   

        Το βασικό χαρακτηριστικό γνώρισµα των φόρων αυτών είναι η βάση υπολογισµού 

τους και όχι η πηγή από την οποία προέρχονται τα χρήµατα για την κάλυψη τους. 

Συγκεκριµένα για τον χαρακτηρισµό ενός φόρου ως φόρου περιουσίας δεν έχει 

σηµασία αν ο φόρος αυτός πληρώνεται από το εισόδηµα των φορολογουµένων ή αν 

απαιτείται µερική ρευστοποίηση της περιουσίας τους.  

         Ανάλογα µε την φύση και την έκταση της περιουσίας που καλύπτουν, οι φόροι 

περιουσίας διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες. Βασικά διακρίνουµε δυο 

κατηγορίες: 

α ) τους φόρους κατοχής περιουσίας και  

β ) τους φόρους µεταβίβασης περιουσίας.  

Οι πρώτοι έχουν ως βάση την αξία, τον όγκο ή άλλο χαρακτηριστικό της περιουσίας 

που κατέχει ο φορολογούµενος, ενώ οι δεύτεροι έχουν ως βάση µόνο το τµήµα της 

περιουσίας το οποίο µεταβιβάζεται για κάποιο λόγο π.χ. λόγω κληρονοµιάς, δωρεάς, 

πώλησης κλπ. Οι φόροι κατοχής περιουσίας διακρίνονται σε δυο κατηγορίες: 

• Τους φόρους καθαρού πλούτου και 

• Τους ονοµαστικούς φόρους περιουσίας 

Οι πρώτοι έχουν ως βάση τη συνολική καθαρή περιουσιακή θέση των 

φορολογουµένων, η οποία προκύπτει όταν από την συνολική αξία των ενεργητικών 

περιουσιακών στοιχείων τους αφαιρέσουµε τις υποχρεώσεις τους. Αντίθετα οι 

δεύτεροι επιβάλλονται µε βάση την αξία, τον όγκο ή άλλο χαρακτηριστικό των 

ενεργητικών περιουσιακών στοιχείων µόνο χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι 

υποχρεώσεις των φορολογουµένων.  

         Όσον αφορά τους φόρους µεταβίβασης σε πολλές χώρες υπάρχουν µερικοί φόροι 

που επιβάλλονται στην αξία διαφόρων περιουσιακών στοιχείων που µεταβιβάζονται 

σε αντάλλαγµα (πώληση). Οι φόροι αυτοί διαφέρουν από τους φόρους στις πωλήσεις 

(έµµεσοι φόροι κατανάλωσης) γιατί κυρίως επιβάλλονται στη µεταβίβαση της 
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ακίνητης περιουσίας ή και των χρηµατιστηριακών αξιών µε πώληση. Σε ορισµένες 

χώρες ο φόρος µεταβιβάσεως περιορίζεται µόνο στην πώληση των οικοδοµών και 

νεοεκδιδόµενων µετοχών και οµολογιών ενώ στις περισσότερες ο φόρος επιβάλλεται 

σε κάθε πώληση των στοιχείων αυτών. Στην Ελλάδα φόρος µεταβιβάσεως 

επιβάλλεται στην πώληση ακινήτων, πλοίων, λεωφορείων και άλλων παρόµοιων 

περιουσιακών στοιχείων. Τη µεγαλύτερη σηµασία έχει ο φόρος µεταβιβάσεως 

ακινήτων. Ο φόρος αυτός επιβάλλεται στην αξία που έχει το ακίνητο στην αγορά κατά 

το χρόνο που µεταβιβάζεται. Όπως έχουµε τονίσει η αξία αυτή είναι πολλές φορές 

δύσκολο να βρεθεί γι αυτό και ο φορολογούµενος έχει ως ένα βαθµό την ευχέρεια να 

διαφύγει το φόρο δηλώνοντας αξία µικρότερη από εκείνη στην οποία αγοράζει το 

ακίνητο. Ο συντελεστής του φόρου µεταβιβάσεως ακινήτων κυµαίνεται από 4% ως 

13% ανάλογα µε την αξία του ακινήτου, τη µορφή της µεταβίβασης και την ιδιότητα 

των συµβαλλοµένων. Ισχύει όµως και εδώ πρόσθετος φόρος 2% στην αγοραία αξία 

του ακινήτου που τα έσοδα του αποδίδονται στην πυροσβεστική υπηρεσία.  

        Οι φόροι µεταβίβασης περιουσίας εξάλλου διακρίνονται ανάλογα µε την αιτία για 

την οποία γίνεται η µεταβίβαση στις εξής κατηγορίες: 

  Τους φόρους κληρονοµιών όταν η µεταβίβαση της περιουσίας γίνεται λόγω θανάτου, 

τους φόρους δωρεών όταν η µεταβίβαση γίνεται λόγω δωρεάς και τους φόρους 

µεταβίβασης λόγω πώλησης ή άλλων αιτιών όταν η µεταβίβαση γίνεται λόγω 

πώλησης. Βασικά χαρακτηριστικά των φόρων αυτών είναι τα ακόλουθα. 

        Ο φόρος κληρονοµιών επιβάλλεται όταν µεταβιβάζεται περιουσία εν ζωή µε τη 

µορφή δωρεάς ή προίκας. Ως φορολογική βάση του φόρου κληρονοµιών µπορεί να 

οριστεί: 

α ) Η συνολική αξία της περιουσίας που αφήνει αυτός που πεθαίνει ή  

β ) Οι ιδιαίτερες κληρονοµικές µερίδες. Η χρησιµοποίηση της κληρονοµικής µερίδας 

ως φορολογικής βάσης θεωρείται ότι ανταποκρίνεται περισσότερο στις αρχές της 

φορολογικής ικανότητας, γιατί κάνει δυνατή τη διαβάθµιση της φορολογικής 

επιβάρυνσης µε βάση το βαθµό συγγένειας µεταξύ κληρονόµων και 

κληρονοµούµενου αλλά και µε βάση το ύψος της κληρονοµικής µερίδας. Για να 

βρεθεί η φορολογητέα αξία αφαιρούνται συνήθως τα χρέη και τα βάρη της 

κληρονοµιάς. Ως βάση του φόρου δωρεών και προικών παίρνεται η αξία της 

περιουσίας που µεταβιβάζεται µε τη µορφή δωρεάς η προίκα. Σε πολλές χώρες έχουν 

θεσπιστεί φόροι κληρονοµιών, δωρεών και προικών είναι εξοπλισµένοι µε 
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προοδευτικό συντελεστή. Ειδικά για το φόρο κληρονοµιών αν ως φορολογική βάση 

ορίζεται η κληρονοµική µερίδα για κάθε βαθµό συγγένειας θεσπίζεται ιδιαίτερη 

φορολογική κλίµακα. Με τον τρόπο αυτό γίνεται δυνατή η διαβάθµιση του 

φορολογικού συντελεστή ανάλογα µε το βαθµό συγγένειας και το µέγεθος της 

κληρονοµικής µερίδας. Αν όµως ως φορολογική βάση ορίζεται η περιουσία που 

αφήνει αυτός που πεθαίνει, ισχύει µια µόνο φορολογική κλίµακα µε προοδευτικό 

συντελεστή ανάλογα µε το µέγεθος της κληροδοτούµενης περιουσίας. 

         Στην συνέχεια, ως βάση του φόρου κληρονοµιών η ελληνική νοµοθεσία ορίζει τις 

ιδιαίτερες µερίδες που κληρονοµούν οι διάφοροι συγγενείς του κληρονοµούµενου 

αφού αφαιρεθούν βεβαίως τα χρέη και τα βάρη της κληρονοµιάς. Ο ορισµός από την 

φορολογική νοµοθεσία της κληρονοµικής µερίδας ως φορολογικής βάσης επιτρέπει τη 

διαβάθµιση της φορολογικής επιβάρυνσης των κληρονόµων ανάλογα µε το βαθµό 

συγγένειας που έχουν µε τον κληρονοµούµενο και το ύψος της κληρονοµικής µερίδας.  

         Στην περίπτωση που έχουµε να κάνουµε µε φόρο δωρεών εδώ ο νοµοθέτης 

αποκλείει τη δυνατότητα αποφυγής του φόρου κληρονοµιών η οποία υπάρχει όταν δεν 

φορολογούνται καθόλου ή φορολογούνται ελαφρότερα οι δωρεές και η περιουσία 

µεταβιβάζεται µε δωρεά. ∆υνατότητα όµως µερικής αποφυγής του φόρου υπάρχει και 

στην περίπτωση που ισχύει φόρος στις δωρεές και µάλιστα εξοπλισµένος µε 

προοδευτικό συντελεστή. Στην περίπτωση αυτή η αποφυγή του φόρου κληρονοµιών 

γίνεται δυνατή µε την τµηµατική µεταβίβαση της περιουσίας µε διαδοχικές δωρεές, 

ώστε εξαιτίας της µικρής αξίας του αντικειµένου που µεταβιβάζεται κάθε φορά, να 

υπόκειται σε φορολογία µε χαµηλό οριακό φορολογικό συντελεστή. Με την µέθοδο 

αυτή η συνολική επιβάρυνση για τη µεταβίβαση της περιουσίας µε δωρεές εν ζωή, θα 

είναι µικρότερη από την επιβάρυνση για τη µεταβίβαση της ίδιας περιουσίας εξαιτίας 

θανάτου.  

         Για να αποτραπεί το ενδεχόµενο αποφυγής της φορολογικής υποχρέωσης µε τον 

πιο πάνω τρόπο η ελληνική νοµοθεσία προβλέπει την συνδυασµένη εφαρµογή των 

δυο φόρων. Αυτό γίνεται ως εξής: Όλες οι δωρεές inter vivοs υπολογίζονται ως 

κληρονοµιά κατά το θάνατο του δωρητή και υποβάλλεται στο φόρο κληρονοµιών µαζί 

µε την υπόλοιπη περιουσία κατά κληρονοµική µερίδα. Από τη συνολική φορολογική 

υποχρέωση που προκύπτει µε αυτό τον τρόπο αφαιρείται ο φόρος δωρεών που έχει 

καταβληθεί.  
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   Όσον αφορά το φόρο προικών, η προίκα είναι µια µορφή δωρεάς και θα έπρεπε να 

υποβάλλεται στην ίδια φορολογική µεταχείριση για να µην υπάρχει διέξοδος 

αποφυγής του φόρου κληρονοµιών ή δωρεών.  

 

 

 

2.8.1 Επιχειρήµατα Υπέρ των Φόρων Περιουσίας. 

Τα επιχειρήµατα που προβάλλονται συνήθως για τη δικαιολόγηση του φόρου καθαρής 

περιουσίας είναι τα εξής: 

α) Η καθαρή περιουσία συµπληρώνει ορισµένες σοβαρές ανεπάρκειες του εισοδήµατος 

ως µέτρου της φορολογικής ικανότητας. Το εισόδηµα είναι ανεπαρκές µέτρο γιατί δεν 

µετρά τις διαφορές στη φορολογική ικανότητα µεταξύ των ατόµων που έχουν και 

εκείνων που δεν έχουν περιουσία, καθώς και µεταξύ των φορολογουµένων που έχουν 

το ίδιο εισόδηµα αλλά διαφορετική περιουσία. 

β) Ο φόρος καθαρής περιουσίας καλύπτει και την αυτόµατη υπερτίµηση του πλούτου, 

που στις περισσότερες χώρες παραµένει αφορολόγητη, επειδή δύσκολα µπορεί να 

περιληφθεί στον ορισµό του φορολογητέου εισοδήµατος. Από την άποψη αυτή, ο 

φόρος καθαρής περιουσίας περιορίζει ή εξαλείφει την αδυναµία του φόρου 

εισοδήµατος να εξασφαλίσει πλήρη οριζόντια και κάθετη φορολογική ισότητα. 

γ) Ο φόρος καθαρής περιουσίας δεν αποθαρρύνει, όσο ο φόρος εισοδήµατος, τις 

επενδύσεις που συνεπάγονται υψηλούς κινδύνους που κατά κανόνα είναι οι πιο 

παραγωγικές. 

Επίσης επιπλέον επιχειρήµατα που µπορούµε να αναφέρουµε υπέρ των φόρων 

περιουσίας µπορούν να ταξινοµηθούν σε 5 βασικές κατηγορίες: 

1) Λόγοι κοινωνικής δικαιοσύνης 

2) Ευνοϊκές οικονοµικές επιδράσεις 

3) Αύξηση των εσόδων της φορολογίας 

4) Πλεονεκτήµατα φοροτεχνικής φύσης 

5) Η ανταποδοτική φύση των φόρων περιουσίας 

Στην συνέχεια θα αναλύσουµε εν ολίγοις την κάθε κατηγορία ξεχωριστά. 

Λόγοι κοινωνικής δικαιοσύνης  

        Η χωριστή φορολόγηση της περιουσίας επιβάλλεται για λόγους κοινωνικής 

δικαιοσύνης γιατί µε αυτήν προάγεται τόσο η αρχή της οριζόντιας όσο και η αρχή της 



 

 

55 

 

κάθετης φορολογικής ισότητας, κάτι που δεν µπορεί να γίνει µόνο µε την φορολογία 

εισοδήµατος ακόµη και αν επιβάλλουµε υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές στο 

εισόδηµα από περιουσία. Επίσης υποστηρίζεται ότι η κατοχή περιουσίας αποφέρει 

στον κάτοχο της εκτός από το χρηµατικό εισόδηµα το οποίο πρέπει να φορολογείται, 

υπάρχουν όµως διάφορα άλλα πλεονεκτήµατα όπως π.χ. ασφάλεια, ανεξαρτησία κλπ 

τα οποία δεν είναι δυνατόν να ληφθούν υπόψη µε την φορολογία εισοδήµατος. Αυτό 

είναι φανερό στην περίπτωση περιουσιακών στοιχείων που δεν αποφέρουν καθόλου 

χρηµατικό εισόδηµα και όµως έχουν σηµαντική αξία για τον κάτοχο τους. 

  Ευνοϊκές οικονοµικές επιδράσεις  

       Η χρησιµοποίηση της περιουσίας αντί του εισοδήµατος ως βάσης για τον 

υπολογισµό ενός µέρους της φορολογικής υποχρέωσης των φορολογουµένων µπορεί 

να έχει ευνοϊκές επιδράσεις τόσο στην κατανοµή των πόρων και ειδικότερα των 

επενδύσεων όσο και στα κίνητρα οικονοµικής δραστηριότητας. Πράγµατι η 

φορολόγηση της περιουσίας, αντί του εισοδήµατος που προέρχεται από αυτή, µπορεί 

να ασκήσει ευνοϊκές επιδράσεις στην κατανοµή των πόρων µεταξύ των διάφορων 

επενδυτικών σχεδίων, γιατί µε το φόρο περιουσίας πλήττονται εξίσου όλα τα 

περιουσιακά στοιχεία που υποβάλλονται στο φόρο ανεξάρτητα από την 

αποδοτικότητα τους.  

        Επιπλέον, η φορολόγηση της περιουσίας µπορεί να ασκήσει λιγότερο δυσµενείς 

επιδράσεις στα κίνητρα οικονοµικής δραστηριότητας και ιδίως στη προσφορά 

εργασίας σε σχέση µε το φόρο εισοδήµατος από περιουσία, γιατί η βάση των φόρων 

περιουσίας σχετίζεται µε συσσώρευση κεφαλαίου και προσφορά εργασίας του 

παρελθόντος και όχι του παρόντος όπως συµβαίνει µε την φορολογία εισοδήµατος. 

Αύξηση των εσόδων της φορολογίας   

          Η φορολόγηση της περιουσίας παράλληλα µε την φορολόγηση του εισοδήµατος, 

προσθέτει άλλη µια ανεξάρτητη πηγή φόρων και επιτρέπει στους δηµόσιους φορείς να 

αυξήσουν τα έσοδα τους. Το επιχείρηµα αυτό αποκτά µεγαλύτερη σηµασία όταν 

ληφθεί υπόψη τόσο η άµεση όσο και η έµµεση απόδοση των φόρων περιουσίας, που 

είναι αποτέλεσµα της µείωσης της φοροδιαφυγής στη φορολογία εισοδήµατος η οποία 

µπορεί να επιτευχθεί µε τη χρησιµοποίηση των φόρων περιουσίας. Πάντως η άµεση 

απόδοση των φόρων περιουσίας ιδιαίτερα στις περισσότερο αναπτυγµένες χώρες δεν 

είναι πολύ σηµαντική. 
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Πλεονεκτήµατα φοροτεχνικής φύσης 

          Οι φόροι περιουσίας παρουσιάζουν επίσης ορισµένα πλεονεκτήµατα 

φοροτεχνικής φύσης. Το κύριο επιχείρηµα από την άποψη αυτή είναι ότι οι φόροι 

περιουσίας αποτελούν ελεγκτικό φόρο για τη φορολογία εισοδήµατος, γιατί τα 

στοιχεία που συγκεντρώνονται από τις φοροτεχνικές υπηρεσίες µε την ευκαιρία της 

επιβολής τους µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον έλεγχο της φορολογίας 

εισοδήµατος µε συνέπεια  τον περιορισµό της φοροδιαφυγής στη φορολογία αυτή. 

Η ανταποδοτική φύση των φόρων περιουσίας 

          Οι φόροι κατοχής ακινήτων δικαιολογούνται πολλές φορές ως ανταποδοτικοί 

φόροι. Υποστηρίζεται δηλαδή ότι ορισµένες δραστηριότητες των δηµόσιων φορέων 

και ιδιαίτερα των φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν ως αποτέλεσµα την αύξηση 

της αξίας των περιουσιακών στοιχείων των φορολογουµένων και ιδιαίτερα ορισµένων 

από αυτά όπως είναι τα ακίνητα. Για αυτό οι φόροι κατοχής ακινήτων επιβάλλονται 

συνήθως για την χρηµατοδότηση των δραστηριοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 

2.8.2 Επιχειρήµατα Κατά των Φόρων Περιουσίας. 

Τα επιχειρήµατα που διατυπώνονται συνήθως κατά του φόρου καθαρής περιουσίας 

είναι τα εξής: 

α ) Ο φόρος καθαρής περιουσίας είναι άδικος, γιατί επιβαρύνει πρόσωπα που µπορεί να 

έχουν περιουσία η οποία δεν δίνει εισόδηµα για πληρωµή του φόρου. Στην περίπτωση 

αυτή ο φορολογούµενος πρέπει να ρευστοποιήσει µέρος της περιουσίας για να 

πληρώσει το φόρο, πράγµα που µπορεί να είναι σε βάρος του αν η τιµή των 

περιουσιακών στοιχείων που κατέχει παρουσιάζει πτωτική τάση την περίοδο που είναι 

αναγκασµένος να τα πουλήσει για να πληρώσει το φόρο. 

β) Στην περίπτωση του φόρου καθαρής περιουσίας παρουσιάζονται σοβαρές δυσκολίες 

αναφορικά µε την εξακρίβωση και την αποτίµηση της φορολογητέας ύλης. 

Επιπλέον τα επιχειρήµατα που προβάλλονται συνήθως εναντίον των φόρων περιουσίας 

µπορεί να ταξινοµηθούν σε 3 βασικές κατηγορίες: 

1) µειονεκτήµατα φοροτεχνικής φύσης. 

2) δυσµενείς οικονοµικές επιδράσεις. 

3) µειονεκτήµατα από άποψη κοινωνικής δικαιοσύνης. 

 

 



 

 

57 

 

2.9 Μειονεκτήµατα Φοροτεχνικής Φύσης. 

        Η επιβολή των φόρων περιουσίας αντιµετωπίζει σηµαντικές δυσχέρειες 

φοροτεχνικής φύσης µε συνέπεια την ύπαρξη ευρείας έκτασης φοροδιαφυγής από 

τους φόρους αυτούς. Προβλήµατα επίσης προκύπτουν τόσο για την ανεύρεση των 

διάφορων περιουσιακών στοιχείων των φορολογουµένων όσο και για την αποτίµηση 

τους. Τα προβλήµατα αυτά είναι µεγαλύτερα στην περίπτωση ορισµένων κατηγοριών 

περιουσιακών στοιχείων και ιδιαίτερα των κινητών.  

 

• ∆υσµενείς οικονοµικές επιδράσεις 

        Ένα άλλο σηµαντικό επιχείρηµα κατά των φόρων περιουσίας είναι ότι και αυτοί 

µπορούν να ασκούν δυσµενείς οικονοµικές επιδράσεις τόσο στην κατανοµή των 

πόρων όσο και στα κίνητρα οικονοµικής δραστηριότητας. Ειδικότερα υποστηρίζεται 

ότι η ανακατανοµή των πόρων από τις λιγότερο αποδοτικές στις περισσότερο 

αποδοτικές επενδύσεις µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε την επιβολή φόρων περιουσίας 

αντί φόρου εισοδήµατος δεν είναι πάντοτε ορθολογική γιατί στην πράξη όπου η 

κινητικότητα του κεφαλαίου είναι περιορισµένη η ιδιωτικοοικονοµική απόδοση του 

δεν αποτελεί πάντοτε ακριβή δείκτη για την ορθολογική κατανοµή των επενδύσεων. 

         Με άλλα λόγια η χαµηλή ιδιωτικοοικονοµική απόδοση µιας επένδυσης, που 

µπορεί πολλές φορές να είναι και προσωρινή να αφορά π.χ. τα πρώτα χρόνια της 

λειτουργίας της ή µια περίοδο προσωρινής κάµψης της συγκεκριµένης 

δραστηριότητας δεν σηµαίνει κατά ανάγκη ότι η επένδυση είναι λιγότερο παραγωγική 

από κοινωνικοοικονοµική άποψη.  

 

• Μειονεκτήµατα από άποψη κοινωνικής δικαιοσύνης 

        Υποστηρίζεται ότι και οι φόροι περιουσίας δεν ανταποκρίνονται στις αρχές ούτε 

της κάθετης ούτε της οριζόντιας φορολογικής ισότητας. Οι λόγοι που προβάλλονται 

συνήθως είναι οι εξής: 

1) Είναι δύσκολο να υπολογίσει κανείς τα πρόσθετα µη χρηµατικά οφέλη που έχει 

ο κάτοχος της περιουσίας, µε την µορφή της ανεξαρτησίας, της ασφάλειας και των 

ευκαιριών για κερδοφόρες τοποθετήσεις που του παρέχει η κατοχή περιουσίας και να 

επιβάλει ανάλογη φορολογία που να ικανοποιεί τις αρχές της οριζόντιας και κάθετης 

ισότητας. 
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2) Οι διάφορες απαλλαγές και εξαιρέσεις περιουσιακών στοιχείων που συνήθως 

αναγνωρίζονται κυρίως για φοροτεχνικούς λόγους, παρεµποδίζουν οπωσδήποτε την 

πραγµατοποίηση φορολογικής ισότητας 

3) Το σύστηµα αποτίµησης των περιουσιακών στοιχείων εµφανίζει πολλές 

ατέλειες και δεν επιτρέπει τον ακριβή υπολογισµό της αξίας της περιουσίας 

4) Τέλος προβλήµατα δηµιουργούνται στην περίπτωση που η περιουσία των 

φορολογουµένων µεταβάλλεται διαφορετικά κατά την διάρκεια της ζωής τους, όπως 

συµβαίνει συνήθως. Έτσι αν δυο άτοµα π.χ. έχουν κατά µέσο όρο την ίδια περιουσία 

στην ζωή τους, αλλά διαχρονικά η διακύµανση της περιουσίας του ενός είναι 

µεγαλύτερη από την διακύµανση της περιουσίας του άλλου, το πρώτο άτοµο θα 

πληρώσει µεγαλύτερο φόρο από το δεύτερο. 

 

2.9.1 Αξιολόγηση των ∆ιαφόρων Μορφών Φόρων Περιουσίας. 

         Τα επιχειρήµατα που προβάλλονται για να υποστηριχτεί η θέσπιση του φόρου 

περιουσίας της πιο πάνω µορφής δεν διαφέρουν από τα επιχειρήµατα που 

προβάλλονται υπέρ του φόρου καθαρής περιουσίας και για τα οποία µιλήσαµε 

προηγουµένως.  

        Όταν όµως πρόκειται να επιβληθούν συγκεκριµένοι φόροι περιουσίας, όπως είναι 

ο φόρος στις οικοδοµές προβάλλεται δυνατή η εφαρµογή της αρχής του 

ανταλλάγµατος ,όσον αφορά ορισµένες δηµόσιες ή δηµοτικές υπηρεσίες όπως είναι οι 

υπηρεσίες του πυροσβεστικού σώµατος, της αστυνοµίας πόλεων, ο καθαρισµός των 

δρόµων κλπ.. Υποστηρίζεται συγκεκριµένα ότι οι ιδιοκτήτες των οικοδοµών είναι 

εκείνοι που κατεξοχήν απολαµβάνουν τις υπηρεσίες αυτές του δήµου ή του κράτους 

και εποµένως η επιβολή φόρου µε βάση την αξία της οικοδοµής επιµερίζει το κόστος 

των υπηρεσιών αυτών ανάµεσα στα άτοµα που ωφελούνται και σε αναλογία µε το 

όφελος που αποκοµίζουν. Αν όµως οι φόροι περιουσίας της πιο πάνω µορφής 

αξιολογηθούν µε βάση την αρχή της φορολογικής ικανότητας, συνεπάγονται σοβαρές 

αποκλίσεις από την οριζόντια και κάθετη φορολογική ισότητα. Εξαιτίας των 

αξεπέραστων δυσκολιών που αντιµετωπίζει η ένταξη όλων των περιουσιακών 

στοιχείων στη φορολογική βάση, οι φόροι αυτοί επιβάλλονται συνήθως στα ακίνητα 

και σε ορισµένα περιουσιακά στοιχεία που µπορούν εύκολα να εξακριβωθούν όπως 

είναι ο µηχανισµός εξοπλισµός, τα µεταφορικά µέσα και ορισµένες κατηγορίες 

χρεογράφων. Η περιουσία που διατηρείται µε την µορφή ρευστών διαθεσίµων, 
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πολύτιµων αντικειµένων κλπ δεν περιλαµβάνεται συνήθως στη φορολογική βάση 

αλλά και αν περιληφθεί διαφεύγει την φορολογία. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα 

σοβαρούς διαφορισµούς ανάµεσα στους φορολογούµενους µε περιουσία που 

διατηρείται µε διαφορετική µορφή και ταυτόχρονα επιβαρύνει αναλογικά περισσότερο 

τις επενδύσεις µε υψηλούς κινδύνους και µεγάλη απόδοση σε σχέση µε τις 

τοποθετήσεις µεγάλης ασφάλειας και µικρής απόδοσης. 

 

          Αν συγκρίνουµε τις διάφορες µορφές φόρων περιουσίας από άποψη κοινωνικής 

δικαιοσύνης, παρατηρούµε ότι ο φόρος καθαρού πλούτου πλεονεκτεί έναντι των 

άλλων φόρων, γιατί έχει ως βάση την καθαρή περιουσιακή θέση των 

φορολογουµένων, που αποτελεί τον καλύτερο δείκτη της πρόσθετης φοροδοτικής 

ικανότητας που έχει ο κάτοχος περιουσίας. Κατά συνέπεια ο φόρος αυτός 

ανταποκρίνεται καλύτερα στις αρχές της οριζόντιας φορολογικής ισότητας και όταν 

είναι προοδευτικός ανταποκρίνεται επίσης και στην αρχή της κάθετης φορολογικής 

ισότητας. Οµοίως οι φόροι κληρονοµιών και δωρεών ανταποκρίνονται ικανοποιητικά 

στις βασικές αρχές της κοινωνικής δικαιοσύνης και ιδιαίτερα στην αρχή της κάθετης 

ισότητας, γιατί οι υψηλοί συντελεστές µε τους οποίους είναι συνήθως εξοπλισµένοι 

περιορίζουν τις ανισότητες στη διανοµή του πλούτου.  

         Αντίθετα οι ονοµαστικοί φόροι περιουσίας και ιδιαίτεροι οι ειδικοί φόροι όπως 

είναι π.χ. οι φόροι κατοχής ακινήτων εµφανίζουν λιγότερα πλεονεκτήµατα από άποψη 

κοινωνικής δικαιοσύνης, γιατί στην βάση τους δεν περιλαµβάνονται όλα τα 

περιουσιακά στοιχεία, αλλά µόνο τα ενεργητικά ή και ορισµένα µόνο από αυτά τα 

οποία δεν αποτελούν συνήθως ικανοποιητικό δείκτη της πρόσθετης φοροδοτικής 

ικανότητας που έχει ο κάτοχος τους. Τέλος οι φόροι µεταβίβασης περιουσίας πώλησης 

ή άλλων αιτιών αποτελούν ίσως την χειρότερη κατηγορία φόρων περιουσίας από 

άποψη κοινωνικής δικαιοσύνης γιατί οι διάφορες πράξεις µεταβίβασης, µε την 

ευκαιρία των οποίων επιβάλλονται δεν µαρτυρούν πάντοτε αύξηση της φοροδοτικής 

ικανότητας των συναλλασσόµενων πολιτών. Αν συγκρίνουµε τις διάφορες µορφές 

φόρων περιουσίας από την άποψη των οικονοµικών τους επιπτώσεων, παρατηρούµε 

και πάλι ότι ο φόρος καθαρού πλούτου έρχεται πρώτος από άποψη ουδετερότητας 

γιατί επιβάλλει την ίδια επιβάρυνση σε όλα τα περιουσιακά στοιχεία. Ανάλογο 

πλεονέκτηµα εµφανίζουν και οι φόροι κληρονοµιών και δωρεών, γιατί και αυτοί 

συνήθως καλύπτουν όλα τα µεταβιβαζόµενα περιουσιακά στοιχεία.  
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         Αντίθετα οι ειδικοί φόροι κατοχής περιουσίας και οι φόροι µεταβίβασης πώλησης 

ή άλλων αιτιών δεν είναι ουδέτεροι αφού διαφοροποιούν την επιβάρυνση µεταξύ 

φορολογουµένων και µη φορολογουµένων περιουσιακών στοιχείων. Σχετικά µε το 

µέγεθος των επιδράσεων των φόρων περιουσίας στα διάφορα κίνητρα οικονοµικής 

δραστηριότητας παρατηρούµε ότι ο φόρος καθαρού πλούτου παρουσιάζει ίσως τα 

περισσότερα µειονεκτήµατα, επειδή είναι συνήθως γενικός και εποµένως πλήττει το 

προϊόν της εργασίας οποιαδήποτε µορφή και αν πάρει και φυσικά πλήττει εξ 

ολοκλήρου την αποταµίευση και την επένδυση. Αντίθετα οι ειδικοί φόροι κατοχής ή 

µεταβίβασης περιουσίας µπορεί να ασκούν µικρότερες επιδράσεις στην προσφορά 

εργασίας, στις αποταµιεύσεις και στις επενδύσεις , επειδή πλήττουν ορισµένα µόνο 

περιουσιακά στοιχεία και έτσι επιτρέπουν τη διοχέτευση των αποταµιεύσεων σε άλλα 

µη φορολογούµενα περιουσιακά στοιχεία.    

         Τέλος οι φόροι κληρονοµιών και δωρεών πιθανόν επιδρούν λιγότερο στα κίνητρα 

για εργασία, αποταµίευση και επένδυση, επειδή η συσσώρευση περιουσίας έχει πολλά 

πλεονεκτήµατα για τον κάτοχο της, µε συνέπεια η προοπτική πληρωµής φόρων από 

τους κληρονόµους να έχει σχετικά περιορισµένη σηµασία. Αντίθετα θα µπορούσε να 

υποστηριχτεί ότι η φορολογία κληρονοµιών ίσως προκαλεί αύξηση της εργασίας και 

της αποταµίευσης των ατόµων εκείνων που επιθυµούν να αφήσουν ένα ορισµένο ποσό 

περιουσίας καθαρό φόρου στους κληρονόµους τους. 

 

2.10 Οι Φόροι Περιουσίας στην Ελλάδα. 

 

Ο φόρος µεγάλης ακίνητης περιουσίας 

        Στην χώρα µας έχουν καταβληθεί επανειληµµένες προσπάθειες για την εισαγωγή 

ενός φόρου στην ακίνητη περιουσία, οι προσπάθειες αυτές όµως δεν 

πραγµατοποιήθηκαν µε ιδιαίτερη επιτυχία. Το 1975 επιβλήθηκε ένας φόρος στην 

ακίνητη περιουσία από το κράτος, ο οποίος όµως καταργήθηκε σύντοµα. Το 1982 

έγινε νέα προσπάθεια εισαγωγής φόρου στην ακίνητη περιουσία αλλά και ο φόρος 

αυτός καταργήθηκε αργότερα. Ένα τέλος ακίνητης περιουσίας που επιβάλλεται από 

τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης από το 1993 και ένας φόρος ακίνητης 

περιουσίας που επιβλήθηκε από το κράτος πρόσφατα και καλύπτει τη µεγάλη ακίνητη 

περιουσία. Ο φόρος ακίνητης περιουσίας επιβάλλεται στη συνολική αξία της ακίνητης 
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περιουσίας των φυσικών και νοµικών προσώπων. Από την  αξία αυτή αφαιρούνται τα 

χρέη εφόσον είναι εξασφαλισµένα µε υποθήκη ή προσηµείωση.  

         Στην περίπτωση των φυσικών προσώπων φορολογείται χωριστά η ακίνητη 

περιουσία που ανήκει σε καθένα από τους συζύγους. Η ακίνητη περιουσία των 

ανήλικων παιδιών διαιρείται σε ίσα µέρη και φορολογείται µαζί µε την περιουσία των 

γονέων, εκτός αν η περιουσία περιήλθε σε αυτά αιτίας κληρονοµιάς, ή δωρεάς αιτία 

θανάτου οπότε φορολογείται χωριστά. Τα έγγαµα ανήλικα παιδιά επίσης υπόκεινται 

στο φόρο χωριστά. Από την συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας αφαιρείται ποσό 

ίσο µε 60 εκατ. ∆ραχµές για κάθε φορολογούµενο. Στην περίπτωση των συζύγων το 

αφορολόγητο ελάχιστο είναι 120 εκατ. ∆ραχµές ανεξάρτητα από το µέγεθος της 

περιουσίας καθενός των δυο συζύγων. Επίσης αναγνωρίζεται έκπτωση 15 εκατ. 

∆ραχµών για κάθε ανήλικο παιδί. Ο φόρος ακίνητης περιουσίας επιβάλλεται µε 

ελαφρά προοδευτική κλίµακα στα φυσικά πρόσωπα. Η κλίµακα αυτή παρουσιάζεται 

στον παρακάτω πίνακα. 

 

          Η κλίµακα φορολογίας της ακίνητης περιουσίας των φυσικών προσώπων 

Κλιµάκιο 
περιουσίας 
( εκατ. δρχ.) 

Φορολογικός 
συντελεστής 

Φόρος 
κλιµακίου  
(χιλ δρχ.)  

Σύνολο 
περιουσίας  
( εκατ. δρχ. ) 

Σύνολο φόρου 
(χιλ δρχ. ) 

50 
50 
50 
100 
100 

υπερβάλλον 

0,3 
0,4 
0,5 
0,6 
0,7 
0,8 

 

150 
200 
250 
600 
700 

 

50 
100 
150 
250 
350 

 

150 
350 
600 

1.200 
1.900 

 

 (πίνακας 4) 

         Από το φόρο αυτό προβλέπεται µια σειρά από υποκειµενικές και αντικειµενικές 

απαλλαγές. Κυριότερες από τις απαλλαγές αυτές είναι η αξία των γεωργικών και 

κτηνοτροφικών εκτάσεων, εφόσον τις εκµεταλλεύονται κατά επάγγελµα γεωργοί, η 

αξία των δασικών εκτάσεων, τα µεταλλεία, τα ακίνητα ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, 

τα ακίνητα του ελληνικού δηµοσίου µε την ευρεία έννοια, περιλαµβανοµένων και των 

ακινήτων των δηµόσιων επιχειρήσεων ακίνητα των ιερών ναών κλπ. 
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• Το τέλος ακίνητης περιουσίας 

        Το τέλος ακίνητης περιουσίας επιβάλλεται από τους ∆ήµους και τις Κοινότητες µε 

συντελεστές που µπορεί να ποικίλουν µεταξύ 0,25% και 0,35%. Το τέλος αυτό 

υπολογίζεται µε βάση τις αντικειµενικές αξίες των ακινήτων, οι οποίες 

προσδιορίζονται µε βάση τις αντικειµενικές τιµές των ακινήτων που προσδιορίζονται 

µε απόφαση του Υπουργού των Οικονοµικών όπως γίνεται µε όλες τις άλλες 

φορολογίες των ακινήτων. Το τέλος αυτό εισπράττεται από τη ∆ΕΗ µε το λογαριασµό 

ηλεκτρικού ρεύµατος και αποδίδεται στους ∆ήµους και στις Κοινότητες. 

 

 

2.10.1 Προβλήµατα του Φόρου Καθαρής Περιουσίας. 

 

            Στην περίπτωση του φόρου καθαρής περιουσίας ανακύπτει και πρόβληµα 

εξακρίβωσης ορισµένων περιουσιακών στοιχείων του φορολογούµενου και πρόβληµα 

αποτίµησης ορισµένων άλλων. Κάποια προβλήµατα από αυτά θα αναφερθούν 

παρακάτω: 

1) Η εξακρίβωση των περιουσιακών στοιχείων. Η εξακρίβωση των ακίνητων 

περιουσιακών στοιχείων του φορολογούµενου είναι εύκολη. Εύκολη θεωρείται 

εξάλλου και η εξακρίβωση πολλών από τα διαρκή αγαθά, όπως είναι τα αυτοκίνητα, 

οι ηλεκτρικές συσκευές, τα έπιπλα κλπ. Πολλά όµως κινητά περιουσιακά στοιχεία 

µεγάλης αξίας όπως είναι τα κοσµήµατα κλπ. εύκολα µπορούν να διαφύγουν τον 

φόρο. ∆ύσκολη είναι επίσης η εξακρίβωση της περιουσίας που διατηρείται µε µορφή 

ρευστών διαθεσίµων, χρεογράφων κλπ. Το µόνο στοιχείο της τελευταίας αυτής 

κατηγορίας που µπορεί εύκολα να εξακριβωθεί είναι οι καταθέσεις στις τράπεζες. 

∆εδοµένου ότι πολλά περιουσιακά στοιχεία είναι εύκολο από την φύση τους να 

αποκρύβουν δίνεται στο φορολογούµενο η δυνατότητα να διαφύγει το φόρο µε την 

κατάλληλη µεταβολή της διάρθρωσης των περιουσιακών του στοιχείων. 

2) Η αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων. Για όσα περιουσιακά στοιχεία 

υπάρχει οργανωµένη αγορά όπου διεξάγονται τακτικές συναλλαγές δεν ανακύπτει 

πρόβληµα αποτίµησης. Για την αποτίµηση των στοιχείων αυτών µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί η τιµή της αγοράς κατά το χρόνο υπολογισµού της φορολογητέας 

αξίας. Τέτοια είναι η περίπτωση των χρεογράφων µεγάλων εταιρειών, εισηγµένων στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών που είναι αντικείµενο καθηµερινών συναλλαγών. Προβλήµατα 



 

 

63 

 

γεννιούνται σχετικά µε την αποτίµηση ακινήτων και πολύτιµων αντικειµένων που δεν 

υπόκεινται σε συχνές συναλλαγές ώστε να διαµορφώνεται για αυτά αγοραία τιµή. 

 

 

2.11 Η Βάση του Φόρου. 

            Η βάση του ΦΠΑ διαφέρει ανάλογα µε την µορφή του. Στην περίπτωση του 

ΦΠΑ καταναλωτικής µορφής που εφαρµόζεται συνήθως στην πράξη, ως βάση του 

φόρου χρησιµοποιείται η προστιθέµενη αξία στα καταναλωτικά αγαθά. Αντίθετα η 

προστιθέµενη αξία στα κεφαλαιουχικά αγαθά απαλλάσσεται από τον φόρο. Αυτό δεν 

σηµαίνει πως όταν η επιχείρηση αγοράζει ένα κεφαλαιουχικό αγαθό, δεν πληρώνει 

φόρο αλλά ότι ο φόρος που πληρώνει για την αγορά των κεφαλαιουχικών αγαθών 

αφαιρείται από τον φόρο που οφείλει για τις πωλήσεις της, και έτσι τελικά 

συµψηφίζεται ο φόρος που καταβλήθηκε για τις αγορές κεφαλαιουχικών αγαθών. 

Οµοίως απαλλάσσεται από το ΦΠΑ το µεγαλύτερο µέρος των δαπανών του δηµοσίου 

για αγαθά και υπηρεσίες. Το δηµόσιο γενικά δεν πληρώνει φόρο για τα αγαθά που 

παράγει και παρέχει συνήθως δωρεάν στο κοινωνικό σύνολο. Πληρώνει όµως φόρο 

για τις αγορές αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται στον ιδιωτικό τοµέα. Εποµένως 

επιβαρύνεται µε φόρο όταν αγοράζει αγαθά και υπηρεσίες για να τα χρησιµοποιήσει 

για κατανάλωση. 

            Επίσης το δηµόσιο υποβάλλεται στο φόρο, όταν δεν ενεργεί µε την ιδιότητα του 

αυτή, αλλά διεξάγει διάφορες δραστηριότητες που συναγωνίζονται αντίστοιχες 

δραστηριότητες του ιδιωτικού τοµέα. Αυτό κυρίως γίνεται µε τις διάφορες δηµόσιες 

επιχειρήσεις οι οποίες υπόκεινται συνήθως στο φόρο. Τέλος απαλλάσσονται από το 

φόρο όλα τα αγαθά και οι υπηρεσίες που προορίζονται για εξαγωγή στο εξωτερικό, 

ενώ υπόκεινται στον φόρο οι εισαγωγές, εφόσον βέβαια προορίζονται απευθείας για 

κατανάλωση ή ως ενδιάµεσα προϊόντα για την παραγωγή άλλων καταναλωτικών 

αγαθών. Στη βάση του φόρου περιλαµβάνονται συνήθως όλοι οι φόροι καθώς επίσης 

και τα άλλα τέλη που επιβάλλονται από το δηµόσιο εκτός βέβαια από το ΦΠΑ. Κατά 

συνέπεια σε όρους µακροοικονοµικών µεγεθών ο ΦΠΑ καταναλωτικής µορφής 

καλύπτει την συνολική εγχώρια καταναλωτική δαπάνη της οικονοµίας. Η βάση αυτή 

όµως παραµένει ουσιαστικά θεωρητική. Στην πράξη ο φόρος αυτός δε καλύπτει 

ολόκληρη την καταναλωτική δαπάνη, γιατί όλες σχεδόν οι νοµοθεσίες αναγνωρίζουν 

συνήθως διάφορες εξαιρέσεις και απαλλαγές που είναι απαραίτητες είτε για την 
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απλοποίηση του συστήµατος του ΦΠΑ είτε για λόγους οικονοµικής και κοινωνικής 

πολιτικής. 

 

2.12 Μορφές του φόρου. 

          Στην θεωρία, ο φόρος προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ) είναι κάθε φόρος δαπάνης, 

για τον οποίο κάθε υποκείµενος σε αυτόν αποδίδει στο δηµόσιο ποσό ανάλογο µε την 

αξία που προσθέτει σε ένα προϊόν και όχι ανάλογο µε την συνολική αξία πώλησης του 

προϊόντος. Ο φόρος αυτός ενδέχεται να καλύπτει την αξία που προστίθεται από όλους 

τους παραγωγικούς συντελεστές ή να περιορίζεται µόνο στην προστιθέµενη αξία από 

ένα ή περισσότερους παραγωγικούς συντελεστές. Επιπλέον ο ΦΠΑ µπορεί να 

καλύπτει όλες τις µορφές δαπάνης στην οικονοµία, συνήθως όµως περιορίζεται σε 

ορισµένες µόνο µορφές και κυρίως στην καταναλωτική δαπάνη. Τέλος ο ΦΠΑ 

ενδέχεται να καλύπτει την προστιθέµενη αξία σε όλα τα προϊόντα της οικονοµίας, 

δηλαδή να αποτελεί ένα γενικό φόρο της συνολικής εγχώριας δαπάνης ή να 

επιβάλλεται στην προστιθέµενη αξία σε ορισµένα µόνο προϊόντα, δηλαδή να αποτελεί 

ειδικό φόρο δαπάνης. Ανάλογα µε την φύση των δαπανών που καλύπτει ο ΦΠΑ, 

διακρίνουµε διάφορες µορφές του. Οι κυριότερες µορφές είναι οι επόµενες: 

α ) Φόρος προστιθέµενης αξίας καταναλωτικής µορφής. Ο ΦΠΑ της µορφής αυτής 

καλύπτει την προστιθέµενη αξία στα καταναλωτικά αγαθά µόνο και δεν επιβαρύνει τις 

άλλες µορφές δαπάνης στην οικονοµία. Είναι ισοδύναµος από την άποψη των 

επιδράσεων στην οικονοµία, µε ένα γενικό φόρο κατανάλωσης, που επιβάλλεται στο 

στάδιο του λιανικού εµπορίου µε τους ίδιους συντελεστές, µε τους οποίους 

επιβάλλεται και ο ΦΠΑ. 

β ) Φόρος προστιθέµενης αξίας εισοδηµατικής µορφής. Η µορφή αυτή ΦΠΑ καλύπτει 

όλες τις κατηγορίες δαπάνης, που δηµιουργούν εθνικό εισόδηµα. Εκτός από την 

δαπάνη για κατανάλωση, καλύπτει και τις δαπάνες του δηµοσίου για αγαθά και 

υπηρεσίες. Από τις δαπάνες για επενδύσεις βέβαια αφαιρούνται οι αποσβέσεις, οι 

οποίες δεν υπολογίζονται στο εθνικό εισόδηµα, ώστε στο φόρο να υποβάλλεται µόνο 

η καθαρή αξία των επενδύσεων. Η µορφή αυτή ΦΠΑ εποµένως είναι ισοδύναµη , από 

την άποψη των επιδράσεων της στην οικονοµία, µε ένα φόρο εισοδήµατος που 

επιβάλλεται µε τους ίδιους συντελεστές, µε τους οποίους επιβάλλεται και ο ΦΠΑ της 

µορφής αυτής. 
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γ ) Φόρος προστιθέµενης αξίας µορφής ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Η µορφή 

αυτή ΦΠΑ καλύπτει όλες τις µορφές δαπάνης που λαµβάνονται υπόψη για τον 

υπολογισµό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Στον φόρο της µορφής αυτής 

υποβάλλεται όχι µόνο η καθαρή αξία των επενδύσεων, αλλά η συνολική που 

περιλαµβάνει και τις αποσβέσεις. Η µορφή αυτή ΦΠΑ είναι ισοδύναµη µε ένα φόρο 

που επιβάλλεται σε όλα τα προϊόντα στο στάδιο του λιανικού εµπορίου µε τους ίδιους 

συντελεστές που επιβάλλει και ο ΦΠΑ. 

δ ) Φόρος προστιθέµενης αξίας µορφής εισοδήµατος από εργασία. Η µορφή αυτή ΦΠΑ 

καλύπτει µόνο την προστιθέµενη αξία από το συντελεστή εργασία και εξαιρεί την 

προστιθέµενη αξία από τους άλλους συντελεστές παραγωγής. Από τις πιο πάνω 

µορφές του ΦΠΑ η πιο συνηθισµένη στην πράξη είναι η πρώτη. Πραγµατικά όλες οι 

χώρες της Ευρώπης όσες έχουν υιοθετήσει το ΦΠΑ περιορίζουν την επιβολή του 

κυρίως στην καταναλωτική δαπάνη ενώ δεν φορολογούν τις ιδιωτικές επενδύσεις, ο 

φόρος όµως καλύπτει και τις δαπάνες του δηµοσίου για αγαθά και υπηρεσίες από 

τρίτους , όχι όµως και για υπηρεσίες που παράγει και παρέχει το ίδιο.   

 

2.12.1 Μέθοδοι Υπολογισµού της Φορολογική Υποχρέωσης των Επιχειρήσεων. 

     Η φορολογική υποχρέωση από τον ΦΠΑ υπολογίζεται εναλλακτικά µε δύο 

µεθόδους: την Άµεση και την Έµµεση µέθοδο. 

 

-Αρχικά στην Άµεση µέθοδο υπολογίζουµε πρώτα την προστιθέµενη αξία στα προϊόντα 

που έχει η επιχείρηση και µετά εφαρµόζουµε τον ανάλογο συντελεστή (13% , 23%). 

Ακόµη η προστιθέµενη αξία µπορεί να υπολογιστεί µε δύο τρόπους :  

  Ο πρώτος είναι µε την άθροιση των επιµέρους κονδυλίων που δηµιουργούν την 

προστιθέµενη αξία και δεύτερων µε την αφαίρεση  της αξίας των συνολικών  αγορών 

της επιχείρησης  από την αξία των συνολικών πωλήσεων. 

 Η Άµεση µέθοδος εφαρµόζεται µε δύο παραλλαγές: 

1) Υπολογισµός της προστιθέµενης αξίας µε πρόσθεση δηλαδή υπολογίζεται µε 

άθροιση των κονδυλίων  που την απαρτίζουν ( µισθοί, κέρδη κλπ) . 

2) Υπολογισµός µε αφαίρεση δηλαδή αφαίρεση των συνολικών αγορών από την αξία 

των συνολικών πωλήσεων. 
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-Περνώντας στην Έµµεση µέθοδο δεν χρειάζεται να υπολογίζουµε την προστιθέµενη 

άξια και µετά να εφαρµόζουµε τον συντελεστή όπως κάνουµε στην άµεση µέθοδο. 

Αλλά  υπολογίζουµε απευθείας τον φόρο. Και αυτό γίνετε µε δύο τρόπους: 

1) Υπολογισµός (φορολογικής υποχρέωσης) µε πρόσθεση δηλαδή η συνολική 

φορολογική υποχρέωση  της επιχείρησης υπολογίζεται ως άθροισµα των επιµέρους 

κονδυλίων φόρου, που αντιστοιχεί σε κάθε µορφή προστιθέµενης αξίας . 

2) Υπολογισµός (φορολογικής υποχρέωσης)  µε αφαίρεση. Σε αυτήν την περίπτωση 

υπολογίζεται µε εφαρµογή του φορολογικού συντελεστή  στις συνολικές πωλήσεις της 

επιχείρησης και  στην συνέχεια αφαιρώντας το ποσό που κατέβαλε η επιχείρηση στις 

αγορές της. 

 

 

 

 

 

  

 2.12.2 Επιχειρήµατα Υπέρ της Επιβολής του Φόρου. 

       Ο ΦΠΑ παρουσιάζει ορισµένα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα , σε σύγκριση µε 

τους άλλους φόρους δαπάνης, Τα κυριότερα επιχειρήµατα που προβάλλονται συνήθως 

υπέρ του φόρου αυτού είναι τα επόµενα. 

α ) Ο ΦΠΑ είναι ουδέτερος φόρος τόσο στην εγχώρια αγορά όσο και στις διεθνείς 

συναλλαγές. Στην εγχώρια αγορά ο φόρος είναι ουδέτερος µε την έννοια, ότι δεν 

παρεµβαίνει στην κατακόρυφη οργάνωση της παραγωγής, όπως συµβαίνει µε τους 

σωρευτικούς φόρους δαπάνης, όπου οι επιχειρήσεις συγκεντρώνονται κατακόρυφα για 

να αποφύγουν τη σωρευτική φορολόγηση των προϊόντων τους, όταν µετακινούνται 

στα διάφορα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας. Πραγµατικά εφόσον ο φόρος 

υπολογίζεται µε βάση την προστιθέµενη αξία σε κάθε στάδιο, δεν υπαρχή λόγος για 

τις επιχειρήσεις να συγκεντρώνονται κατακόρυφα, ώστε να περιορίσουν το αριθµό 

των σταδίων από τα οποία περνούν τα προϊόντα τους, γιατί η προστιθέµενη αξία 

φορολογείται µόνο µια φορά.  

         Επιπλέον αν ο ΦΠΑ καλύπτει όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, δεν 

υπάρχει λόγος για τις επιχειρήσεις να µετατοπίσουν δραστηριότητες από το ένα 

στάδιο στο άλλο, πράγµα που θα επηρέαζε την ουδετερότητα του φόρου στην 
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κατακόρυφη οργάνωση της παραγωγής. Με την ουδετερότητα του ΦΠΑ στις διεθνείς 

συναλλαγές παρατηρούµε ότι ο φόρος αυτός επιβαρύνει τα εισαγόµενα και τα εγχώρια 

προϊόντα µε τον ίδιο συντελεστή και επιπλέον επιτρέπει την πλήρη απαλλαγή των 

εξαγόµενων προϊόντων. Κατά συνέπεια, δεν διαφοροποιεί την επιβάρυνση ανάµεσα 

στην εγχώρια παραγωγή και στις εισαγωγές ούτε ανάµεσα στις εξαγωγές µιας χώρας 

και στην επιτόπια παραγωγή στο εξωτερικό. Πραγµατικά ο ΦΠΑ επιτρέπει την 

εξίσωση της φορολογικής επιβάρυνσης που επιβάλλεται στις εισαγωγές και την 

εγχώρια παραγωγή, γιατί επιβαρύνει µόνο την προστιθέµενη αξία σε κάθε στάδιο και 

δεν επιβάλλεται συνολική αξία πωλήσεων, όπως συµβαίνει µε τους σωρευτικούς 

φόρους δαπάνης. Αποτέλεσµα αυτού είναι ότι η συνολική φορολογική επιβάρυνση 

ενός προϊόντος είναι ανάλογη µε τον ονοµαστικό συντελεστή του φόρου, και 

ανεξάρτητη από τον αριθµό των σταδίων από τα οποία περνάει το προϊόν. 

        Στην περίπτωση των σωρευτικών φόρων δαπάνης, τα εγχώρια προϊόντα 

επιβαρύνονται συνήθως περισσότερο από τα εισαγόµενα, γιατί υποβάλλονται στο 

φόρο περισσότερες φορές ανάλογα µε τον αριθµό των σταδίων από τα οποία περνούν. 

Επιπλέον ο ΦΠΑ επιτρέπει την πλήρη απαλλαγή των εξαγωγών, ενώ αυτό είναι 

δύσκολο να γίνει µε τους σωρευτικούς φόρους δαπάνης. Πραγµατικά, εφόσον ο ΦΠΑ 

υπολογίζεται µε την µέθοδο πίστωσης, το ποσό φόρου που πληρώνει κάθε επιχείρηση 

γράφεται χωριστά πάνω στο τιµολόγιο και έτσι µπορούµε να γνωρίζουµε για κάθε 

προϊόν το ποσό φόρου, που είναι ενσωµατωµένο σε αυτό. Αντίθετα στην περίπτωση 

των σωρευτικών φόρων δαπάνης, το ποσό φόρου που ενσωµατώνεται σε κάθε προϊόν 

εξαρτάται από τον αριθµό των παραγωγικών σταδίων, από τα οποία πέρασε το προϊόν, 

και δεν µπορούµε να γνωρίζουµε ακριβώς ώστε να το επιστρέψουµε κατά την 

εξαγωγή των προϊόντων 

β ) Ένα άλλο επιχείρηµα που συνήθως προβάλλεται υπέρ του ΦΠΑ είναι ότι αυτός 

οδηγεί σε βελτίωση του ισοζυγίου πληρωµών. Υποστηρίζεται σχετικά ότι εφόσον ο 

φόρος αυτός επιτρέπει πλήρη απαλλαγή των εξαγωγών, ενώ οι σωρευτικοί φόροι 

συνήθως επιβαρύνουν, τουλάχιστον µερικά, και τις εξαγωγές η υιοθέτηση του θα 

οδηγήσει σε µείωση των τιµών των εξαγωγών και αύξηση του όγκου τους. Ακόµη 

εφόσον ο ΦΠΑ επιβαρύνει τα εισαγόµενα και τα εγχώρια προϊόντα µε τον ίδιο 

συντελεστή, ενώ οι σωρευτικοί φόροι δαπάνης επιβαρύνουν περισσότερο τα εγχώρια 

προϊόντα, η υιοθέτηση του ΦΠΑ θα οδηγήσει σε αύξηση των σχετικών τιµών των 

εισαγωγών και µείωση του όγκου τους. Εποµένως η υιοθέτηση του ΦΠΑ θα βελτιώσει 
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το ισοζύγιο πληρωµών τόσο από την πλευρά των εξαγωγών όσο και από την πλευρά 

των εισαγωγών. Είπαµε πιο πάνω ότι ο ΦΠΑ είναι ουδέτερος τόσο από την πλευρά 

των εισαγωγών όσο και από την πλευρά των εξαγωγών. Η επιβολή του εποµένως δεν 

επηρεάζει ούτε τις εξαγωγές ούτε τις εισαγωγές και κατά συνέπεια αφήνει αµετάβλητο 

το ισοζύγιο πληρωµών. Μόνο αν ο ΦΠΑ υιοθετείται για να αντικαταστήσει άλλο 

φόρο, που παραβλάπτει το ισοζύγιο πληρωµών, θα προκαλέσει βελτίωση του 

ισοζυγίου αυτού. 

γ ) Ένα τρίτο επιχείρηµα που προβάλλεται υπέρ του ΦΠΑ είναι ότι επιτρέπει την πλήρη 

απαλλαγή των επενδύσεων, ενώ αυτό είναι πολύ δύσκολο να γίνει στην περίπτωση 

των άλλων µορφών φόρων δαπάνης. Η απαλλαγή των επενδύσεων εξάλλου είναι 

επιθυµητή, γιατί ευνοεί το σχηµατισµό πάγιου κεφαλαίου και επιταχύνει την 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. Επιπλέον η απαλλαγή των επενδύσεων είναι 

απαραίτητη, γιατί µόνο τότε ο ΦΠΑ είναι ουδέτερος στη εγχώρια αγορά και στις 

διεθνείς συναλλαγές. Πραγµατικά αν ο φόρος αυτός επιβαρύνει και τις επενδύσεις, 

τότε τα τελικά προϊόντα που παράγονται στη χώρα επιβαρύνονται µε το ΦΠΑ άµεσα 

και έµµεσα δηλαδή µε τον φόρο που έχει ενσωµατωθεί στις επενδύσεις και 

µετακυλύετε στη συνέχεια στα τελικά προϊόντα µε τις αποσβέσεις. Αλλά τότε δεν 

µπορούµε να ξέρουµε ποια είναι η έµµεση επιβάρυνση των εγχώριων προϊόντων, 

ώστε να την επιστρέψουµε κατά την εξαγωγή και να επιβαρύνουµε ανάλογα και τα 

εισαγόµενα προϊόντα. Κατά συνέπεια ο φόρος παύει να είναι ουδέτερος. 

δ ) Τέλος υποστηρίζεται ότι ο ΦΠΑ πλεονεκτεί σχετικά µε τις άλλες µορφές έµµεσων 

φόρων δαπανείς, γιατί διευκολύνει τον περιορισµό της φοροδιαφυγής. Αυτό κατά ένα 

µέρος οφείλεται στον αυτόµατο έλεγχο που επιτρέπει η µέθοδος πίστωσης του φόρου, 

Έτσι όπως είπαµε και πιο πάνω, το ποσό φόρου που καταβάλλει ο πωλητής ενός 

προϊόντος το αφαιρεί ο αγοραστής από το ποσό φόρου που οφείλει. Για αυτό ο 

αγοραστής έχει συµφέρον να ζητήσει από τον πωλητή να εκδώσει τιµολόγιο και να 

του γράψει πάνω σε αυτό το ποσό φόρου που αντιστοιχεί στις πωλήσεις του. Επίσης 

υπάρχει και ένας άλλος λόγος για τον οποίο η φοροδιαφυγή είναι ίσως µικρότερη στο 

ΦΠΑ σχετικά µε τους άλλους φόρους δαπάνης: η φορολογική υποχρέωση κάθε 

επιχείρησης είναι συγκριτικά µικρότερη, γιατί ο φόρος αυτός επιβάλλεται στην 

προστιθέµενη µόνο αξία και όχι στη συνολική αξία πώλησης των προϊόντων. Κατά 

συνέπεια το όφελος που θα έχει η επιχείρηση από την φοροδιαφυγή θα είναι σχετικά 

µικρότερο και εποµένως η τάση της για φοροδιαφυγή θα είναι επίσης σχετικά 
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µικρότερη. Εξάλλου ορισµένα άλλα χαρακτηριστικά του ΦΠΑ διευκολύνουν µάλλον 

παρά περιορίζουν τη φοροδιαφυγή. Ο σηµαντικότερος λόγος είναι ότι ο ΦΠΑ 

επιβάλλεται σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας και εποµένως καλύπτει 

ένα µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων, πολλές από τις οποίες είναι µικρές µε λογιστική 

οργάνωση. Επιπλέον πολλές φόρες στην πράξη εκδίδονται πλαστά τιµολόγια αγορών 

και έτσι αφαιρείται φόρος που δεν πληρώθηκε ποτέ στο δηµόσιο. Αυτό φαίνεται ότι 

έχει πάρει αρκετά µεγάλες διαστάσεις στις χώρες της ΕΟΚ και ιδιαίτερα στην Ελλάδα. 

 

 

 

 

 

2.12.3 Επιχειρήµατα Κατά της Επιβολής του Φόρου. 

        Ο ΦΠΑ όπως άλλωστε και κάθε φόρος παρουσιάζει ορισµένα µειονεκτήµατα. Τα 

σπουδαιότερα επιχειρήµατα που χρησιµοποιούνται συνήθως εναντίον της επιβολής 

του φόρου αυτού είναι τα επόµενα: 

α ) Ο ΦΠΑ είναι πολυπλοκότερος σε σχέση µε τους άλλους φόρους δαπάνης. Αυτό 

οφείλεται τόσο στη φύση του φόρου όσο και στην ευρύτητα της βάσης πάνω στην 

οποία επιβάλλεται, που οπωσδήποτε δυσκολεύει τη διαδικασία βεβαίωσης και 

είσπραξης του φόρου. Πραγµατικά ο φόρος αυτός δηµιουργεί πολλές φορές 

προβλήµατα κατά την εφαρµογή του, γιατί οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν δυσκολίες 

ακόµη και στην κατανόηση της έννοιας της προστιθέµενης αξίας και αυτό δηµιουργεί 

προβλήµατα κατά τον υπολογισµό του φόρου. Οι δυσκολίες αυτές µετριάζονται 

βέβαια όταν χρησιµοποιείται η µέθοδος πίστωσης του φόρου γιατί στην περίπτωση 

αυτή δεν χρειάζεται να γνωρίζουµε και την προστιθέµενη από την επιχείρηση αξία. Η 

όλη διαδικασία βεβαίωσης και είσπραξης του φόρου όµως δηµιουργεί προβλήµατα 

για δυο λόγους: 

1. ο ΦΠΑ συνήθως καλύπτει πολύ µεγαλύτερο αριθµό επιχειρήσεων, σε 

σύγκριση µε τις άλλες µορφές έµµεσων φόρων δαπάνης 

2. ορισµένες από τις επιχειρήσεις που υποβάλλονται στο φόρο είναι µικρές 

και η όλη λογιστική τους οργάνωση ανεπαρκής. Τα διαδικαστικά αυτά προβλήµατα 

γίνονται τόσο περισσότερα όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των φορολογικών 

συντελεστών που χρησιµοποιούνται, γιατί όταν χρησιµοποιούνται περισσότεροι από 
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ένα συντελεστές, η επιχείρηση πρέπει να διακρίνει στα βιβλία τις πωλήσεις της σε 

διάφορες κατηγορίες, ανάλογα µε τον συντελεστή στον οποίο υπάγεται κάθε είδος. 

β) Ο ΦΠΑ αντιµετωπίζει επίσης σηµαντικά προβλήµατα όταν ορισµένες επιχειρήσεις 

εξαιρούνται από τον φόρο. Τέτοιες εξαιρέσεις επιβάλλονται πολλές φορές είτε για 

λόγους οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής είτε και για τον περιορισµό των 

φορολογουµένων επιχειρήσεων, ώστε να απλοποιείται η διαδικασία βεβαίωσης και 

είσπραξης του φόρου. Το τελευταίο γίνεται πολλές φορές για τις µικρές επιχειρήσεις. 

Η εξαίρεση όµως µιας επιχείρησης από τον ΦΠΑ δηµιουργεί, όπως θα δούµε 

αναλυτικότερα πιο κάτω, σηµαντικά προβλήµατα και µπορεί να αποβαίνει σε βάρος 

της εξαιρούµενης επιχείρησης. 

γ) Τέλος η επιβολή του ΦΠΑ αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα σχετικά µε 

ορισµένες επιχειρήσεις ή και ολόκληρους κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας. 

Έτσι ιδιαίτερα προβλήµατα αντιµετωπίζει η εφαρµογή του ΦΠΑ στις µικρές 

επιχειρήσεις λόγω της ανεπαρκούς λογιστικής οργάνωσης τους αλλά και του µικρού 

κύκλου εργασιών µε αποτέλεσµα πολλές φορές τα έσοδα να µην καλύπτουν ούτε καν 

το δηµοσιονοµικό κόστος του φόρου. Αυτό συµβαίνει κυρίως µε τη σωρεία των 

µικρών επιχειρήσεων του λιανικού εµπορίου. Προβλήµατα δηµιουργούνται επίσης 

σχετικά µε την φορολογία του γεωργικού τοµέα και εδώ λόγω του µεγάλο αριθµού και 

της έλλειψης λογιστικής οργάνωσης των εκµεταλλεύσεων. Τέλος η εφαρµογή του 

φόρου στον τοµέα των υπηρεσιών αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα, κυρίως στην 

περίπτωση των τραπεζικών και ασφαλιστικών υπηρεσιών αλλά και στις υπηρεσίες 

των ελευθεριών επαγγελµάτων. 

 

2.12.4 Απαλλαγές και Εξαιρέσεις από τον Φ.Π.Α. 

        Όταν λέµε ότι ένα προϊόν απαλλάσσεται από το φόρο, εννοούµε ότι λαµβάνονται 

µέτρα ώστε το προϊόν αυτό να ελευθερωθεί εντελώς από το φόρο. Έτσι στην 

περίπτωση αυτή, η επιχείρηση που το διαθέτει όχι µόνο δεν επιβάλλει φόρο στα 

προϊόντα της, αλλά αποκτά και το δικαίωµα να ζητήσει πίσω από το δηµόσιο ταµείο 

το ποσό φόρου που είχε πληρωθεί σε προηγούµενα στάδια της παραγωγικής 

διαδικασίας και είχε ενσωµατωθεί στο προϊόν, για το οποίο προβλέπεται απαλλαγή.   

        Αυτό µπορεί να γίνει µε την εφαρµογή συντελεστή µηδέν στις πωλήσεις της 

επιχείρησης. Κατά αυτόν τον τρόπο η επιχείρηση θα οφείλει για τις πωλήσεις της 

φόρο ίσο µε το µηδέν, θα αφαιρέσει το φόρο που έχει καταβάλει στις αγορές της, και 
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έτσι θα έχει αρνητική φορολογική υποχρέωση, δηλαδή θα έχει δικαίωµα να ζητήσει 

επιστροφή του φόρου που έχει πληρωθεί για το προϊόν αυτό από άλλες επιχειρήσεις 

σε προηγούµενα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, Κατά συνέπεια η επιχείρηση 

που τα προϊόντα της απαλλάσσονται από τον φόρο , είναι µέσα στο σύστηµα ΦΠΑ 

υποβάλλει δήλωση και υπολογίζει φόρο. Η φορολογική της υποχρέωση όµως 

υπολογίζεται µε συντελεστή µηδέν και έτσι παίρνει πίσω όλους τους φόρους που έχει 

πληρώσει στις αγορές της. 

 

2.13 Ο Φ.Π.Α. στις Χώρες της Ε.Ε. και στην Ελλάδα. 

       Ο ΦΠΑ εφαρµόζεται σήµερα σε όλες τις χώρες τις ΕΕ µεταξύ των οποίων και η 

χώρα µας. Ο φόρος επιβάλλεται µε σχετικά ενιαίους κανόνες σε όλες τις χώρες, όπως 

αυτοί καθορίζονται από σχετικές κοινοτικές οδηγίες. Ο φόρος καλύπτει κάθε 

παράδοση αγαθού και παροχή υπηρεσίας στο εσωτερικό κάθε χώρας, κάθε 

ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών δηλαδή κάθε αγορά από άλλο κράτος- µέλος, καθώς 

επίσης και κάθε εισαγωγή αγαθών από τρίτες χώρες. ∆εν καλύπτει όµως τις 

ενδοκοινοτικές παραδόσεις, δηλαδή τις πωλήσεις σε άλλα κράτη – µέλη της ΕΕ καθώς 

και τις εξαγωγές σε τρίτες χώρες.  

       Ο φόρος καλύπτει τις παραδόσεις τόσο των κινητών αγαθών όσο και των 

ακινήτων, η επιβολή του όµως στα τελευταία έχει ανασταλεί προς το παρόν σε 

ορισµένες χώρες µεταξύ των οποίων είναι και η χώρα µας. Ο φόρος επιβάλλεται στη 

συνολική αξία του τιµολογίου, όπως αυτή διαµορφώνεται µε βάση την αξία πώλησης 

του αγαθού ή παροχής της υπηρεσίας, όλων των άλλων εξόδων που αναγράφονται στο 

τιµολόγιο καθώς επίσης και κάθε άλλου φόρου ή τέλους που επιβαρύνει το προϊόν. Η 

φορολογική υποχρέωση γεννιέται και ο φόρος γίνεται απαιτητός κατά το χρόνο που 

εκδίδεται το τιµολόγιο ή άλλο στοιχείο που επέχει θέση τιµολογίου. Από το φόρο 

προβλέπονται ορισµένες εξαιρέσεις και απαλλαγές, που είναι κοινές για όλες τις 

χώρες της ΕΕ. 

        Οι κυριότερες εξαιρέσεις παράδοσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών στο 

εσωτερικό καλύπτουν τις υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης, τα ενοίκια, τις 

χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, τις υπηρεσίες κοινωνικής ασφάλισης κ.α. Οι 

κυριότερες απαλλαγές αφορούν τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις και τις εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες, σε ορισµένες χώρες όµως υπάρχουν απαλλαγές και σε πωλήσεις στο 

εσωτερικό. Ο ΦΠΑ επιβάλλεται σήµερα µε δυο συντελεστές σε όλες τις χώρες της 
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ΕΕ. Ένα χαµηλό συντελεστή που καλύπτει τα τρόφιµα, τα φάρµακα, τη θέρµανση και 

ορισµένα άλλα αγαθά και υπηρεσίες πρώτης ανάγκης και ένα κανονικό συντελεστή 

που καλύπτει όλα τα άλλα αγαθά και τις υπηρεσίες. Ορισµένες χώρες όµως 

εξακολουθούν να  εφαρµόζουν και άλλους συντελεστές, καθόσον τους 

αναγνωρίσθηκε παρέκκλιση από την υποχρέωση να εισάγουν δυο µόνο συντελεστές, 

ένα χαµηλό συντελεστή πάνω του 5% και ένα κανονικό συντελεστή πάνω του 15%, 

όπως έχει αποφασίσει το Συµβούλιο Υπουργών για την εναρµόνιση του αριθµού των 

συντελεστών ΦΠΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

       Ο φόρος αποτελεί µηχανισµό αναγκαστικής µετάθεσης µέσων παραγωγής από την 

ιδιωτική στη δηµόσια χρήση, αλλά ταυτόχρονα και µηχανισµό επιµερισµού του 

κόστους παραγωγής των δηµόσιων αγαθών µεταξύ των πολιτών, µε τρόπο που 

θεωρείται δίκαιος από την πολιτική εξουσία. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 

 

 

       Υπάρχουν πολλές κατηγορίες ειδικών φόρων κατανάλωσης και για καθεµιά από 

αυτές προβάλλονται ιδιαίτεροι λόγοι που συνηγορούν υπέρ της θέσπισης της. Μια 

κατηγορία ειδικού φόρου είναι οι : ΟΙ ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 

        Η Ελλάδα είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα χώρας µε φορολογικό σύστηµα που 

κυριαρχείται από ειδικούς φόρους κατανάλωσης. ∆ικαιολογηµένα θα µπορούσε να 

ονοµαστεί χώρα των ειδικών φόρων. Από τους φόρους αυτούς το δηµόσιο αντλεί το 

40% των συνολικών φορολογικών του εσόδων. Λόγω όµως του µεγάλου αριθµού των 

ειδικών φόρων και των πολύπλοκων διαδικασιών για τη σύλληψη της φορολογητέας 

ύλης η καθαρή τους απόδοση πρέπει να είναι πολύ µικρότερη 

Παρακάτω εξετάζουµε τους κυριότερους ειδικούς φόρους ταµιευτικού χαρακτήρα. 

α) Φόρος καπνού: Από τους ειδικούς φόρους ταµιευτικού χαρακτήρα ο σπουδαιότερος 

από άποψη απόδοσης εσόδων είναι ο φόρος καπνού. Ο φόρος αυτός αποδίδει το 30% 

των εσόδων που εισπράττει το κράτος από τους κάθε λογής ειδικούς φόρους 

κατανάλωσης. 
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β) Φορολογία οινοπνεύµατος: Αξιόλογη είναι η απόδοση εσόδων από τη φορολογία 

οινοπνεύµατος και οινοπνευµατωδών ποτών ( 10% των εσόδων από ειδικούς φόρους 

κατανάλωσης). Και ο φόρος αυτός δεν φαίνεται να είναι απλός στην εφαρµογή του. 

γ) φόρος βενζίνης: είναι από τους ανταποδοτικούς φόρους και επιφέρει τεράστια 

δηµόσια έσοδα 

 

    

 

3.1 Ανάλυση Ειδικού Φόρου Βιοµηχανοποιηµένων καπνών. 

 

   3.1.1 Φορολόγηση των Προϊόντων Καπνού. 

        Τα προϊόντα καπνού αποτελούν τα καταναλωτικά αγαθά µε την υψηλότερη 

φορολογία στον κόσµο. Οι φόροι συχνά υπερβαίνουν το ήµισυ της τιµής λιανικής 

πώλησης, παρέχοντας στις κυβερνήσεις περισσότερα από 200 δισεκατοµµύρια 

δολάρια Η.Π.Α. σε φορολογικά έσοδα ετησίως. 

         Οι κυβερνήσεις επιτυγχάνουν πολλαπλούς στόχους µε την επιβολή φόρων στον 

καπνό. Οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης και άλλα φορολογικά µέτρα χρησιµοποιούνται 

από τις κυβερνήσεις για τη δηµιουργία εσόδων. Τα φορολογικά µέτρα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για την προώθηση των στόχων της δηµόσιας υγείας, µειώνοντας την 

κατανάλωση καπνού. Η φορολογική πολιτική αποτελεί, για παράδειγµα, κύριο σηµείο 

της Συνθήκης-Πλαισίου για τον Έλεγχο του Καπνού (FCTC) του Παγκόσµιου 

Οργανισµού Υγείας. Σύµφωνα µε το άρθρο 6 της FCTC, “Τα τιµολογιακά και 

φορολογικά µέτρα είναι ένας αποτελεσµατικός και σηµαντικός τρόπος µείωσης της 

κατανάλωσης του καπνού από διάφορα τµήµατα του πληθυσµού και ειδικά από τους 

νέους. 

 

        Στην Ελλάδα επιβάλλονται ειδικοί φόροι στα τσιγάρα και σε άλλα προϊόντα 

καπνού. 

   Σύµφωνα µε το Ν. 1439/1984  εναρµονίσθηκε το Ελληνικό σύστηµα φορολογίας 

τσιγάρων και άλλων προϊόντων καπνού  µε αυτό που ισχύει στις χώρες ΕΕ. Έτσι 

δηµιουργήθηκε ένα µικτό σύστηµα φόρου που αποτελείτε από ένα πάγιο στοιχείο ( 

συντελεστής κατά ποσότητα) και ένα αναλογικό ( συντελεστής κατ΄ αξία ) . 
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Υπολογίζεται ότι η συνολική φορολογική επιβάρυνση ξεπερνά το 60 % της αξίας των 

τσιγάρων 

 

3.1.2 Υπόχρεος Καταβολής του Φόρου. 

 Σύµφωνα µε το  Άρθρο 101 του Εθνικού Τελωνιακού Κώδικα, 

  Υπόχρεος για την καταβολή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) των 

βιοµηχανοποιηµένων καπνών είναι κάθε πρόσωπο στο οποίο γίνεται διάθεση ενσήµων 

φορολογικών ταινιών, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 106 του παρόντα 

Κώδικα, καθώς και κάθε άλλο πρόσωπο που ορίζεται ως υπόχρεος µε άλλες διατάξεις 

του Κώδικα αυτού. 

 

3.1.3 Αποδόσεις από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης.   

(Σύµφωνα µε το Άρθρο 103 Εθνικού Τελωνιακού Κώδικας) 

 

1. Από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.), που αναλογεί στα τσιγάρα τα οποία 

παράγονται στο εσωτερικό της χώρας, στον οποίο περιλαµβάνονται και οι κατά τις 

ισχύουσες διατάξεις εισφορές υπέρ τρίτων, αποδίδονται:  

α) στον Οργανισµό Γεωργικών Ασφαλίσεων (Ο.Γ.Α.), ποσό 0,06 ευρώ ανά χιλιάδα 

τεµαχίων, 

β) στον Εθνικό Οργανισµό Πρόνοιας, στο Ι.Κ.Α., στο Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης 

Μισθωτών Βιοµηχανίας Καπνού (Τ.Ε.Α.Μ.Β.Κ.), στο λογαριασµό "Αποθεµατικό 

Κεφάλαιο Προστασίας Καπνοπαραγωγής" και στο λογαριασµό "Αποθεµατικό 

Πρόνοιας" τα ποσά που ορίζονται, κατά περίπτωση µε αποφάσεις του Υπουργού 

Οικονοµικών, τα οποία δεν µπορούν να υπερβαίνουν εκείνα που καθορίστηκαν κατά 

το τελευταίο οικονοµικό έτος. 

 

3.1.4 Βεβαίωση και Είσπραξη Φόρου 

(Σύµφωνα µε το Άρθρο 109 Εθνικού Τελωνιακού Κώδικας) 

 

1. Η βεβαίωση και η είσπραξη του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.), που 

αναλογεί στα προϊόντα του άρθρου 53 του παρόντα Κώδικα, ενεργείται από την 

αρµόδια Αρχή κατά τη θέση των προϊόντων σε ανάλωση, µε την επιφύλαξη των 

διατάξεων των άρθρων 110 και 111 του παρόντα Κώδικα. 
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2. Η βεβαίωση και είσπραξη του φόρου ενεργείται επί παραστατικού εγγράφου, το 

οποίο κατατίθεται από τον υπόχρεο στην αρµόδια Αρχή και αποτελεί τίτλο υπέρ του 

∆ηµοσίου. 

3. Για την είσπραξη του φόρου χορηγείται από την αρµόδια Αρχή αποδεικτικό 

είσπραξης, το οποίο επέχει και θέση άδειας παράδοσης των προϊόντων, µε την 

επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 110 και 111 του παρόντα Κώδικα, αντίτυπο 

του οποίου προσαρτάται επί του σχετικού παραστατικού εγγράφου. 

4. Η βεβαίωση και είσπραξη του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.), που αναλογεί 

στα προϊόντα του άρθρου 53 του παρόντα Κώδικα, που εισάγονται από τρίτες χώρες 

στο εσωτερικό της χώρας, ενεργείται από την αρµόδια Αρχή. 

5. Με τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) βεβαιώνεται και εισπράττεται κατά την 

ίδια χρονική στιγµή ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.), καθώς και κάθε άλλη 

σχετική επιβάρυνση. 

 (Οι εγκεκριµένοι εισαγωγείς βιοµηχανοποιηµένων καπνών, ασκούν το δικαίωµα 

έκπτωσης του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) των εισροών τους µε την 

κατάθεση του παραστατικού εγγράφου ή κατά την εκκαθάριση των φόρων που γίνεται 

µε την κατάσταση φορολογίας βιοµηχανοποιηµένων καπνών αντίστοιχα µε βάση τα 

δικαιολογητικά δαπανών που κατέχουν αυτοί κατά το χρόνο της κατάθεσης του 

παραστατικού εγγράφου ή της εκκαθάρισης των φόρων κατά περίπτωση.) 

6. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ορίζονται 

ο τύπος και το περιεχόµενο του παραστατικού εγγράφου και κάθε λεπτοµέρεια 

εφαρµογής των διατάξεων του άρθρου αυτού.  

 

  Πρακτικά π.χ. σε βιβλίο εσόδων-εξόδων ο τρόπος τήρησης εξόδων για τα τσιγάρα 

ισχύουν τα εξής: 

  Όσον αφορά στις αγορές τσιγάρων, θα δηµιουργήσετε έναν λογαριασµό της οµάδας 

20 το Ε.Γ.Λ.Σ. «Αγορές τσιγάρων χωρίς Φ.Π.Α.» για να καταχωρείτε τα τιµολόγια 

αγορών. 

 Για τις πωλήσεις τσιγάρων θα εκδίδετε κανονικά Α.Λ.Π. 

 (Οι εν λόγω πωλήσεις δεν επιβαρύνονται µε ΦΠΑ) 
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 3.1.5 Τρόποι Απόδοσης στην Εφορία. 

     Όσον αφορά την εφορία και τον τρόπο υποβολής της περιοδικής δήλωσης  φπα ’Φ2’ 

 Οι αγορές τσιγάρων : ∆εν πάνε πουθενά λόγω 0% δηλαδή σε κανένα κωδικό του 

εντύπου 

Ενώ οι πωλήσεις τσιγάρων : πάνε στον κωδικό 310 (Εκροές απαλ/νες & εξαιρ. 

χωρίς δικαίωµα έκπτωσης ) του εντύπου. 

 

         Στην συνέχεια  στην εκκαθαριστική δήλωση φπα ‘’Φ1’’ θα συµπληρώσετε στους 

κωδικούς: Στον Κωδικό 611: Την αξία των εκροών χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του 

φόρου των εισροών τους, των απαλλασσοµένων και εξαιρουµένων (π.χ πωλήσεων 

βιοµηχανοποιηµένων καπνών κ.λ.π) Και στον Κωδικό 666 : Η αξία των εισροών σας, 

που απαλλάσσονται από το φόρο, µε βάση τις διατάξεις του Κώδικα Φ.Π.Α. 

   (  Σηµειώνεται ότι στις περιπτώσεις που δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου 

των εισροών και κατά συνέπεια ο Φ.Π.Α. αποτελεί κόστος, γράψτε το άθροισµα αξίας 

και φόρου.) Περεταίρω, υποχρεούστε στην εκκαθαριστική δήλωση να κάνετε prorata 

για τα τσιγάρα συµπληρώνοντας τον πίνακα Ζ’ του εντύπου. 

 Και τέλος συµπληρώνετε το έντυπο  Ε3 µε τον εξής τρόπο: 

 Οι αγορές τσιγάρων πάνε στον κωδικό 231 (ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ)   

 Ενώ οι πωλήσεις τσιγάρων πάνε στον κωδικό 266(ΛΙΑΝ. ΠΩΛ. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ). 

( http://www.taxheaven.gr/acforum/index.php?showtopic=85995  ) 

 

3.2 Ανάλυση Ειδικού Φόρου Αιθυλικής Αλκοόλης – Αλκοολούχων Ποτών. 

 

 3.2.1 Ειδική Φορολόγηση Αιθυλικής Αλκοόλης – Αλκοολούχων Ποτών. 

      Οι επιπτώσεις της βαριάς φορολόγησης αποτυπώνονται και στον κλάδο των 

αλκοολούχων ποτών, έναν κλάδο που έχει πληγεί έντονα από τις διαδοχικές αυξήσεις 

του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης Οινοπνευµατωδών Ποτών (ΕΦΚΟΠ) κατά 125% 

και του ΦΠΑ από 19% στο 23%, κατά τη διάρκεια της διετίας 2009-2010. 

 

 3.2.2 Γενικές ∆ιατάξεις. 

  Αλκοόλη και αλκοολούχα ποτά στα οποία επιβάλλεται Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης 

(Ε.Φ.Κ.), σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 53 του Εθνικού Τελωνειακού 

Κώδικα, θεωρούνται: 
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α) η αιθυλική αλκοόλη,  

β) η µπύρα, 

γ) τα ενδιάµεσα προϊόντα,  

δ) το κρασί, 

ε) τα παρασκευαζόµενα ποτά µε ζύµωση, εκτός από το κρασί και την µπύρα. 

 

3.2.3 Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης Αιθυλικής Αλκοόλης. 

  1. Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) αιθυλικής αλκοόλης, καθορίζεται ανά 

εκατόλιτρο (HL) άνυδρης αιθυλικής αλκοόλης θερµοκρασίας 20ο C και υπολογίζεται 

µε βάση τον αριθµό εκατολίτρων άνυδρης αιθυλικής αλκοόλης. 

 2. Ο συντελεστής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) αιθυλικής αλκοόλης 

καθορίζεται σε χίλια οχτακόσια ογδόντα τέσσερα (1884) ευρώ ανά εκατόλιτρο 

άνυδρης αιθυλικής αλκοόλης. 

 3. Εφαρµόζεται µειωµένος κατά πενήντα τοις εκατό (50%) συντελεστής Ειδικού 

Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) αιθυλικής αλκοόλης, έναντι του ισχύοντος κανονικού 

συντελεστή, για την αιθυλική αλκοόλη που προορίζεται για την παρασκευή ούζου ή 

που περιέχεται στο τσίπουρο και την τσικουδιά. Ο µειωµένος αυτός συντελεστής 

καθορίζεται σε εννιακόσια σαράντα δύο (942) ευρώ, ανά εκατόλιτρο άνυδρης 

αιθυλικής αλκοόλης. 

         Ο κατά τα παραπάνω µειωµένος συντελεστής Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 

(Ε.Φ.Κ.) εφαρµόζεται και στην περιοχή ∆ωδεκανήσου για την αιθυλική αλκοόλη που 

περιέχεται και στα λοιπά, πλην των παραπάνω, αλκοολούχα ποτά ή άλλα αλκοολούχα 

προϊόντα, τα οποία αποκτώνται από τα άλλα Κράτη - Μέλη της Κοινότητας, 

αποστέλλονται από φορολογική αποθήκη της λοιπής Ελλάδος ή εισάγονται στην 

περιοχή αυτή από τρίτες χώρες. Η ίδια µείωση του φόρου ισχύει και για την αιθυλική 

αλκοόλη που χρησιµοποιείται στην περιοχή αυτή για την παραγωγή των παραπάνω 

ποτών και προϊόντων. 

   Οι όροι και προϋποθέσεις εφαρµογής των διατάξεων της παρούσας παραγράφου 

καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών. 

4. Επιβάλλεται ειδικός φόρος κατανάλωσης, το ύψος του οποίου καθορίζεται σε δύο 

ευρώ και ενενήντα τρία λεπτά (2,93) ανά χιλιόγραµµο καθαρού βάρους, στην 

εισαγόµενη από τρίτες χώρες, στην εγχώριος παραγόµενη και στην προερχόµενη από 
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τα λοιπά κράτη -µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ισοπροπυλική αλκοόλη της 

δασµολογικής κλάσης 29.05 της Συνδυασµένης Ονοµατολογίας. 

  Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών καθορίζονται τα ποσοστά, 

καθώς και οι όροι και προϋποθέσεις για την αναγνώριση της φυσικής αποµείωσης της 

ισοπροπυλικής αλκοόλης, που είναι εγγενής µε τη φύση του προϊόντος αυτού και 

προκύπτει κατά την αποθήκευση της σε φορολογική αποθήκη ή στις χρήσεις αυτής. 

 

   Η απώλεια (φύρα) που οφείλεται στην αποµείωση αυτή απαλλάσσεται του ειδικού 

φόρου κατανάλωσης. 

 5. Η ισοπροπυλική αλκοόλη που παράγεται εγχωρίως ή µεταφέρεται από τα λοιπά 

κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δύναται να τίθεται σε καθεστώς φορολογικής 

αποθήκης και για το χρονικό διάστηµα που παραµένει στο καθεστώς αυτό τελεί σε 

αναστολή καταβολής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης και του Φ.Π.Α.. 

  Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών καθορίζονται οι όροι και οι 

διατυπώσεις για τη σύσταση και λειτουργία φορολογικών αποθηκών ισοπροπυλικής 

αλκοόλης, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του 

καθεστώτος αυτού." 

   

    Φορολόγηση τσίπουρου ή τσικουδιάς διηµέρων οινοπνευµατοποιών Α΄ κατηγορίας. 

1. Το τσίπουρο ή η τσικουδιά που παρασκευάζεται από απόσταγµα στέµφυλων 

σταφυλιών και λοιπών επιτρεπόµενων υλών από τους ∆ιήµερους οινοπνευµατοποιούς 

Α΄ κατηγορίας σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα των νόµων περί "φορολογίας 

οινοπνεύµατος", υπόκειται σε εφάπαξ η κατ' αποκοπή φορολόγηση πενήντα εννέα 

λεπτών(0,59) ευρώ ανά χιλιόγραµµο έτοιµου προϊόντος. 

2. Η καταβολή του φόρου γίνεται κατά την έκδοση της άδειας απόσταξης, µε βάση τη 

δήλωση του δικαιούχου για την ποσότητα των στέµφυλων ή άλλων επιτρεπόµενων 

υλών που πρόκειται να αποστάξει και την ποσότητα του τσίπουρου ή της τσικουδιάς 

που θα παραχθεί. 

3. Η διάθεση στην κατανάλωση του ανωτέρω προϊόντος γίνεται χωρίς τοπικούς και 

χρονικούς περιορισµούς, µε την έκδοση των προβλεπόµενων από την ισχύουσα 

νοµοθεσία φορολογικών στοιχείων. 
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3.2.4 Απαλλαγές από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης Αιθυλικής και 

Ισοπροπυλικής Αλκοόλης. 

1. Τα προϊόντα που περιλαµβάνουν αιθυλική αλκοόλη απαλλάσσονται από τον Ειδικό 

Φόρο Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.), στις παρακάτω περιπτώσεις: 

α) όταν διανέµονται µε τη µορφή αιθυλικής αλκοόλης, η οποία έχει υποστεί πλήρη 

µετουσίωση, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις περί µετουσίωσης, 

β) όταν έχουν υποστεί µετουσίωση, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της Ελληνικής 

Νοµοθεσίας ή της νοµοθεσίας άλλου Κράτους - Μέλους και χρησιµοποιούνται για την 

παρασκευή οποιουδήποτε προϊόντος που δεν προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση 

(παραγωγή ποτών).  

γ) όταν χρησιµοποιούνται για την παραγωγή ξυδιού, 

δ) όταν χρησιµοποιούνται για την παραγωγή φαρµάκων, 

ε) όταν χρησιµοποιούνται για την παραγωγή αρωµατικών ουσιών που προορίζονται για 

την παραγωγή ειδών διατροφής και µη αλκοολούχων ποτών, µε ογκοµετρικό 

αλκοολικό τίτλο µέχρι και 1,2% vol., 

στ) όταν χρησιµοποιούνται ως πρώτη ύλη ή ως συστατικά ηµιτελών προϊόντων για την 

παραγωγή ειδών διατροφής, γεµιστών ή όχι, εφόσον σε κάθε περίπτωση η 

περιεχόµενη αιθυλική αλκοόλη δεν υπερβαίνει τα 8,5 λίτρα άνυδρης αιθυλικής 

αλκοόλης ανά 100 χιλιόγραµµα προϊόντος για τις σοκολάτες και τα 5,5 λίτρα άνυδρης 

αιθυλικής αλκοόλης ανά 100 χιλιόγραµµα προϊόντος, για άλλα προϊόντα, 

ζ) όταν χρησιµοποιούνται ως δείγµατα για αναλύσεις για τη διεξαγωγή των αναγκαίων 

δοκιµών παραγωγής ή για επιστηµονικούς σκοπούς, 

η) όταν χρησιµοποιούνται για σκοπούς επιστηµονικής έρευνας, 

θ) όταν χρησιµοποιούνται στα νοσοκοµεία, θεραπευτήρια, κλινικές, νοσηλευτικά 

ιδρύµατα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, για ιατρικούς σκοπούς. 

2. Απαλλάσσεται του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) η ισοπροπυλική αλκοόλη, 

η οποία προορίζεται για φαρµακευτική χρήση, καθώς και εκείνη που κατόπιν 

µετουσιώσεως προορίζεται για βιοµηχανικές ή βιοτεχνικές χρήσεις. 

3. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζονται οι ποσότητες, οι όροι και οι 

διατυπώσεις των απαλλαγών από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) αιθυλικής 

και ισοπροπυλικής αλκοόλης, για τις περιπτώσεις (ζ), (η) και (θ) της παραγράφου 1 

και της παραγράφου 2, καθώς και κάθε λεπτοµέρεια εφαρµογής του παρόντος άρθρου. 
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3.2.5 Τρόπος Υπολογισµού και Συντελεστής του Ε.Φ.Κ. Αιθυλικής Αλκοόλης – 

Αλκοολούχων Ποτών. 

1. α) Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) των προϊόντων του άρθρου 86 του 

Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα καθορίζεται µε βάση τον αριθµό των εκατόλιτρων της 

µπύρας και τους βαθµούς PLATO κατά όγκο. 

β) Σε περίπτωση που οι βαθµοί PLATO της µπύρας δεν αντιστοιχούν σε ακέραιο 

αριθµό, για τον υπολογισµό του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) το 

κλασµατικό µέρος στρογγυλοποιείται στον πλησιέστερο ακέραιο αριθµό και 

συγκεκριµένα, εφόσον το κλάσµα είναι µικρότερο του µισού (0,5), στρογγυλοποιείται 

στο µικρότερο ακέραιο αριθµό, ενώ εάν είναι ίσο ή µεγαλύτερο του µισού (0,5), 

στρογγυλοποιείται στο µεγαλύτερο ακέραιο αριθµό. 

γ) Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζεται ο τρόπος προσδιορισµού 

των βαθµών PLATO της µπύρας, καθώς και κάθε λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των 

διατάξεων της παραγράφου αυτής. 

2. Ο φόρος αυτός ορίζεται σε ένα ευρώ και δεκατρία λεπτά (1,96) ανά βαθµό PLATO 

κατά όγκο και εκατόλιτρο µπύρας. 

3. Εφαρµόζεται µειωµένος κατά πενήντα τοις εκατό (50%) συντελεστής Ειδικού Φόρου 

Κατανάλωσης µπύρας, έναντι του ισχύοντος κανονικού συντελεστή, για την µπύρα 

που παράγεται στη χώρα µας ή στα άλλα Κράτη - Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης από 

ανεξάρτητα µικρά ζυθοποιεία, εφόσον η παραγωγή τους δεν υπερβαίνει τα 200,000 

εκατόλιτρα µπύρας ετησίως. 

  Για την εφαρµογή του µειωµένου συντελεστή ο όρος "ανεξάρτητο µικρό ζυθοποιείο" 

σηµαίνει το ζυθοποιείο, το οποίο πληροί τις εξής προϋποθέσεις: 

- είναι νοµικώς και οικονοµικώς ανεξάρτητο από οποιοδήποτε άλλο, -χρησιµοποιεί 

δικές του εγκαταστάσεις και 

- δεν λειτουργεί βάσει άδειας εκµεταλλεύσεως άλλου επιτηδευµατία. Θεωρούνται 

επίσης ως ένα και µόνο ανεξάρτητο µικρό ζυθοποιείο δύο ή περισσότερα µικρά 

ζυθοποιεία όταν αυτά συνεργάζονται και η συνδυασµένη ετήσια παραγωγή τους δεν 

υπερβαίνει τα 200.000 εκατόλιτρα µπύρας. 

 Ο µειωµένος αυτός συντελεστής καθορίζεται σε ενενήντα οκτώ λεπτά (0,98) ευρώ ανά 

βαθµό PLATO κατά όγκο και εκατόλιτρο µπύρας. 
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Συντελεστές Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης Αιθυλικής Αλκοόλης – Αλκοολούχων 

Ποτών 

(πίνακας 5) 

 
(σε ευρώ) 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΚΑΝΟΝΙΚΟΣ  
ΕΘΝΙΚΟΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΜΕΙΩΜΕΝΟΣ  
ΕΘΝΙΚΟΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
 
 
 
 

Αιθυλική Αλκοόλη 

 
 

550 (ανά 
εκατόλιτρο 

άνυδρης αιθυλικής 
αλκοόλης) 

 
 

1884 (ανά 
εκατόλιτρο 

άνυδρης αιθυλικής 
αλκοόλης) 

942 (ανά 
εκατόλιτρο 

άνυδρης αιθυλικής 
αλκοόλης) 

ΟΥΖΟ, 
ΤΣΙΠΟΥΡΟ, 

ΤΣΙΚΟΥ∆ΙΑ & 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΑ 

 
 
 
 
 
 

Μπύρα 

0,748 (ανά 
εκατόλιτρο ανά 
βαθµό Plato 

τελικού προϊόντος) 
ή 1,87 (ανά 

εκατόλιτρο ανά 
βαθµό αλκοόλης 
τελικού προϊόντος) 

 
 
 

1,96 (ανά βαθµό 
Plato κατά όγκο και 
εκατόλιτρο µπύρας) 

0,98 (ανά βαθµό 
Plato κατά όγκο 
και εκατόλιτρο 

µπύρας) 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ 

ΜΙΚΡΑ 
ΖΥΘΟΠΟΙΕΙΑ 

(παραγωγή 
µικρότερη των 

200.000 
εκατόλιτρων 

µπύρας ετησίως) 
 
 
 
 
 
 

Ενδιάµεσα 
προϊόντα 

 
 
 
 
 

45(ανά εκατόλιτρο 
προϊόντος) 

 
 
 
 
 

78(ανά εκατόλιτρο 
προϊόντος) 

 
 
 
 

39 (ανά εκατόλιτρο 
τελικού προϊόντος) 

ΚΡΑΣΙΑ - ΛΙΚΕΡ 
 

 
Απλό Κρασί, 

Αφρώδες Κρασί, 
Ποτά 

παρασκευαζόµενα 
µε ζύµωση εκτός 
από κρασί και 

µπύρα 

 
 

0 (ανά εκατόλιτρο 
προϊόντος) 

 
 

0 (ανά εκατόλιτρο 
προϊόντος) 
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3.2.6 Βεβαίωση και Είσπραξη του Ε.Φ.Κ. Αιθυλικής Αλκοόλης – Αλκοολούχων 

Ποτών. 

1. Έξοδος από το καθεστώς αναστολής αιθυλικής αλκοόλης οποιουδήποτε αλκοολικού 

τίτλου ή αλκοολούχου αποστάγµατος, εξαιρουµένων των προϊόντων της παραγράφου 

2 του παρόντος άρθρου, από τα εργοστάσια παραγωγής αυτής ή από φορολογική 

αποθήκη, επιτρέπεται να πραγµατοποιηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις των εδαφίων α 

και γ της παραγράφου 3 του άρθρου 15 του Κώδικα των Νόµων "περί φορολογίας του 

οινοπνεύµατος", όπως ισχύει σήµερα. Η καταβολή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 

(Ε.Φ.Κ.) γίνεται µε δήλωση, που υποβάλλεται από τον υπόχρεο, µαζί µε αναλυτική 

κατάσταση για τις ποσότητες που εξήλθαν από το καθεστώς αναστολής και 

σηµειώµατος, που εκδίδεται από την αρµόδια Αρχή, µετά από προηγούµενο έλεγχο 

αυτών. 

2. Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) ετοίµων προς κατανάλωση αλκοολούχων 

ποτών και άλλων αλκοολούχων προϊόντων βεβαιώνεται και εισπράττεται το αργότερο 

µέχρι τις 25 του επόµενου µήνα από το µήνα εξόδου των παραπάνω προϊόντων από το 

καθεστώς αναστολής, µε βάση δήλωση και αναλυτική κατάσταση, που υποβάλλεται 

από τον εγκεκριµένο αποθηκευτή και σηµείωµα που εκδίδεται από την αρµόδια Αρχή. 

3. Ο εγγεγραµµένος επιτηδευµατίας, ο µη εγγεγραµµένος επιτηδευµατίας και ο 

φορολογικός εκπρόσωπος καταβάλλουν τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) των 

προϊόντων του άρθρου 79 του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα, την ηµέρα παραλαβής 

των προϊόντων ή το αργότερο την επόµενη εργάσιµη ηµέρα, µε βάση δήλωση, που 

υποβάλλει ο υπόχρεος στην αρµόδια Αρχή και σχετικό σηµείωµα που εκδίδει η Αρχή 

αυτή. 

  Κατ' εξαίρεση προκειµένου για πωλήσεις αλκοολούχων ποτών και άλλων 

αλκοολούχων προϊόντων σε επιβάτες ενδοκοινοτικών πτήσεων ή ενδοκοινοτικών 

θαλάσσιων πλόων, τα οποία παραδίδονται σε αυτούς στο εσωτερικό της χώρας για να 

µεταφερθούν µε τις αποσκευές τους, ο φορολογικός εκπρόσωπος του πωλητή 

καταβάλλει τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) που αναλογεί στις παραδόσεις 

προϊόντων κάθε δεκαπενθήµερου του µήνα, µέσα στο επόµενο δεκαπενθήµερο. 

4. Σε περίπτωση µη εµπρόθεσµης καταβολής του οφειλόµενου Ειδικού Φόρου 

Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) για τις περιπτώσεις των προηγούµενων παραγράφων, ο φόρος 

αυτός εισπράττεται µε ανάλογη κατάπτωση των σχετικών εγγυήσεων υπέρ του 

∆ηµοσίου µε διαδικασία που θα καθοριστεί µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών. 
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5. Οι υποβαλλόµενες από τους ενδιαφεροµένους δηλώσεις και αναλυτικές καταστάσεις, 

που αναφέρονται στις παραπάνω παραγράφους, συντάσσονται µε ευθύνη των 

ενδιαφεροµένων και το ορθό του περιεχοµένου τους, καθώς και το ακριβές του 

καταβληθέντος συνεπεία αυτών ποσού του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.), 

τελούν υπό την επιφύλαξη της επαλήθευσής τους από τις αρµόδιες Αρχές, ύστερα από 

έλεγχο που θα διενεργούν. 

6. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ορίζονται ο τύπος της αναλυτικής 

κατάστασης, τα στοιχεία που αυτή θα περιλαµβάνει, η διαδικασία του ελέγχου που 

προβλέπεται από την προηγούµενη παράγραφο και κάθε λεπτοµέρεια εφαρµογής των 

διατάξεων του άρθρου αυτού. 

 

 

 

 

3.3 Ανάλυση Ειδικού Φόρου Υγρών Καυσίµων. 

 

     

3.3.1 Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης στην ΕΕ. 

 

       Μέσα σε µια φορολογικά ολοκληρωµένη Ευρωπαϊκή Kοινότητα/Ένωση θα πρέπει 

να διατηρηθούν, δίπλα στον ΦΠA, µερικοί µεγάλοι ειδικοί φόροι κατανάλωσης, 

δηλαδή φόροι οι οποίοι επιβαρύνουν την κατανάλωση ορισµένων προϊόντων και 

αποφέρουν σηµαντικά έσοδα στα κράτη µέλη. Πράγµατι, οι ειδικοί φόροι µπορούν να 

πλήξουν έναν περιορισµένο αριθµό ειδών µε ένα φορολογικό βάρος πολύ µεγαλύτερο 

από αυτό που φέρει το µεγάλο πλήθος των προϊόντων, τα οποία επιβαρύνονται µόνον 

µε τον ΦΠA, του οποίου οι συντελεστές είναι λίγοι και χαµηλοί. Εάν καταργούνταν οι 

διάφοροι ειδικοί φόροι που υπάρχουν στα κράτη µέλη της EΕ, θα έπρεπε αυτά να 

αντισταθµίσουν τις απώλειες εσόδων τους µε µια σηµαντική αύξηση των 

συντελεστών του ΦΠA, πράγµα που θα είχε πληθωριστικές επιπτώσεις στις 

οικονοµίες τους. Έτσι, π.χ., τα επεξεργασµένα καπνά και τα ορυκτέλαια φέρουν χωρίς 

δυσκολία πολύ σηµαντικούς φόρους, οι οποίοι αποφέρουν κατά µέσον όρο 

περισσότερα από 10% των φορολογικών εσόδων των κρατών µελών της EE.  
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        Εξάλλου, οι ειδικοί φόροι αντιπροσωπεύουν µέσα στο σύνολο του φορολογικού 

συστήµατος ενός κράτους ένα εύκαµπτο στοιχείο, που µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

εύκολα σε περίπτωση ανάγκης νέων φορολογικών εσόδων. Λόγω του γεγονότος ότι 

είναι µεµονωµένοι, οι ειδικοί φόροι µπορούν να προσαρµόζονται πολύ εύκολα στις 

διάφορες οικονοµικές, κοινωνικές και διαρθρωτικές ανάγκες ενός κράτους. Mπορούν, 

επιπλέον, να πλήττουν ιδιαίτερα ορισµένα προϊόντα, την κατανάλωση των οποίων 

θέλει να περιορίσει το κράτος: τα τσιγάρα και τα αλκοολούχα ποτά για λόγους 

δηµόσιας υγείας και τα προϊόντα πετρελαίου για λόγους οικονοµίας και µείωσης της 

ενεργειακής εξάρτησης. 

 

3.3.2 Ενεργειακά Προϊόντα και Ηλεκτρική Ενέργεια. 

       Ενεργειακά προϊόντα θεωρούνται τα προϊόντα που περιγράφονται, (τίτλοι) και 

κωδικοί αριθµοί της Συνδυασµένης Ονοµατολογίας, στο άρθρο 72 του ν. 2960/01 

«Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας» όπως: Αργό πετρέλαιο, µαζούτ, πετρέλαιο, βενζίνη, 

λάδια από πετρέλαιο, αέρια πετρελαίου, παραφίνες, ασφαλτικά µίγµατα, πίσσες, 

βενζόλες, τολουόλες, ξυλόλες, µίγµατα υδρογονανθράκων και άλλα. 

 

 

 

 

                

 

                       

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 



 

 

 

  Συντελεστές Ε.Φ.Κ. Υγρών Καυσίµων

    (πίνακας 6) 

 

 

 

3.3.3 Πετρελαιοειδή Προϊόντα

       Η βασική διάρθρωση των ειδικών φόρων κατανάλωσης επ

εντός της Κοινότητας καθορίστηκε από την οδηγία ΕΟΚ Κάθε κράτος µέλος

οφείλει να επιβάλλει ειδικό φόρο κατανάλωσης επί των πετρελαιοειδών που

85 

Υγρών Καυσίµων. 

Πετρελαιοειδή Προϊόντα. 

Η βασική διάρθρωση των ειδικών φόρων κατανάλωσης επί των πετρελαιοειδών

εντός της Κοινότητας καθορίστηκε από την οδηγία 92/81/ΕΟΚ. Κάθε κράτος µέλος

οφείλει να επιβάλλει ειδικό φόρο κατανάλωσης επί των πετρελαιοειδών που

 

 

 

 

ί των πετρελαιοειδών 

εντός της Κοινότητας καθορίστηκε από την οδηγία ΕΟΚ. Κάθε κράτος µέλος 

οφείλει να επιβάλλει ειδικό φόρο κατανάλωσης επί των πετρελαιοειδών που 



 

 

86 

 

χρησιµοποιούνται ως καύσιµα κινητήρα ή καύσιµα θέρµανσης, µε την επιφύλαξη 

ορισµένων εξαιρέσεων, οι οποίες επρόκειτο να αναθεωρηθούν το αργότερο στα τέλη 

του 1997. Η απόφαση 92/510/ΕΟΚ του Συµβουλίου ενέκρινε ορισµένες παρεκκλίσεις 

που επιδέχονται απαλλαγή ή µειωµένους συντελεστές προς εφαρµογή σε ορισµένα 

προϊόντα στα διάφορα κράτη µέλη. 

 

 

        Οι φόροι είναι συγκεκριµένοι, δηλαδή υπολογίζονται ανά 1 000 λίτρα ή ανά 1 000 

χιλιόγραµµα προϊόντος. Όσον αφορά τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης, ως 

πετρελαιοειδή νοούνται η βενζίνη µε µόλυβδο, η αµόλυβδη βενζίνη, το ντίζελ, το 

µαζούτ, το υγροποιηµένο φυσικό αέριο (ΥΦΑ), το µεθάνιο και η κηροζίνη. 

 

 

3.3.4 Το Φορολογικό Σύστηµα στα Πρατήρια Υγρών Καυσίµων. 

          Αναφορικά µε την έκδοση των αποδείξεων λιανικής πώλησης (Α.Λ.Π.) από 

πρατηριούχους για την εµπορία πετρελαίου κίνησης και βενζίνης µε τη χρήση 

φορολογικών µηχανισµών του Ν. 1809/1988 ενσωµατωµένων στις αντλίες (που 

λειτουργούν δηλαδή αυτόµατα µε τη ροή του καυσίµου), είτε όχι, διευκρινίζονται τα 

ακόλουθα σύµφωνα µε την Υπ. Απόφαση ΠΟΛ. 1091/14-6-2010:  

 

Α) Για τις λιανικές πωλήσεις (σε ιδιώτες), εκδίδεται Α.Λ.Π. από τη ταµειακή µηχανή 

(είτε αυτή είναι η απλή ταµειακή µηχανή, είτε είναι συνδεδεµένη-ενσωµατωµένη-στις 

αντλίες και λειτουργεί αυτόµατα µε τη ροή του καυσίµου). 

Β) Για τις µεµονωµένες (παράδοση από αντλία) χονδρικές πωλήσεις πετρελαίου 

κίνησης ή βενζίνης σε επαγγελµατίες (αγρότες, φορτηγά, ΤΑΞΙ, ∆ηµόσιο κλπ), έως 

και τριακόσια (300) ευρώ ανά συναλλαγή γίνεται δεκτό να εκδίδεται σε κάθε 

περίπτωση Α.Λ.Π. (από τη ταµειακή µηχανή είτε την απλή, είτε την ενσωµατωµένη 

στις αντλίες που λειτουργεί αυτόµατα µε τη ροή του καυσίµου), για να διευκολυνθεί 

και η σύνδεση των αντλιών µε φορολογικό µηχανισµό έκδοσης αποδείξεων. Η Α.Λ.Π. 

αυτή δεν αντικαθίσταται µε τιµολόγιο, στο πίσω µέρος δε αυτής τίθεται η σφραγίδα 

του εκδότη της και αναγράφεται ο αριθµός κυκλοφορίας του εφοδιαζόµενου µε 

καύσιµα οχήµατος, οι δε λήπτες - επιτηδευµατίες για τα φορολογικά τους δικαιώµατα 
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και υποχρεώσεις κάνουν χρήση των παραπάνω Α.Λ.Π. οι οποίες υπέχουν θέση 

τιµολογίου. 

 

 

Γ) Για τις µεµονωµένες χονδρικές πωλήσεις πετρελαίου κίνησης ή βενζίνης άνω των 

τριακοσίων (300) ευρώ ανά συναλλαγή, εκδίδεται σε κάθε περίπτωση Τιµολόγιο - 

∆ελτίο Αποστολής (Τ-∆.Α.), ή ∆ελτίο Αποστολής και Τιµολόγιο Πώλησης. 

∆) Για τις ως άνω επίσης περιπτώσεις , δεδοµένου ότι, µε την έκδοση των αποδείξεων 

από το φορολογικό µηχανισµό, το ποσόν καταχωρείται στη φορολογική µνήµη και 

εµφανίζεται στο ηµερήσιο δελτίο «Ζ», οι εγγραφές στα βιβλία γίνονται µε το 

ηµερήσιο δελτίο «Ζ», τα δε Τ-∆.Α. ή Τιµολόγια δεν καταχωρούνται σε λογαριασµούς 

εσόδων, αλλά σε ιδιαίτερες στήλες ή σε ιδιαίτερους λογαριασµούς µόνο για την 

παρακολούθηση άλλων υποχρεώσεων (π.χ. χαρακτηρισµός χονδροπωλητή ή 

λιανοπωλητή, υποβολή συγκεντρωτικών καταστάσεων τιµολογίων κ.λ.π.). 

 

3.3.5 Χρήσιµες ∆ιευκρινήσεις για την Β’ Κατηγορία και το Βιβλίο Εσόδων – 

Εξόδων.  

    Β΄ κατηγορία βιβλίων Από 1-5-2010 τα πρατήρια υγρών καυσίµων, όταν 

λειτουργούν ως ατοµική επιχείρηση , ή ως προσωπική εταιρεία, 

   δηλαδή µε µορφή οµόρρυθµης, ετερόρρυθµης εταιρείας ή κοινωνίας, τότε και µόνον 

για όλα τα καύσιµα (βενζίνες, πετρέλαια) και ανεξάρτητα από το ύψος των ετήσιων 

πωλήσεών τους, τηρείται Βιβλίο εσόδων-εξόδων. 

   ∆ηλαδή, ακόµα και αν ξεπεράσουν το όριο του 1.500.000 ευρώ που είναι το όριο 

υποχρεωτικής υπαγωγής από την Β΄ στην Γ΄ κατηγορία 

  δεν µας απασχολεί. Παραµένουµε στην Β΄ κατηγορία, στο Βιβλίο εσόδων-εξόδων.3 

 

3.3.6 Τι καταχωρούµε στο Βιβλίο Εσόδων – Εξόδων από 01-05-2010. 

  Στο τηρούµενο Βιβλίο εσόδων-εξόδων (χειρόγραφο ή µε µηχανο- 

γραφική τήρηση) έχουµε υποχρέωση να καταχωρούµε: 

 

α) Στη σελίδα των αγορών και εξόδων: τις αγορές των καυσίµων 

από τα τιµολόγια της προµηθεύτριας εταιρείας, όπου πρέπει να τηρούµε σε χωριστές 

στήλες τις : 
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- αγορές βενζίνης (αξία) 

- αγορές πετρελαίου κίνησης (αξία) 

- αγορές πετρελαίου θέρµανσης (αξία) 

- αγορές φωτιστικού πετρελαίου (αξία) 

- αγορές λιπαντικών(αξία) 

- αγορές τσιγάρα 

- αγορές αξεσουάρ (αξία) 

- αγορές λοιπών ειδών 

και σε µια στήλη τον ΦΠΑ όλων των αγορών. 

Επίσης καταχωρούµε όλες τις δαπάνες, µε διάκριση σε τρείς τουλάχιστον στήλες: 

 

- δαπάνες µε Φ.Π.Α(που εκπίπτεται) 

- δαπάνες χωρίς Φ.Π.Α. 

- εισφορές στο ταµείο βενζινοπωλών 

- σε χωριστή άλλη στήλη τον Φ.Π.Α των δαπανών και τον Φ.Π.Α 

των εισφορών 

β) στη σελίδα των εσόδων: τις πωλήσεις όλων των επί µέρους 

κλάδων µε βάση τα εκδιδόµενα παραστατικά (αποδείξεις λιανικής 

πώλησης-«Ζ» ταµειακής µηχανής, τιµολόγια πώλησης, αποδείξεις 

ή τιµολόγια πώλησης πετρελαίου θέρµανσης).  

Πρέπει να τηρούµε σε χωριστές στήλες τις : 

 

- πωλήσεις βενζίνης (αξία) 

- πωλήσεις πετρελαίου κίνησης (αξία) 

- πωλήσεις πετρελαίου θέρµανσης (αξία) 

- πωλήσεις φωτιστικού πετρελαίου (αξία) 

- πωλήσεις λιπαντικών(αξία) 

- πωλήσεις τσιγάρων (αξία) 

- πωλήσεις αξεσουάρ (αξία) 

- πωλήσεις λοιπών ειδών(αξία) 

- έσοδα παροχής υπηρεσιών (πλυντήριο) 

και σε µια στήλη τον ΦΠΑ όλων των εσόδων. 
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ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑΤΙ - ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 :ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

ΦΠΑ ΣΕ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ Β’ ΚΑΙ Γ’ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ.  
 

4.1 Γενικές Πληροφορίες για τον Φ.Π.Α. 

 

          Ο ΦΠΑ επιβάλλεται σε κάθε φορολογητέα παράδοση αγαθών ή παροχή 

υπηρεσιών, δηλαδή σε κάθε παράδοση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών που 

πραγµατοποιείται στη ∆ηµοκρατία, από υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο, µέσα στα 

πλαίσια ή για προώθηση των δραστηριοτήτων επιχείρησης που ασκεί και εφόσον η 

σχετική συναλλαγή δεν εξαιρείται από το φόρο, σύµφωνα µε την περί ΦΠΑ 

Νοµοθεσία. Επιπρόσθετα, ΦΠΑ επιβάλλεται στις εισαγωγές αγαθών και στις 

αποκτήσεις οποιωνδήποτε αγαθών στο εσωτερικό της ∆ηµοκρατίας.  

          Ο ΦΠΑ είναι έµµεσος φόρος που προορίζεται να επιβαρύνει την καταναλωτική 

δαπάνη. Είναι έµµεσος φόρος γιατί µεταξύ του καταναλωτή, που τελικά πληρώνει το 

φόρο, και της Υπηρεσίας ΦΠΑ µεσολαβεί ο επιχειρηµατίας – πωλητής (υποκείµενο 

στο φόρο πρόσωπο) ο οποίος εισπράττει το φόρο από τους πελάτες του και τον 

αποδίδει στο δηµόσιο ταµείο. 

  Ο ΦΠΑ επιβάλλεται στις συναλλαγές που λαµβάνουν χώρα σε όλα τα στάδια της 

διαδικασίας παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών και της διαδικασίας µεταφοράς και 

διανοµής τους. 

 

4.1.1 Υποκείµενο στο Φόρο Πρόσωπο. 

       Η υποχρέωση καταβολής του ΦΠΑ στη ∆ηµοκρατία βαρύνει τα υποκείµενα στο 

φόρο πρόσωπα. Υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο είναι κάθε πρόσωπο φυσικό ή 

νοµικό, ηµεδαπό ή αλλοδαπό, που ασκεί επιχείρηση και έχει εγγραφεί στο Μητρώο 

ΦΠΑ ή οφείλει να εγγραφεί, σύµφωνα µε την περί ΦΠΑ Νοµοθεσία. 

  Ο όρος επιχείρηση έχει πολύ πλατιά έννοια και σηµαίνει οποιαδήποτε οικονοµική 

δραστηριότητα που ασκείται κατά τρόπο ανεξάρτητο χωρίς να λαµβάνεται υπόψη ο 

επιδιωκόµενος σκοπός ή το αποτέλεσµα της δραστηριότητας αυτής. Στον όρο της 

επιχείρησης περιλαµβάνεται η άσκηση οποιουδήποτε επαγγέλµατος, επιτηδεύµατος ή 

βιοποριστικής εργασίας. 
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   Οι µισθωτοί ή άλλα φυσικά πρόσωπα που δεσµεύονται έναντι οποιουδήποτε 

εργοδότη µε σύµβαση εργασίας ή άλλο νοµικό δεσµό που δηµιουργεί σχέση εργοδότη 

και εργοδοτουµένου δεν θεωρούνται ότι ασκούν επιχείρηση και εποµένως δεν 

θεωρούνται υποκείµενα στο φόρο πρόσωπα. 

  Επιπρόσθετα, η Νοµοθεσία ορίζει ότι δεν θεωρούνται υποκείµενα στο φόρο πρόσωπα 

οι Κρατικές Αρχές, οι Αρχές Τοπικής ∆ιοίκησης και οι Οργανισµοί ∆ηµόσιου 

∆ικαίου, για τις πράξεις που διενεργούν µέσα στα πλαίσια της εκτέλεσης της 

αποστολής τους. 

        Σε ορισµένες περιπτώσεις, που ρητά ορίζονται στο Νόµο, τα πρόσωπα αυτά 

θεωρούνται υποκείµενα στο φόρο.  

   Όταν κάποιο πρόσωπο δεν θεωρείται υποκείµενο στο φόρο, τότε οι υπηρεσίες που 

παρέχει ή τα αγαθά που παραδίδει δεν επιβαρύνονται µε φόρο. Στην περίπτωση όµως 

που το πρόσωπο αυτό αγοράζει αγαθά ή λαµβάνει υπηρεσίες επιβαρύνεται µε φόρο 

όπως και ο τελικός καταναλωτής. 

 

4.1.2 Βεβαίωση Φόρου. 

         Ο ΦΠΑ είναι αυτοβεβαιούµενος φόρος. Τα υποκείµενα στο φόρο πρόσωπα 

αποδίδουν το φόρο µε την υποβολή της φορολογικής δήλωσης στην οποία δηλώνουν 

τις υποχρεώσεις τους σε σχέση µε την απόδοση του ΦΠΑ. 

  Βεβαίωση φόρου εκδίδεται όταν ο Έφορος ΦΠΑ διαπιστώσει ότι: 

- το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο παρέλειψε να υποβάλει τις φορολογικές του 

δηλώσεις, 

- το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο δεν τηρεί τα αναγκαία έγγραφα και δεν παρέχει τις 

αναγκαίες διευκολύνσεις για επαλήθευση των δηλώσεών του,  

- οι φορολογικές δηλώσεις είναι ελλιπείς ή ανακριβείς, 

- επιστράφηκε φόρος που δεν έπρεπε να είχε επιστραφεί, 

- το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο πιστώθηκε µε φόρο µε τον οποίο δεν έπρεπε να είχε 

πιστωθεί, 

- το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο απέτυχε να δώσει λογαριασµό για αγαθά που 

απέκτησε ή εισήγαγε µέσα στα πλαίσια της επιχείρησής του. 

          Η πράξη της βεβαίωσης του Εφόρου ΦΠΑ είναι εκτελεστή διοικητική πράξη, για 

την οποία µπορεί να υποβληθεί ένσταση στον Έφορο Φ.Π.Α, ένσταση στον Υπουργό 

Οικονοµικών ή να ασκηθεί προσφυγή στο Ανώτατο ∆ικαστήριο. 
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   Στην περίπτωση βεβαίωσης φόρου πρέπει να εφαρµόζονται οι Γενικές Αρχές του 

∆ιοικητικού ∆ικαίου και ο περί των Γενικών Αρχών του ∆ιοικητικού ∆ικαίου Νόµος 

του 1999 Ν.158(I)/99 όπως αιτιολογία, δέουσα έρευνα, µη υπέρβαση των άκρων 

ορίων της διακριτικής εξουσίας του Εφόρου ΦΠΑ, να υπάρχει το τεκµήριο της 

νοµιµότητας, να συνάδει µε το περί κοινού αίσθηµα δικαίου και την αρχή της 

αποδοχής της αιτιολογηµένης εµπιστοσύνης του φορολογουµένου. Τέλος να µην 

υπάρχει πραγµατική ή νοµική πλάνη. 

 

 

4.1.3 Οι Συντελεστές του Φ.Π.Α. 

        Οι συντελεστές ΦΠΑ αγαθών και υπηρεσιών καθορίζονται από τις διατάξεις του 

άρθρου 21 και του παραρτήµατος ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ (Ν. 2859/2000). 

1. Οι συντελεστές ΦΠΑ είναι κατ αρχήν τρεις. 

2. Ο κανονικός 23%, ο µειωµένος 13% και ο υπερµειωµένος 6,5%. 

3. Για τα νησιά του Αιγαίου πλην Κρήτης (Νοµοί Λέσβου, Χίου, Σάµου, ∆ωδεκανήσου, 

Κυκλάδων και τα νησιά του Αιγαίου Θάσο, Σαµοθράκη, Βόρειες Σποράδες και 

Σκύρο), οι συντελεστές του φόρου µειώνονται κατά τριάντα τοις εκατό (30%), δηλαδή 

ο κανονικός γίνεται 16%, ο µειωµένος 9% και ο υπερµειωµένος 5%, 

εφόσον πρόκειται για αγαθά, τα οποία κατά το χρόνο που ο φόρος γίνεται απαιτητός: 

α) βρίσκονται στα νησιά αυτά και παραδίδονται από υποκείµενο στο φόρο που είναι 

εγκαταστηµένος στα νησιά αυτά, 

β) πωλούνται µε προορισµό τα νησιά αυτά από υποκείµενο στο φόρο, εγκαταστηµένο 

σε οποιοδήποτε µέρος του εσωτερικού τις χώρας, τις αγοραστή υποκείµενο ή τις µη 

υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, εγκαταστηµένο στα νησιά αυτά, 

γ) αποστέλλονται ή µεταφέρονται τις υποκείµενο στο φόρο ή τις µη υποκείµενο στο 

φόρο νοµικό πρόσωπο που είναι εγκαταστηµένο στα νησιά αυτά, στα πλαίσια τις 

ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών, 

δ) εισάγονται στα νησιά αυτά. 

 Η πιο πάνω µείωση των συντελεστών δεν ισχύει για τα καπνοβιοµηχανικά προϊόντα 

και τα µεταφορικά µέσα. 

4. Τα αγαθά και οι υπηρεσίες που υπάγονται στον κανονικό συντελεστή δεν ορίζονται 

από τις διατάξεις, γιατί ο κανόνας είναι ότι όλα τα αγαθά και υπηρεσίες ανήκουν στον 

κανονικό µε εξαίρεση για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που περιλαµβάνονται στο 
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Παράρτηµα ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ (βλέπε στη συνέχεια) όπου ο συντελεστής του 

φόρου ορίζεται σε δέκα τοις εκατό (13%) και για τα νησιά του Αιγαίου 9%. 

        Αγαθά και υπηρεσίες που δεν εντάσσονται στο παράρτηµα αυτό ή για τα οποία 

υπάρχει οποιαδήποτε αµφιβολία ως τις την ένταξή τις στον πίνακα αυτό, συνεπεία του 

είδους, του προορισµού, τις σύνθεσης ή για οποιονδήποτε άλλο λόγο, υπάγονται στον 

κανονικό συντελεστή Φ.Π.Α. 

5. Στον υπερµειωµένο συντελεστή δηλαδή 6,5% και για τα νησιά του Αιγαίου 5% 

υπάγονται: 

α) Τα εισιτήρια θεατρικών παραστάσεων. 

Β) Τα βιβλία τις δασµολογικής κλάσης 4901 και τις εφηµερίδες και περιοδικές εκδόσεις 

τις δασµολογικής κλάσης 4902 καθώς και τα βιβλία µε εικόνες για παιδιά τις 

δασµολογικής κλάσης 4903 (τις ισχύει µε το ν. 3899/2010). 

Γ) Τα φάρµακα για την ιατρική του ανθρώπου των δασµολογικών κλάσεων 3003 και 

3004 και τα εµβόλια για την ιατρική του ανθρώπου τις δασµολογικής κλάσης 3002 

(τις ισχύει µε το ν. 3899/2010).  

∆) Η διαµονή σε ξενοδοχεία και παρόµοιους χώρους, συµπεριλαµβανοµένης και τις 

παροχής καταλύµατος διακοπών και τις µίσθωσης χώρου σε κατασκήνωση ή 

κάµπινγκ για τροχόσπιτα (τις ισχύει µε το ν. 3899/2010). 

Ε) Οι εργασίες για βιβλία τις δασµολογικής κλάσης 4901 και τις εφηµερίδες και 

περιοδικές εκδόσεις τις δασµολογικής κλάσης 4902. 

6. Σηµειώνουµε ότι, µε την σύµφωνα Έκτη Οδηγία τις Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(77/388/ΕΟΚ 17-5-1977 τις ισχύει), οι συντελεστές ΦΠΑ και συγκεκριµένα µε το 

άρθρο 12 τις, ορίζεται ότι ο κανονικός συντελεστής δε µπορεί να είναι µικρότερος του 

15%. Τα κράτη µέλη µπορούν να εφαρµόσουν ένα ή δύο µειωµένους συντελεστές που 

δεν µπορεί να είναι κατώτεροι του 5%, αλλά µόνο στα καθορισµένα από την οδηγία 

αγαθά και υπηρεσίες (παράρτηµα Η) 

         Η Ελλάδα που προαναφέραµε έχει θεσπίσει τον κανονικό συντελεστή στο 23% 

και ένα µειωµένο συντελεστή στο 13%. Ο υπερµειωµένος προκύπτει από το 50 % του 

µειωµένου στα είδη που αυτό προβλέπεται. 

  Οι µειωµένοι συντελεστές στα νησιά του Αιγαίου, προκύπτουν µε µείωση κατά 30% 

των συντελεστών που ισχύουν στη λοιπή Ελλάδα, µε στρογγυλοποίηση στην 

πλησιέστερη µονάδα (16%, 9%, 5%), από παρέκκλιση των κοινοτικών διατάξεων που 

έχει πάρει από την ΕΕ η Ελλάδα. 
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  Οι χώρες µέλη τις ΕΕ έχουν δικαίωµα να εντάξουν στο µειωµένο συντελεστή µόνο τα 

αγαθά και τις υπηρεσίες που ορίζονται στον προαναφερόµενο πίνακα Η τις Έκτης 

Οδηγίας, τις τις έχουν το δικαίωµα να µην εντάξουν κάποια αγαθά ή υπηρεσίες ή και 

το σύνολο αυτών, δηλαδή στην τελευταία περίπτωση η χώρα αυτή θα έχει µόνο ένα 

κανονικό συντελεστή. 

          ∆ιευκρινίζουµε ότι τα κράτη µέλη δεν έχουν δικαίωµα να εντάξουν οποιοδήποτε 

αγαθό ή υπηρεσία θέλουν στον µειωµένο συντελεστή, αλλά αυστηρά µόνο από τα 

οριζόµενα στην Οδηγία λόγω του ενιαίου τις εσωτερικής αγοράς και για να µην 

δηµιουργούνται αθέµιτες συνθήκες αγοράς µεταξύ των κρατών µελών και αυτό 

βέβαια θα γινόταν άµεσα φανερό για τις πολίτες που κατοικούν κοντά στα εσωτερικά 

σύνορα των κρατών µελών τις ΕΕ, αλλά βεβαία και για όλους τις πολίτες τις εξ 

αποστάσεως παραγγελίες τις. 

         Τέλος, σηµειώνουµε ότι στην ΕΕ για την φορολογία ισχύει η αρχή τις οµοφωνίας, 

άρα για να αλλάξει ο συντελεστής ΦΠΑ τις αγαθού ή µιας υπηρεσίας πρέπει να 

συµφωνήσει το σύνολο των κρατών µελών τις ΕΕ. Πιθανές διαφορές που θα 

διαπιστώσετε οφείλονται τις παρεκκλίσεις που πήραν οι χώρες µέλη κατά το χρόνο 

ένταξής τις π.χ. Αγγλία ΦΠΑ στα παιδικά ρούχα σε µηδενικό συντελεστή. 
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4.2 Παράδειγµα Απόδοσης ΦΠΑ που Αφορά Εταιρεία Β’ Κατηγορίας (Περιοδικές 

∆ηλώσεις Φ2, Εκκαθαριστική ∆ήλωση Φ1 και Ε3) 

 

ΑΣΚΗΣΗ – ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ: Για τον τρόπο φορολογίας τις Πρατηρίου Υγρών 

Καυσίµων µε τσιγάρα και ποτά. 

∆εδοµένα Άσκησης: 

 

Ά Τρίµηνο: 

1) Αγορά βενζίνης πετρελαίου αξίας 55.135€, Φ.Π.Α 23% 12.681,05€. 

2) Αγορά οινοπνευµατώδη ποτών αξίας 3.780€, Φ.Π.Α 23% 869,40€ 

3) Αγορά αναψυκτικών αξίας 5.735€, Φ.Π.Α 13% 745,55€ 

4) Αγορά τσιγάρων 10.370 

5) Πώληση βενζίνης πετρελαίου αξίας 61.430€, Φ.Π.Α 23% 14.128,90€ 

6) Πώληση οινοπνευµατώδη ποτών   

7) Πώληση αναψυκτικών αξίας 3.670€, Φ.Π.Α 13% 477,10€ 

8) Πώληση τσιγάρων 12.130€ 

9) Πληρωµή ∆ΕΗ  αξίας 190€, Φ.Π.Α 13% 24,70€ 

10)  Πληρωµή ΟΤΕ αξίας 230€, Φ.Π.Α 23% 52,90€ 

11)  Πληρωµή ενοικίου αξίας 1.200€ 
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Β΄ Τρίµηνο: 

 

1) Αγορά βενζίνης πετρελαίου αξίας 62.793€, Φ.Π.Α 23% 14.442,39€ 

2) Αγορά οινοπνευµατώδη ποτών αξίας 4.135€, Φ.Π.Α 23% 951,05€ 

3) Αγορά αναψυκτικών αξίας 4.865€, Φ.Π.Α 13% 632,45€ 

4) Αγορά τσιγάρων 12.715€ 

5) Πώληση βενζίνης πετρελαίου αξίας 66.938€, Φ.Π.Α 23% 15.395,74€ 

6) Πώληση οινοπνευµατώδη ποτών αξίας 5.638€, Φ.Π.Α 23% 1.296,74€ 

7) Πώληση αναψυκτικών αξίας 4.127€, Φ.Π.Α 13% 536,51€ 

8) Πώληση τσιγάρων 13.663€ 

9) Πληρωµή κινητού τηλεφώνου αξίας 97€, Φ.Π.Α 23% 22,31€ 

10) Πληρωµή µεταφορικών εξόδων αξίας 135€, Φ.Π.Α 23% 31,05€ 
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Γ’ Τρίµηνο: 

 

1) Αγορά βενζίνης πετρελαίου αξίας 47.638€, Φ.Π.Α 23% 10.956,74€ 

2) Αγορά οινοπνευµατώδη ποτών αξίας 3.639€, Φ.Π.Α 23% 836,97€ 

3) Αγορά αναψυκτικών αξίας 3.138€, Φ.Π.Α 13% 407,94€ 

4) Αγορά τσιγάρων αξίας 10.930€ 

5) Πώληση βενζίνης πετρελαίου αξίας 46.795€, Φ.Π.Α 23% 10.762,85€ 

6) Πώληση οινοπνευµατώδη ποτών αξίας 4.113€, Φ.Π.Α 23% 945,99€ 

7) Πώληση αναψυκτικών αξίας 3.960€, Φ.Π.Α 13% 514,80€ 

8) Πώληση τσιγάρων αξίας 11.196€. 

9) Έξοδα για ασφάλεια φορτηγού 630€ 

10) Τόκοι δανείου 1035€ 
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∆’ Τρίµηνο: 

 

1) Αγορά βενζίνης πετρελαίου αξίας 45.436€, Φ.Π.Α 23% 10.450,28€ 

2) Αγορά οινοπνευµατώδη ποτών αξίας 2.720€, Φ.Π.Α 23% 625,60€ 

3) Αγορά αναψυκτικών αξίας 1.370€, Φ.Π.Α 13% 178,10€ 

4) Αγορά τσιγάρων αξίας 8.595€ 

5) Πώληση βενζίνης πετρελαίου αξίας 48.638€, Φ.Π.Α 23% 11.186,74€ 

6) Πώληση οινοπνευµατώδη ποτών αξίας 3.120€, Φ.Π.Α 23% 717,60€ 

7) Πώληση αναψυκτικών αξίας 1.560€, Φ.Π.Α 13% 202,80€ 

8) Πώληση τσιγάρων αξίας 9.139€ 

9) Έξοδα µισθοδοσίας αξίας 4.135€ 

10) Έξοδα λογιστή αξίας 1.360€, Φ.ΠΑ 23% 312,80€ 

11) Αποσβέσεις παγίων αξίας 3.989€ 

 

 



 

 

 

Τις έχουµε και απογραφή

31/12/2011 αξίας 5.172

τρίµηνο ξεχωριστά έχουµε την ακόλουθη εκκαθαριστική δήλωση Φ Π Α καθώς και το

Ε3: 
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έχουµε και απογραφή εµπορευµάτων τις 31/12/2012 αξίας

αξίας 5.172€. Σύµφωνα µε τις παραπάνω περιοδικές δηλώσεις για το κάθε

τρίµηνο ξεχωριστά έχουµε την ακόλουθη εκκαθαριστική δήλωση Φ Π Α καθώς και το

 

αξίας 4.785€ και τις 

παραπάνω περιοδικές δηλώσεις για το κάθε 

τρίµηνο ξεχωριστά έχουµε την ακόλουθη εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α καθώς και το 
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4.3 Παράδειγµα Απόδοσης ΦΠΑ που αφορά Εταιρεία Α΄ Κατηγορίας (Περιοδικές 

∆ηλώσεις Φ2, Εκκαθαριστική ∆ήλωση Φ1 και Ε3) 

 

Παράδειγµα Ανώνυµης Εταιρίας ΑΛΦΑ Α.E: 

Παρακάτω έχουµε τα εξής λογιστικά γεγονότα τις επιχείρησης ανά µήνα: 

Ιανουάριος: 

1) Αγορά εµπορευµάτων αξίας 1.250€, Φ.Π.Α 13% 162.50€ 

2) Αγορά εµπορευµάτων αξίας 580€, Φ.Π.Α 23% 133,40€ 

3) Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής αξίας 750€, Φ.Π.Α 13% 97,50€ 

4) Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής αξίας 600€, Φ.Π.Α 23% 138,00€ 

5) Αγορά γραφικής ύλης αξίας 120€, Φ.Π.Α 23% 27,60€ 

6) Έξοδα µεταφοράς εµπορευµάτων αξίας 320€, Φ.Π.Α 23% 73,60€ 

7) Έξοδα τηλεφωνίας ΟΤΕ  130€, Φ.Π.Α 23% 29,90€ 

8) Έξοδα για ∆ΕΗ αξίας 90€ , Φ.Π.Α 13% 11,70€ 

9) Έξοδα µισθοδοσίας 1.360€ 

10) Τόκοι δανείου περιόδου 750€ 

 

 



 

 

 

Φεβρουάριος: 

 

1) Πώληση εµπορευµάτων λιανικής αξίας

2) Πώληση εµπορευµάτων λιανικής αξίας

3) Αγορά επίπλων  αξίας
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Πώληση εµπορευµάτων λιανικής αξίας 3.860€, Φ.Π.Α 13% 501,80

Πώληση εµπορευµάτων λιανικής αξίας 1.830€, Φ.Π.Α 23% 420,90

Αγορά επίπλων  αξίας 930€, Φ.Π.Α 23% 213,90€ 

Φ Π Α 13% 501,80€      

Φ Π Α 23% 420,90€ 



 

 

 

Μάρτιος: 

 

1) Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής αξίας

2) Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής αξίας

3) Έξοδα κινητής τηλεφωνίας αξίας
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Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής  αξίας 710€, Φ.Π.Α 13% 92,30

Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής αξίας 1.310€, Φ.Π.Α 23% 301,30

ής τηλεφωνίας αξίας 95€,Φ.Π.Α 23% 21,85€ 

Φ Π Α 13% 92,30€ 

Φ Π Α 23% 301,30€ 



 

 

 

Απρίλιος: 

1) Αγορά εµπορευµάτων αξίας

2) Αγορά εµπορευµάτων αξίας
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Αγορά εµπορευµάτων αξίας 870€, Φ.Π.Α 13% 113,10€ 

Αγορά εµπορευµάτων αξίας 1.350€, Φ.Π.Α 23% 310,50 



 

 

 

Μάιος: 

1) Επιστροφή αγορών εµπορευµάτων αξ

2) Επιστροφή αγορών εµπορευµάτων αξίας
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Επιστροφή αγορών εµπορευµάτων αξίας 520€, Φ.Π.Α 13% 67,60

Επιστροφή αγορών εµπορευµάτων αξίας 730€, Φ.Π.Α 23% 167,90

 

Φ Π Α 13% 67,60€ 

Φ Π Α 23% 167,90€ 



 

 

 

Ιούνιος: 

1) Καταβολή ενοικίου κεντρικού καταστήµατος µηνός Ιουνίου αξίας

2) Επισκευή φορτηγού αυτοκινήτου αξίας
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Καταβολή ενοικίου κεντρικού καταστήµατος µηνός Ιουνίου αξίας

Επισκευή φορτηγού αυτοκινήτου αξίας 930€, Φ.Π.Α 23% 213

 

Καταβολή ενοικίου κεντρικού καταστήµατος µηνός Ιουνίου αξίας 550€ 

Φ Π Α 23% 213,90€ 



 

 

 

Ιούλιος: 

1) Αγορά υλικών συσκευασίας των εµπορευµάτων αξίας

136,85€ 

2)  Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής αξίας
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Αγορά υλικών συσκευασίας των εµπορευµάτων αξίας 595

Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής αξίας 1.130€, Φ.Π.Α 13% 146,90

 

Αγορά υλικών συσκευασίας των εµπορευµάτων αξίας 595€, Φ.Π.Α 23% 

Φ Π Α 13% 146,90€ 



 

 

 

Αύγουστος: 

1) Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής

2) Πληρωµή ταχυµεταφορικής εταιρίας αξίας
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Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής αξίας 1.760€, Φ.Π.Α 23% 404,80

Πληρωµή ταχυµεταφορικής εταιρίας αξίας 85€, Φ.Π.Α 23% 19,55

 

Φ Π Α 23% 404,80€ 

Φ Π Α 23% 19,55€ 



 

 

 

Σεπτέµβριος: 

1) Αγορά εµπορευµάτων αξίας

2) Πληρωµή λογιστή αξίας
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Αγορά εµπορευµάτων αξίας 960€, Φ.Π.Α 23% 220,80€ 

Πληρωµή λογιστή αξίας 1.150€, Φ.Π.Α 23% 271,40€ 

 



 

 

 

Οκτώβριος: 

1)  Πώληση εµπορευµάτων χονδρικής

2) Καταβολή ενοικίου υποκαταστήµατος αξίας

119 

Πώληση εµπορευµάτων  χονδρικής 1.275€, Φ.Π.Α 13% 165,75

Καταβολή ενοικίου υποκαταστήµατος αξίας 380€ 

 

Φ Π Α 13% 165,75€ 



 

 

 

Νοέµβριος: 

1)  Πώληση εµπορευµάτων λιανικής αξίας

2) Αγορά εµπορευµ
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Πώληση εµπορευµάτων λιανικής αξίας 2.130€, Φ.Π.Α 23% 489,90

Αγορά εµπορευµάτων λιανικής αξίας 718€, Φ.Π.Α 23% 165,14

Φ Π Α 23% 489,90€ 

Φ Π Α 23% 165,14 



 

 

 

∆εκέµβριος: 

 

1) Πώληση εµπορευµάτων λιανικής αξίας

2) Πληρωµή ασφαλίστρων πυρός αξίας
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Πώληση εµπορευµάτων λιανικής αξίας 928€, Φ.Π.Α 23% 213,44

Πληρωµή ασφαλίστρων πυρός αξίας 1.120€. 

 

Φ Π Α 23% 213,44€ 



 

 

 

Τις έχουµε και απογραφή εµπορευµάτων

συσκευασίας 120€ και 

180€. Σύµφωνα µε τις

έχουµε την ακόλουθη εκκαθαριστική δήλωση Φ Π Α καθώς και το Ε
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έχουµε και απογραφή εµπορευµάτων τις 31/12/2010 αξίας

και τις 31/12/2011  εµπορεύµατα αξίας 1.590€, 

τις παραπάνω περιοδικές δηλώσεις για τον κάθε µήνα ξεχωριστά

έχουµε την ακόλουθη εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α καθώς και το Ε

 

αξίας 1.360€, υλικά 

€, υλικά συσκευασίας 

παραπάνω περιοδικές δηλώσεις για τον κάθε µήνα ξεχωριστά 

έχουµε την ακόλουθη εκκαθαριστική δήλωση Φ Π Α καθώς και το Ε3: 
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                                            Συµπεράσµατα. 

Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω µπορούµε να πούµε ότι  οι  φόροι έχουν επιβληθεί για 

διάφορους λόγους,  ιδίως για την αύξηση των εσόδων, αλλά και για να επηρεάζουν 

τη συµπεριφοράς των καταναλωτών προκειµένου να εξασφαλισθεί η σωστή 

λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Συγκεκριµένα, οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης 

αποτελούν φορολογικές επιβαρύνσεις επί της κατανάλωσης αγαθών όπως τα 

τσιγάρα, τα πούρα, τα πουράκια και ο καπνός για κάπνισµα. Οι ειδικοί φόροι 

κατανάλωσης για τον καπνό αποτελούν σηµαντική πηγή εισοδήµατος για τα κράτη 

µέλη και ανέρχονται σε ποσοστό από 0,32% έως 1,90% ∆εδοµένου ότι τα κράτη 

µέλη είναι ελεύθερα να καθορίζουν τα επίπεδα των ειδικών φόρων κατανάλωσης 

που ισχύουν στην επικράτειά τους, υπό τον προϋπόθεση ότι τηρούν τα ελάχιστα 

κοινοτικά επίπεδα, οι συντελεστές ειδικών φόρων κατανάλωσης ποικίλλουν σε 

µεγάλο βαθµό από ένα κράτος µέλος σε άλλο. Κατά τον καθορισµό του επιπέδου 

αυτών των συντελεστών, τα κράτη µέλη λαµβάνουν υπόψη παράγοντες όπως η 

υγεία, η γεωργική πολιτική, η φοροδιαφυγή και η απασχόληση, υπό τον όρο ότι δεν 

διαταράσσουν τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Τα υποκείµενα σε ειδικούς 

φόρους κατανάλωσης εµπορεύµατα διακινούνται µεταξύ των κρατών µελών υπό 

καθεστώς αναστολής φόρων . Οι επιχειρήσεις που επιθυµούν να διακινήσουν 

εµπορεύµατα στο πλαίσιο αυτού του καθεστώτος πρέπει να διαθέτουν σχετική άδεια 

στο κράτος µέλος όπου είναι εγκατεστηµένες και οι αποστολές πρέπει να 

συνοδεύονται από διοικητικό έγγραφο. Σύµφωνα µε τις αρχές της ενιαίας αγοράς, οι 

ιδιώτες απολαύουν µεγαλύτερης ελευθερίας όσον αφορά την αγορά 

φορολογούµενων εµπορευµάτων για δική τους χρήση στο κράτος µέλος της 

επιλογής τους και τη µεταφορά τους σε άλλο κράτος µέλος χωρίς να υποχρεούνται 

να καταβάλουν εκ νέου φόρο. Σύµφωνα µε τους ισχύοντες κοινοτικούς κανόνες , οι 

ειδικοί φόροι κατανάλωσης που επιβάλλονται στα τσιγάρα από τα κράτη µέλη 

πρέπει να περιλαµβάνουν ένα αναλογικό (κατ'αξία) στοιχείο που υπολογίζεται βάσει 

της ανώτατης τιµής λιανικής πώλησης και ένα πάγιο στοιχείο (που επιβάλλεται σε 

κάθε µονάδα του προϊόντος). Αυτά τα δύο στοιχεία, συνολικά, πρέπει να αποτελούν 

το 57% τουλάχιστον της τιµής λιανικής πώλησης, συµπεριλαµβανοµένων όλων των 

φορολογικών επιβαρύνσεων, των τσιγάρων που ανήκουν στη δηµοφιλέστερη 
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κατηγορία τιµών. πρόκειται για τον αναφερόµενο κατωτέρω "κανόνα του 57 %". Το 

πάγιο στοιχείο του ειδικού φόρου κατανάλωσης δεν δύναται να είναι µικρότερο του 

5% ή µεγαλύτερο του 55% της συνολικής φορολογικής επιβάρυνσης που προκύπτει 

από το άθροισµα του αναλογικού ειδικού φόρου κατανάλωσης, του πάγιου ειδικού 

φόρου κατανάλωσης και του φόρου κύκλου εργασιών που επιβάλλονται στα 

τσιγάρα αυτά. Μόλις καθορισθούν αυτά τα δύο στοιχεία για τη συγκεκριµένη 

κατηγορία τσιγάρων, εφαρµόζονται και για τα τσιγάρα όλων των κατηγοριών τιµών. 

Οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης των κρατών µελών θα πρέπει να πληρούν δύο 

προϋποθέσεις: τον κανόνα του 57 % και έναν ελάχιστο συντελεστή σε ευρώ ανά 

1000 τσιγάρα της δηµοφιλέστερης κατηγορίας τιµών. Η ιδέα στην οποία βασίζεται η 

πρόσθετη αυτή προϋπόθεση συνίσταται στο ότι τα κράτη µέλη, όπου τα επίπεδα 

τιµών είναι σχετικά χαµηλά, µπορούν να καλύψουν την απαίτηση του 57 %, αλλά 

εξακολουθούν να έχουν πολύ χαµηλή επίπτωση του συνολικού ειδικού φόρου 

κατανάλωσης, που εκφράζεται σε ευρώ. 
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